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Η ατζέντα του για  
τη στρατηγική διεύρυνση 
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την περίοδο 2020-2022 - Στον εισαγγελέα η υπόθεση

Οι 18 παράγοντες  
που καθορίζουν τις τιμές

Οι πρακτικές πυραμίδας, τα φρένα της Τράπεζας της 
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Υπάρχουν στιγμές που μια φωτογραφία σφραγίζει την 
Ιστορία. Μια απόδειξη που δεν επιτρέπει υπεκφυγές 
και εύκολα αφηγήματα.
Οι φωτογραφίες που αποδίδονται στην εκτέλεση στο 
Σκοπευτήριο της Καισαριανής την Πρωτομαγιά του 
1944 εμφανίστηκαν ως ιστορικό τεκμήριο σε διαδι-
κτυακή δημοπρασία. Ένα έγκλημα-σύμβολο της Κα-
τοχής έγινε αντικείμενο ιδιωτικής συλλογής και εμπο-
ρικής εκμετάλλευσης.
Και τότε συνέβη κάτι σπάνιο και σχεδόν ανακουφιστι-
κό για το διχασμένο πολιτικό σύστημα. Όλοι, από την 
κυβέρνηση μέχρι την αντιπολίτευση, συναίνεσαν στην 
αυτονόητη ανάγκη το υλικό να αποκτηθεί από το ελ-
ληνικό κράτος.
Η κυβέρνηση, ως όφειλε, κινήθηκε θεσμικά. Επιτρο-
πές, διαδικασίες, αποστολή ειδικών για να επιβεβαι-
ωθούν η γνησιότητα και η νόμιμη προέλευση του 
υλικού.
Κι όμως, αυτό το σπάνιο κλίμα συναίνεσης διήρκεσε 
λίγο. Διότι για άλλη μια φορά κάποιοι βρήκαν ευκαιρία 
άλλης μιας πολιτικής εργαλειοποίησης. Για άλλη μια 
φορά το ουσιώδες -πώς θα διασφαλιστούν η απόκτη-
ση, η τεκμηρίωση και η προστασία του ιστορικού υλι-
κού- παραχώρησε τη θέση του σε επικρίσεις εναντί-
ον της κυβέρνησης, ότι δήθεν καθυστέρησε δύο μέρες 
να πάρει θέση, ότι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος όφει-
λε να πει «κομμουνιστές» αντί να αναφερθεί γενικά σε 
«αντιστασιακούς».
Λες και η ιστορική μνήμη λειτουργεί με κομματικά πι-
στοποιητικά. Λες και η Εθνική Αντίσταση -ως ιστορικό 
γεγονός, ως κοινωνική εμπειρία, ως εθνικό τραύμα και 
εθνική ανάταση- περιορίζεται σε μονομερή αγιοποίη-

ση, σε μονοπώλιο ηθικής ανωτερότητας, σε μια ατελεί-
ωτη προσπάθεια να βαφτίζεται «πατριωτισμός» μόνο 
ό,τι ταιριάζει στο αφήγημα της Αριστεράς.
Ναι, η συντριπτική πλειονότητα «των 200 της Καισα-
ριανής» ήταν συνδεδεμένη με το κομμουνιστικό κίνημα 
της εποχής και πολιτικοί κρατούμενοι. Δεν ήταν όμως 
οι μόνοι που εκτελέστηκαν ως αντίποινα για τη δολο-
φονία του Γερμανού υποστράτηγου Φραντς Κρεχ. Πά-
νω από τριακόσιοι Έλληνες πλήρωσαν με το αίμα τους 
τη συγκεκριμένη αντιστασιακή ενέργεια. Κάτι που συ-
νέβαινε σε όλη τη διάρκεια της ναζιστικής κατοχής.
Η εκτέλεση της 1ης Μαΐου 1944 είναι κομμάτι της 
ιστορικής μνήμης. Ουδείς το αμφισβητεί ή το κρύβει 
κάτω από το χαλί. Όμως, άλλο πράγμα η ιστορική κα-

ταγραφή και άλλο πράγμα η πολιτική ιδιοποίηση. Άλλο 
η τιμή στους νεκρούς και άλλο η εργαλειοποίηση των 
νεκρών για να περνάει κάθε φορά ο υπαινιγμός ότι «οι 
πραγματικοί πατριώτες» είχαν και έχουν μια συγκεκρι-
μένη κομματική ή ιδεολογική ταυτότητα.
Για αυτό και η επιλογή της λέξης «αντιστασιακοί» εί-
ναι ο εθνικά υπεύθυνος τρόπος να αναφερθείς σε ένα 
ιστορικό έγκλημα χωρίς να «παραδώσεις» την εθνική 
μνήμη σε κομματική χρήση. Για να υπενθυμίσεις ότι η 
Αντίσταση ήταν εθνική. Και για να τονίσεις ότι το εύρος 
της ναζιστικής θηριωδίας συναντούσε κυρίως αθώους 
ανθρώπους, πέρα από πολιτικές επιδιώξεις και κομμα-
τικές ιδιοτέλειες.

«Ρ»

Φωτογραφική μνήμη
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ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026
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ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ
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Το μέγεθος της Ινδίας δίνει από μόνο του την απά-
ντηση στο ερώτημα γιατί είναι σημαντική κάθε 
επίσκεψη Έλληνα πρωθυπουργού. Πρόκειται για 
την πολυπληθέστερη χώρα στον πλανήτη με πλη-

θυσμό που ξεπερνά το 1,4 δισ. ευρώ, για την πέμπτη με-
γαλύτερη οικονομία στον κόσμο, ίσως και για την ταχύτε-
ρα αναπτυσσόμενη.

Στρατηγικός στόχος για την Αθήνα παραμένει η Ελλά-
δα να αποτελέσει γεωπολιτική και εμπορική πύλη του Ιν-
δο-Ειρηνικού στην Ευρώπη αλλά και ζωτικό σημείο του Δι-
αδρόμου Μέσης Ανατολής - Ινδίας - Ευρώπης (IMEC). Στο 
Μέγαρο Μαξίμου επισημαίνουν ότι η θέση της Ελλάδας, 
στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, αποτελεί ιδανική γέφυ-
ρα προς την Ευρώπη αλλά και την Ανατολική Μεσόγειο.

Επιλογή υψηλής πολιτικής σημασίας
Σήμερα και αύριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρίσκεται 
στο Νέο Δελχί προκειμένου να συμμετάσχει στη διεθνή 
σύνοδο «India AI Impact Summit 2026» με θέμα την Τε-
χνητή Νοημοσύνη. Ένα κεφάλαιο στο οποίο ο Έλληνας 
πρωθυπουργός «επενδύει», θεωρώντας κρίσιμο η χώρα 
να είναι προετοιμασμένη σε κάθε επίπεδο, αλλά και να αξι-
οποιήσει επαρκώς και εγκαίρως τις δυνατότητες που δη-
μιουργούνται, συμμετέχοντας ενεργά στη διαμόρφωση 
του πλαισίου της επόμενης εποχής και αναβαθμίζοντας 
τον ρόλο της σε ζητήματα διεθνούς τεχνολογικής διακυ-
βέρνησης.

Από το κυβερνητικό επιτελείο κάνουν λόγο για μια 
στρατηγική επιλογή υψηλής πολιτικής και γεωοικονομι-
κής σημασίας, καθώς η εν λόγω σύνοδος αποτελεί κεντρι-
κή διεθνή πρωτοβουλία για τη διαμόρφωση του παγκό-
σμιου πλαισίου πολιτικής στην Τεχνητή Νοημοσύνη, με 
έμφαση στον μετρήσιμο κοινωνικό και αναπτυξιακό αντί-
κτυπο.

Όπως επισημαίνουν από το Μέγαρο Μαξίμου, η Ινδία 
επιδιώκει να μετατοπίσει τη διεθνή συζήτηση από τις γε-
νικές διακηρύξεις σε συγκεκριμένα αποτελέσματα, απτές 
συνεργασίες και ευέλικτες εφαρμογές, εκτιμώντας ότι η 

παρουσία του πρωθυπουργού τοποθετεί την Ελλάδα στον 
πυρήνα αυτής της μετάβασης και ενισχύει τον ρόλο της 
στον παγκόσμιο διάλογο για την Τεχνητή Νοημοσύνη ως 
γέφυρας της Ευρώπης με τον Παγκόσμιο Νότο.

Στη σύνοδο θα συμμετάσχουν περισσότεροι από 20 
αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, εκπρόσωποι 60 και 
πλέον χωρών, αλλά και κορυφαίοι τεχνολογικοί ηγέτες. 
Τον πρωθυπουργό συνοδεύουν ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου και ο ειδικός 
γραμματέας Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού στην Προε-
δρία της Κυβέρνησης Γιάννης Μαστρογεωργίου, με στόχο 
την ενίσχυση της διεθνούς «ορατότητας» της Ελλάδας σε 
έναν τομέα που θα καθορίσει τη γεωοικονομική ισχύ των 
επόμενων δεκαετιών και την εδραίωσή της ως χώρας που 
συνδυάζει την καινοτομία, το ρυθμιστικό πλαίσιο και το 
κοινωνικό όφελος.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος θα παρέμβει στη 
σύνοδο, θα έχει συναντήσεις με εκπροσώπους κορυφαί-
ων εταιρειών τεχνολογίας και αξιωματούχους - μετα-
ξύ αυτών, οι Michael Kratsios, βοηθός του προέδρου των 
ΗΠΑ και επικεφαλής του Γραφείου Επιστήμης και Τεχνο-
λογικής Πολιτικής του Λευκού Οίκου, Demis Hassabis, 
CEO, Google DeepMind, Brad Smith, αντιπρόεδρος της 
Microsoft, Mati Staniszewski, CEO, ElevenLabs, Sam 
Altman, CEO, OpenAI και Arthur Mensch, CEO, Mistral AI.

Σήμερα ο πρωθυπουργός θα παραχωρήσει συνέντευ-
ξη στον τηλεοπτικό σταθμό Times Now, ενώ στη συνέχεια 
θα παρακαθήσει σε επίσημο δείπνο που παραθέτει ο Να-
ρέντρα Μόντι προς τιμήν των ηγετών που συμμετέχουν 
στο «AI Impact Summit». 

Αύριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα λάβει μέρος στις ερ-
γασίες της συνόδου  και θα έχει συνάντηση με τον πρω-
θυπουργό της Ινδίας, η οποία αναμένεται με ενδιαφέρον, 

καθώς γίνεται σε μια περίοδο που ο ρόλος της χώρας ενι-
σχύεται. Δυόμισι χρόνια μετά την κοινή δήλωση των δύο 
ηγετών κατά την επίσημη επίσκεψη του κ. Μόντι στην Αθή-
να για την αναβάθμιση της σχέσης σε στρατηγική εταιρι-
κή, τον Αύγουστο του 2023, και δύο χρόνια μετά την επί-
σημη επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ινδία, τον 
Φεβρουάριο του 2024, οπότε είχαν τεθεί ο στόχος διπλα-
σιασμού των διμερών εμπορικών συναλλαγών μέχρι το 
2030, διασύνδεσης ανάμεσα σε ελληνικές και ινδικές επι-
χειρήσεις, ενίσχυσης της συνεργασίας στους τομείς της 
υψηλής τεχνολογίας, αλλά και οι πιθανότητες συνεργειών 
στην «πράσινη» ενέργεια και στον αγροτικό τομέα, οι διμε-
ρείς σχέσεις έχουν μπει σε τροχιά συνολικής αναβάθμισης 
σε όλα τα επίπεδα, ενώ η Ελλάδα ενισχύει την παρουσία 
της στην Ινδία με δύο νέα προξενεία στη Βομβάη και στην 
Μπανγκαλόρ, όπως επισημαίνουν από την κυβέρνηση.

Νέες ευκαιρίες
Ταυτόχρονα, η συνεργασία με την Ινδία διευρύνεται σε το-
μείς όπως η ασφάλεια και η άμυνα, οι επενδύσεις και το 
εμπόριο, η επιστήμη και η τεχνολογία, η εκπαίδευση, ο πο-
λιτισμός, ο τουρισμός και η γεωργία, την ώρα που η εμπο-
ρική συμφωνία ΕΕ - Ινδίας επανακαθορίζει και ενισχύει 
και το διμερές πλαίσιο εμπορίου και επενδύσεων και δη-
μιουργεί νέες ευκαιρίες και συνθήκες πρόσβασης για τα 
ευρωπαϊκά προϊόντα και τις επιχειρήσεις σε μια τεράστια 
αγορά.

Τον Ιανουάριο του 2026 ΕΕ και Ινδία, έπειτα από δέκα 
χρόνια διαπραγματεύσεων, υπέγραψαν «τη μητέρα όλων 
των εμπορικών συμφωνιών», όπως χαρακτήρισε η Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν τη συμφωνία εταιρικής σχέσης, που 
περιλαμβάνει μείωση δασμών και προβλέπει κινητικότητα 
εργατικού δυναμικού.

Σήμερα και αύριο ο πρωθυπουργός θα συμμετέχει στη διεθνή σύνοδο για την Τεχνητή Νοημοσύνη «AI Impact 
Summit», καθώς επιδιώκει την εδραίωση της Ελλάδας σε έναν τομέα που θα καθορίσει τη γεωοικονομική  
ισχύ των επόμενων δεκαετιών ενώ θα συναντηθεί και με τον Ινδό ομόλογό του Μόντι - Στην ατζέντα του  
και η διεύρυνση της συνεργασίας των δύο χωρών σε ασφάλεια, άμυνα, επενδύσεις και εμπόριο

Οι στρατηγικοί στόχοι
Μητσοτάκη στην Ινδία

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Στιγμιότυπο 
από παλαιότερη 

συνάντηση 
του Κυριάκου 

Μητσοτάκη με 
τον Ναρέντρα 

Μόντι



Με τα διαπιστευτήρια της ισχυρότερης ναυτιλί-
ας του πλανήτη αλλά και ένα λιμενικό σύστημα 
με εξίσου ισχυρό γεωπολιτικό στίγμα ταξιδεύει 
στην Ινδία ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης, ο οποίος, αν και συμμετέχει σε μια διεθνή συζήτηση 
για την Τεχνητή Νοημοσύνη, κατά τη διάρκεια των συναντή-
σεων του θα επιβεβαιώσει για άλλη μια φορά στους Ινδούς 
συνομιλητές του τον ρόλο της Ελλάδας στον ευρύτερο χάρ-
τη των θαλάσσιων μεταφορών και των εφοδιαστικών αλυ-
σίδων που συνδέουν την Ευρώπη με την Ασία.

Η χρονική συγκυρία της επίσκεψης δεν είναι τυχαία. 
Ο ανταγωνισμός για τον έλεγχο κρίσιμων εμπορικών δι-
αδρομών εντείνεται, ενώ η Ινδία επιχειρεί να αναβαθμί-
σει τη θέση της ως εναλλακτικού κόμβου παραγωγής και 
διακίνησης προϊόντων απέναντι στην Κίνα. Σε αυτό το πε-
ριβάλλον η ελληνική ναυτιλία -παραμένει πρώτη παγκο-
σμίως σε μεταφορική ικανότητα- λειτουργεί ως φυσικός 
συνομιλητής μιας χώρας με αυξανόμενες εξαγωγικές και 
ενεργειακές ανάγκες.

Νέοι διεθνείς διάδρομοι
Στο επίκεντρο των συζητήσεών του αναμένεται να βρεθεί 
η συνεργασία στους τομείς της ναυτιλίας, των λιμενικών 
υποδομών και της ναυπηγοεπισκευής. Η Ελλάδα διαθέτει 
ένα εκτεταμένο πλέγμα λιμανιών με στρατηγική θέση στην 
Ανατολική Μεσόγειο, τα οποία τα τελευταία χρόνια απο-
κτούν αυξημένη σημασία όχι μόνο εμπορικά αλλά και γεω-
πολιτικά. Η Ινδία, από την πλευρά της, αναζητεί αξιόπιστες 
πύλες εισόδου προς την ευρωπαϊκή αγορά και εταίρους 
με εμπειρία στη διαχείριση σύνθετων θαλάσσιων logistics.

Η συζήτηση συνδέεται άμεσα με τις εξελίξεις στους νέ-
ους διεθνείς διαδρόμους μεταφοράς. Τα σχέδια για εναλ-
λακτικές οδούς που θα παρακάμπτουν ευάλωτα σημεία, 

όπως η Ερυθρά Θάλασσα ή τα Στενά κρίσιμων περιοχών, 
επαναφέρουν τη Μεσόγειο στο προσκήνιο. Σε αυτήν τη γε-
ωγραφία τα ελληνικά λιμάνια μπορούν να λειτουργήσουν 
ως σταθεροί κόμβοι μεταφόρτωσης, αποθήκευσης ενέρ-
γειας και διασύνδεσης θαλάσσιων με χερσαίες μεταφορές.

Παράλληλα, ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στην ενερ-
γειακή διάσταση της συνεργασίας. Η Ινδία συγκαταλέγεται 
στους μεγαλύτερους εισαγωγείς ενέργειας παγκοσμίως, 
ενώ η Ελλάδα εξελίσσεται σε περιφερειακό κόμβο υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου και ηλεκτρικών διασυνδέσεων. 
Η σύνδεση των δύο αγορών μέσω θαλάσσιων μεταφορών 
και επενδύσεων σε υποδομές δημιουργεί πεδίο αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος με σαφή γεωοικονομική προοπτική.

Η Αθήνα αντιμετωπίζει την Ινδία ως δύναμη ισορρο-
πίας στον Ινδο-Ειρηνικό, ενώ το Νέο Δελχί βλέπει στην 
Ελλάδα μια πύλη προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και ταυτό-
χρονα έναν εταίρο με ναυτιλιακή τεχνογνωσία και θεσμι-
κή αξιοπιστία.

Η σύγκλιση αυτή αποκτά μεγαλύτερη σημασία σε μια 
περίοδο κατά την οποία οι παγκόσμιες αλυσίδες εφοδια-
σμού επανασχεδιάζονται με κριτήρια ασφάλειας και πο-
λιτικής σταθερότητας. Δεν απουσιάζει και η επιχειρημα-
τική διάσταση. Ελληνικοί ναυτιλιακοί όμιλοι έχουν ήδη 
παρουσία στη μεταφορά ινδικών φορτίων, ενώ εξετάζο-
νται δυνατότητες επέκτασης συνεργασιών σε τομείς όπως 
τα ναυπηγεία, οι πράσινες τεχνολογίες και τα εναλλακτικά 
καύσιμα. Η ενεργειακή μετάβαση της ναυτιλίας αποτελεί 
κοινή πρόκληση και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας μπορεί να 
λειτουργήσει ως καταλύτης για επενδύσεις.

Το πλεονέκτημα
Την ίδια στιγμή, η ελληνική πλευρά επιδιώκει να ενισχύ-
σει τη διεθνή εικόνα των λιμενικών της υποδομών ως αξι-
όπιστων και ασφαλών. Σε ένα περιβάλλον αυξανόμενων 
γεωπολιτικών κινδύνων, η σταθερότητα μετατρέπεται σε 
συγκριτικό πλεονέκτημα. Η προβολή αυτής της σταθερό-
τητας αποτελεί βασικό στοιχείο της στρατηγικής που συ-
νοδεύει την επίσκεψη.

Η παρουσία του πρωθυπουργού στην Ινδία αποκτά έτσι 
πολλαπλά επίπεδα ανάγνωσης και εντάσσεται σε μια ευ-
ρύτερη προσπάθεια τοποθέτησης της Ελλάδας στον χάρτη 
των νέων παγκόσμιων ισορροπιών. Η ναυτιλία λειτουργεί 
ως βασικός μοχλός αυτής της στρατηγικής, ενώ τα λιμά-
νια αναδεικνύονται σε κρίσιμες υποδομές με πολιτικό και 
οικονομικό βάρος.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Κατά τη διάρκεια των επαφών του ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επιβεβαιώσει τον ρόλο της χώρας μας στον ευρύτερο χάρτη 
των θαλάσσιων μεταφορών και των εφοδιαστικών αλυσίδων που συνδέουν την Ευρώπη με την Ασία, ενώ στο επίκεντρο 
των συζητήσεων θα βρεθεί και η συνεργασία στους τομείς των λιμενικών υποδομών και της ναυπηγοεπισκευής

ΔΙΗΜΕΡΟ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗΝ ΙΝΔΙΑ 

Στις αποσκευές του πρωθυπουργού
η ισχύς της ελληνικής ναυτιλίας

Γράφει ο
Γιώργος Σ. 
Σκορδίλης



Καλή σας ημέρα. Ξεκινάω απευθεί-
ας με όσα έμαθα χθες από την πηγή μου 
εντός Μαξίμου. Λοιπόν, όπως μου είπε, 
ο Κυριάκος κατέληξε στην πλέον ενδε-
δειγμένη και ασφαλή λύση (σ.σ.: αυτό 
εκτιμούν διπλωματικές και πολιτικές πη-
γές στην Αθήνα) σε σχέση με το Συμβού-
λιο Ειρήνης του Τραμπ που θα συνέλθει 
αύριο για πρώτη φορά στην Ουάσιγκτον 
για τη Γάζα. Όπως σας είχα γράψει προ 
ημερών, προηγήθηκε ένα ζωηρό παρα-
σκήνιο από τη στιγμή που έφτασε στο 
γραφείο του πρωθυπουργού η πρόσκλη-
ση του Λευκού Οίκου. Η Αθήνα, για ευνό-
ητους λόγους, δεν ήθελε να νομιμοποιή-
σει μία νέα συνθήκη, που ουδείς μπορεί 
να εγγυηθεί ότι δεν θα λειτουργήσει εκ 
παραλλήλου ή ακόμα και υπονομευτι-
κά προς τον ΟΗΕ για την προσήλωση 
στο Διεθνές Δίκαιο, το οποίο αποτελεί 
την κορωνίδα της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής. Από την άλλη πλευρά, η χώ-
ρα μας δεν θα μπορούσε να λείπει από 
μία διοργάνωση που στην αιχμή της έχει 
την ανοικοδόμηση της Γάζας και την ει-
ρήνευση στην περιοχή. Στο δίλημμα απά-
ντησε ο ίδιος ο πρωθυπουργός, ο οποίος, 
σε συνεννόηση με τον Κύπριο Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη, αποφάσισε να παραστεί στο Συμβούλιο η χώρα μας ως παρατηρητής. Και 
ο «κλήρος» έπεσε στον υφυπουργό Εξωτερικών Θεοχάρη, ο οποίος κρίθηκε ότι διαθέτει 
την εμπειρία για να εκπροσωπήσει την κυβέρνηση, σε μια περίοδο που η κυβέρνηση των 
ΗΠΑ ασκεί μία επιθετική πολιτική στην ευρύτερη περιοχή. Όπως μάλιστα μου εξηγού-
σε η πηγή μου, η Ελλάδα προσέρχεται στη συνεδρίαση αναβαθμισμένη και τυπικά μετά 
την υπογραφή της συμφωνίας με τη Chevron, η οποία τη μετατρέπει σε ενεργειακό κόμ-
βο στην ευρύτερη περιοχή. Η ίδια πηγή μάλιστα μου έδωσε και ένα ντεσού ακόμα. Μου εί-
πε ότι η χώρα μας θα συμμετάσχει στη Διεθνή Δύναμη Σταθεροποίησης στη Γάζα με ένα 
τάγμα ειδικής και μειωμένης σύνθεσης, μεν, αλλά θα είναι παρούσα. Κι αυτό έχει τη ση-
μασία του, λαμβάνοντας υπόψη και τη στρατηγική συνεργασία με τις ΗΠΑ αλλά και το 
Ισραήλ. Πρόκειται για μία ισορροπία σε πολύ τεντωμένο σκοινί, αλλά μέχρι στιγμής 
ο Κυριάκος τα πάει εξαιρετικά…

Η απόβαση Μητσοτάκη στο Νέο Δελχί  
για την Τεχνητή Νοημοσύνη  
και το χρυσό deal για το ελαιόλαδο

Θα επιμείνω λίγο ακόμα στον Έλληνα πρωθυπουργό, που από χθες βρίσκεται 
στο Νέο Δελχί, προσκεκλημένος του Ινδού πρωθυπουργού Μόντι, για να μιλήσει 
σε διεθνές συνέδριο για την Τεχνητή Νοημοσύνη. Η επίσκεψή του, όμως, κάθε άλ-
λο παρά διαδικαστική είναι, λόγω της συγκυρίας. Και εξηγούμαι. Μετά την υπο-
γραφή της ιστορικής συμφωνίας για τη μείωση των δασμών στα εξαγόμενα από 
την ΕΕ προϊόντα προς την Ινδία, έχει αυξηθεί κατακόρυφα το επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον από ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις. Μαθαίνω, μάλιστα, ότι τελευταίως 
έχουν πυκνώσει ιδιαίτερα οι διμερείς οικονομικές επαφές, οι επιχειρηματικές απο-
στολές αλλά και οι θεσμικοί δίαυλοι επικοινωνίας, ακόμα και σε υψηλόβαθμο επί-
πεδο. Το ελληνικό ενδιαφέρον επικεντρώνεται σε τομείς όπως οι υποδομές, οι με-
ταφορές, η ναυτιλία, αλλά και η άμυνα και ασφάλεια, με τις συζητήσεις σχετικά με 
τους νέους οικονομικούς διαδρόμους (με αιχμή τον ΙMEC ) να εντατικοποιούνται. 
Ο Κυριάκος και οι επιτελείς του έχουν αντιληφθεί ότι το στοίχημα είναι κρίσιμο και 
διπλό. Αφενός να αυξηθούν οι εξαγωγές και αφετέρου να επισημοποιηθεί ο ρόλος 
της χώρας μας ως πύλης εισόδου στην ΕΕ από την Ινδία, η οποία, σημειωτέον, είναι 
μία αναδυόμενη οικονομική δύναμη, με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και αυξανό-
μενη ζήτηση για ποιοτικά προϊόντα και τρόφιμα. Για να καταλάβετε πόσο σημαντι-
κή είναι η πρόσφατη συμφωνία ΕΕ - Ινδίας για τη χώρα μας, στο ελαιόλαδο, που 
είναι βασικό εξαγωγικό προϊόν, μέχρι πρόσφατα οι δασμοί έφταναν στο 45%, ενώ 
στους χυμούς φρούτων, κομπόστες κ.λπ. άγγιζαν ακόμα και το 55%. Πλέον μειώ-
νονται δραστικά, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις θα εκλείψουν πλήρως.  
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Ο Αντώνης και το… Επικρατείας της Καρυστιανού
Πηγαίνω απευθείας στον Αντώνη Σαμαρά και τα σενάρια επιστημονικής φαντα-

σίας… που γράφονται τις τελευταίες ημέρες. Μπορεί ο πρώην πρωθυπουργός να 
στοχοποιεί συνεχώς την κυβέρνηση, όμως, όπως σας έχω γράψει, δεν υπάρχει καμία 
«επαφή» με την Καρυστιανού. Ναι, χθες ο Αντώνης που πήγε στον Πρόεδρο Τασούλα 
άφησε δηλητηριώδεις αιχμές για την εξωτερική πολιτική εκφράζοντας τη βαθύτατη 

ανησυχία του για τα εθνικά θέματα αλλά και το 
Μεταναστευτικό, όμως η «διαρροή» ότι θα 

είναι… πρώτος στο ψηφοδέλτιο Επικρα-
τείας στο κόμμα της Καρυστιανού είναι 
εκτός πραγματικότητας. Τώρα, εάν βγει 
στις εκλογές και μιλήσει με καλά λόγια για 
την Καρυστιανού, δεν βάζω το χέρι μου 

στη φωτιά… «Είπα και ελάλησα και 
αμαρτίαν ουκ έχω»!

Σας έχω ακόμη ένα παρασκήνιο με πολύ δη-
λητήριο. Πάμε πρώτα όμως στην είδηση. Τα μέ-
λη της Επιτροπής Δεοντολογίας εισηγήθηκαν 
ομόφωνα την άρση ασυλίας του βουλευτή της 
ΝΔ Δημήτρη Μαρκόπουλου, έπειτα από μήνυση 
για συκοφαντική δυσφήμηση που κατέθεσε εις 
βάρος του ο πρόεδρος των Δημοκρατών Στέ-
φανος Κασσελάκης. Γιατί; Η υπόθεση αφορού-
σε το περιστατικό που συνέβη στις 20 Ιουνίου 
2025, στην εκπομπή «Συνδέσεις» της ΕΡΤ, όπου 

ο Μαρκόπουλος αποκάλεσε τον Κασσελάκη 
«επιχειρηματία πρόεδρο» «με γκρίζες ζώνες και 
περίεργες μπίζνες». Ο Δημήτρης Μαρκόπουλος 
κατέθεσε υπόμνημα και ζήτησε να αρθεί η ασυ-
λία του. Όμως, το ζουμί είναι… αλλού. Έμαθα 
ότι Συριζαίοι σταματούσαν τον Μαρκόπουλο 
στους διαδρόμους της Βουλής και του έλεγαν 
«και λίγα του είπες», δείχνοντας ότι η «αγάπη» 
τους για τον πρώην πρόεδρό τους παραμένει... 
ακμαία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 
«Και λίγα του είπες»: Οι Συριζαίοι που συνεχάρησαν τον Μαρκόπουλο για τον Κασσελάκη…
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 
Ο αναβαθμισμένος Κυριάκος και το «τάγμα»  
για τη Γάζα με τον «αγγελιοφόρο»



ΚΟΥΙΖ 2  
Το story της κυρίας γενικής  Το story της κυρίας γενικής  
που «αναστάτωσε» το Οργανωτικό της ΝΔ…που «αναστάτωσε» το Οργανωτικό της ΝΔ…

Πάω καπάκι και στο δεύτερο κουίζ της ημέρας. Άνθρωπός μου, που βρέθηκε στην κοπή 
της πίτας του Οργανωτικού της Νέας Δημοκρατίας, παρατήρησε (όχι μόνο αυτός, είναι αλή-
θεια) μια ιδιαίτερα δραστήρια -ίσως και υπερδραστήρια- νεαρά γενική γραμματέα υπουργεί-
ου πρώτης γραμμής, που προσπαθούσε να την… προσέξουν. Για να καταλάβετε, δεν άφηνε 
στιγμή από τον λόγο του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη χωρίς να τον απαθανατίσει 
στο κινητό της. Καλά, δεν αναφέρομαι στις χειραψίες, κύπελλο Champions League… κατέ-
κτησε!

ΚΟΥΙΖ 3

Το Μαξίμου τράβηξε «αυτάκια» σε προκλητική υπουργό
Και θα ολοκληρώσω την «τριλογία» των κουίζ με μία κυρία υπουργό που δεν πρέπει να 

αισθάνεται και ιδιαίτερα… ασφαλής ενόψει των αλλαγών που θα γίνουν στον επόμενο ανα-
σχηματισμό που πλησιάζει. Μάλιστα, όπως μου μεταφέρθηκε, κατά την αποχώρησή της δεν 
μιλούσε σε άνθρωπο. Και πώς να μιλήσει, όταν της καταλογίζεται ότι επενδύει περισσότε-
ρο στο προσωπικό της profile παρά στην ουσία των χαρτοφυλακίων της, την ώρα που η κυ-
βέρνηση -όπως επιμένουν στο επιτελείο και φαίνεται στην πράξη- παράγει έργο στον συ-
γκεκριμένο τομέα. Οι ισορροπίες λεπτές και τα βλέμματα πλέον στραμμένα πάνω της όσο 
ποτέ άλλοτε…

Η διαφορετικότητα του Βασίλη με τους πρόσφυγες
Θα σταθώ σήμερα στον Βασίλη Κικίλια, ο οποίος έδειξε τη διαφορετικότητά 

του με όσα υποστήριξε στην ΕΡΤ για τους πρόσφυγες, επειδή γίνεται πολλή συ-
ζήτηση. Ο υπουργός Ναυτιλίας διαχώρισε τον ανθρωπισμό από την ανεξέλε-
γκτη είσοδο στη χώρα, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα οφείλει να φροντίζει τους 
πρόσφυγες αλλά και να ελέγχει ποιος εισέρχεται στην επικράτειά της. Βέβαια, 

υπενθύμισε την πολιτική των ανοικτών συνόρων που εφαρμόστηκε την περίοδο 
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας πως αυτή είχε ως αποτέλεσμα εκατοντά-

δες νεκρούς πρόσφυγες σε ναυάγια και σοβαρές επιπτώσεις στην ελληνι-
κή κοινωνία και στην καθημερινότητα των πολιτών, κάνοντας λόγο και για 
εγκληματικότητα και ανασφάλεια σε γειτονιές. Στο καθαρά πολιτικό σκέ-
λος, ζήτησε να αναγνωριστoύν στον Κυριάκο Μητσοτάκη η μεγάλη αν-
θεκτικότητα και ικανότητα διαχείρισης της χώρας σε περίοδο διαδοχι-
κών κρίσεων, αναφέροντας την πανδημία, τον πόλεμο στην Ευρώπη, την 
ενεργειακή κρίση και τις γεωπολιτικές εξελίξεις. Ανέφερε ακόμα ότι πα-
ρά τις δυσκολίες αξιοποιήθηκαν ευρωπαϊκά κονδύλια, μειώθηκαν φό-
ροι και αυξήθηκαν μισθοί και συντάξεις, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνη-
ση κρίνεται από το παραγόμενο έργο και όχι από τα λόγια. To the point…

ΚΟΥΙΖ 1

Ο Νικόλας και η «συντρόφισσα»  Ο Νικόλας και η «συντρόφισσα»  
που τον έχει τρελάνει… που τον έχει τρελάνει… 

Έφτασε η στιγμή για το πρώτο κουίζ της ημέρας. Θα 
επιμείνω λίγο στη Χαριλάου Τρικούπη και θα σας πω 
ότι μια ιδιαιτέρως προβεβλημένη βουλευτής του 
ΠΑΣΟΚ έχει τρελάνει στο μπούρου-μπούρου τον 
πρόεδρο Νικόλα. Του λέει συνεχώς ότι ο Αλέξης 
Τσίπρας είναι η ξεκάθαρη απειλή για τη Χαριλά-
ου Τρικούπη. Και για να σας βοηθήσω, θα σας 

πω πως πρόκειται για βουλευτή που δεν... μασάει τα λό-
για της. Ωχ, ωχ, δεν τον βλέπω καλά τον πρόεδρο Αν-
δρουλάκη.
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Θα ολοκληρώσω τη βόλτα με μία ακόμα οικονομική είδηση που γκελάρει πο-
λύ, καθώς γίνεται ντόρος εσχάτως για τα πορτοκαλί τιμολόγια. Προσοχή όμως, λέ-
νε οι ειδικοί. Δεν απευθύνονται στο μέσο νοικοκυριό που βλέπει την ευκαιρία να βά-
ζει πλυντήριο και άλλες οικιακές συσκευές το πρωί ή το μεσημέρι, όταν οι τιμές είναι 
χαμηλές. Αφορούν «ενεργούς καταναλωτές» με ψηφιακό μετρητή στο σπίτι (δηλαδή 
ελάχιστους), που διαθέτουν υψηλά ηλεκτρικά φορτία ή τεχνολογίες, όπως ηλεκτρι-
κά οχήματα και αντλίες θερμότητας. Και ακριβώς επειδή ακολουθούν τις διακυμάν-
σεις της χρηματιστηριακής αγοράς και αντικατοπτρίζουν τις ωριαίες τιμές, τα πορ-
τοκαλί τιμολόγια συνεπάγονται και μεγαλύτερο ρίσκο για τον καταναλωτή. Καλές οι 
χαμηλές τιμές το μεσημέρι, ωστόσο το ερώτημα είναι πόσο θα τιμολογείται το βρά-
δυ, όταν η ζήτηση ανεβαίνει…

Έμαθα ότι δυναμώνει περαιτέρω η παρουσία της Ελλάδας και της ΔΕΗ 
στους ευρωπαϊκούς θεσμικούς φορείς, με τελευταία επιτυχία την εκλογή του 
αναπληρωτή CEO Αλέξανδρου Πατεράκη στη θέση του αντιπροέδρου του 
Digital Europe. Έχει τη σημασία του ότι πρόκειται για τη μοναδική εταιρεία ηλε-
κτρικής ενέργειας που συμμετέχει στο Digital Europe, γεγονός που αντικατο-
πτρίζει και τη γενικότερη πολιτική μετασχηματισμού του ομίλου σε PowerTech 
company. Σε μια εποχή που η ενέργεια «κουμπώνει» όλο και περισσότερο με την 
τεχνολογία, η Ελλάδα εκπροσωπείται πλέον σε υψηλές θέσεις μέσα από δύο κο-
ρυφαία ευρωπαϊκά όργανα. Τη Eurelectric, όπου αντιπρόεδρος είναι ο CEO της 
ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης, και τώρα και τον σύνδεσμο της ευρωπαϊκής τεχνολογι-
κής βιομηχανίας, ένα ιδιαίτερα ισχυρό εργαλείο λόμπι στις Βρυξέλλες.

Τα πορτοκαλί τιμολόγια δεν είναι για όλους…Τα πορτοκαλί τιμολόγια δεν είναι για όλους…Στην αντιπροεδρία του Digital Europe ο Αλ. ΠατεράκηςΣτην αντιπροεδρία του Digital Europe ο Αλ. Πατεράκης

Και ναι, αυτό είναι το… ΠΑΣΟΚ! Της ίντριγκας, του μυστηρίου, των αλ-
ληλοκαρφωμάτων. Και με έναν Νικόλα να τα έχει γενικώς χαμένα. Λοιπόν, 
η διαγραφή του Παναγιώτη Παρασκευαΐδη από το κόμμα μόνο «κεραυνός 
εν αιθρία» δεν ήταν για τους γνωρίζοντες. Ο βουλευτής Λέσβου βρισκό-
ταν εδώ και έναν χρόνο σε τροχιά σύγκρουσης με τον Νίκο Ανδρουλάκη, 
με την οριστική ρήξη να καθυστερεί λόγω της ψήφισης του προϋπολογι-
σμού. Ο «γιατρός» σήκωσε το γάντι, χαρακτηρίζοντας τη διαγραφή «πο-
λιτικό παράσημο» και τονίζοντας πως η βουλευτική έδρα δεν είναι αυ-
τοσκοπός. Στη Λέσβο το κλίμα είναι στα «κόκκινα». Ακόμα και στελέχη 
από άλλους πολιτικούς χώρους μιλούν για λάθος απόφαση. Βέβαια, με τις 
κάλπες να απέχουν λίγους μήνες, πολλοί προεξοφλούν πως ο Παρασκευ-
αΐδης θα διεκδικήσει -και θα κερδίσει- ξανά την έδρα, ανεξαρτήτως κομ-
ματικής στέγης. Στα ντεσού της υπόθεσης, η κόρη του βουλευτή, η οποία 
με σκληρή ανάρτηση κατά της ηγεσίας μετέτρεψε τη σύγκρουση σε προ-
σωπική. Και εδώ ερχόμαστε στο «ψητό», στο κενό που αφήνει η διαγρα-
φή και ανοίγει τον δρόμο για εσωκομματικές ανακατατάξεις. Ποιος χάρη-
κε… περισσότερο; Μα, ο Παναγιώτης Δουδωνής, όπως έμαθα. Γιατί άραγε; 
Μου είπαν ότι θέλει να παίξει μπάλα μόνος του, σιγά μην αφήσει (με τις ευ-
λογίες του Νικόλα πάντα) να επιστρέψει ο Σηφουνάκης. Μου είπαν ακό-
μη ότι ήταν από τους πρώτους που εισηγήθηκαν τη διαγραφή Παρασκευ-
αΐδη. Ουπς… Θυμίζω ότι ο διαγραφείς πλέον σύντροφος είχε αποκαλέσει 
τον Δουδωνή ως «αλεξιπτωτιστή». Ωραία πραγματάκια, ε;

Η διαγραφή Παρασκευαΐδη,  Η διαγραφή Παρασκευαΐδη,  
η κόρη και ο Δουδωνής που γελάει… η κόρη και ο Δουδωνής που γελάει… 
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ
Με ερώτησή του προς την υπουργό Παιδεί-

ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, ο βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Κα-
ραμέρος καταγγέλλει ακραία αισχροκέρδεια στα 
εισιτήρια του EuroLeague Final Four που θα δι-
εξαχθεί στο ΟΑΚΑ. Κάνει λόγο για εκρηκτικές αυ-
ξήσεις τιμών σε σχέση με προηγούμενες διορ-
γανώσεις και για ανεξέλεγκτη κερδοσκοπία στη 
δευτερογενή αγορά, την ώρα που το ελληνικό 

Δημόσιο έχει συνεισφέρει 10 εκατ. ευρώ για τη 
διοργάνωση. Υπάρχει ωστόσο μια κρίσιμη παρά-
μετρος: η EuroLeague αποτελεί ιδιωτική εταιρεία 
και η διοργάνωση δεν τελεί υπό την άμεση ευ-
θύνη ή λογοδοσία του υπουργείου Παιδείας. Συ-
νεπώς, μάλλον ο συνάδελφος Καραμέρος θέτει 
την ερώτηση περισσότερο για λόγους εντυπωσι-
ασμού και κλικ...

Σ.Κ. 

Ο Καραμέρος και το Final Four...

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 

Η «ρήξη» Τζώρτζιας - Ζωής, 
η πίεση του εκδότη και το 
«ασανσέρ που συναντιόμαστε»

Είχα μια... καούρα χθες να δω τι συμβαίνει στην 
Πλεύση Ελευθερίας. Το σκεφτόμουν και κόντευα να 
χάσω τον ύπνο μου. Με πιέζει και ο εκδότης κάθε μέ-
ρα για ρεπορτάζ και αποφάσισα να σηκώσω το ρημάδι 
το τηλέφωνο μπας και βγάλουμε καμιά... ειδησούλα. Τι 
έμαθα από την καλή μου πηγή που κινείται πέριξ του 
Συντάγματος (της Βουλής ντε!); Παραθέτω το ρεπορ-
τάζ: δεν διαρρηγνύονται οι σχέσεις της Ζωής Κων-
σταντοπούλου με την Τζώρτζια Κεφαλά μετά τις κα-
ταγγελίες της κουνιάδας της βουλευτή της Πλεύσης 
Ελευθερίας για εργασιακό μπούλινγκ και απλήρωτους 
μισθούς. Δεν γνωρίζω τη σχέση της Τζώρτζιας με τον 
αδερφό της, αλλά η σχέση της Ζωής με τη βουλευτή 
της φαίνεται πολύ καλή. Η «ρήξη» τελικά δεν θα γίνει. 
Άλλωστε, μετά την ανεξαρτητοποίηση της Ελένης Κα-
ραγεωργοπούλου τοποθέτησε την κυρία Κεφαλά στη 
θέση της κοινοβουλευτικής εκπροσώπου. Κάτι κερδί-
ζεις, κάτι χάνεις σε αυτήν τη... Ζωή! Πάντως, λίγο μετά 
τα δημοσιεύματα η πηγούλα μου πέτυχε την πρόεδρο 
-με την Τζώρτζια παρέα- στους διαδρόμους της Βου-
λής χαμογελαστές και αγαπημένες να μπαίνουν στο 
ασανσέρ μαζί και να πηγαίνουν στα γραφεία του κόμ-
ματος. «Στο ασανσέρ που συναντιόμαστε», που λέει 
και το αγαπημένο μου λαϊκό άσμα. Κάπως έτσι, φίλες 
και φίλοι, κοιμήθηκα σαν… πουλάκι!

Μ.Σ. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Η βιασύνη του Νικήτα
Ξεκινάω με ένα παρασκήνιο που 

αφορά τη Βουλή. Επειδή τα ακούω 
όλα (δεν φταίω, με παίρνουν και μου 
τα λένε!). Έμαθα πως σαν να βιάστη-
κε ο Νικήτας Κακλαμάνης να πει ότι η 
Βουλή είναι έτοιμη να διεκδικήσει το 
φωτογραφικό υλικό για τους 200 που 
εκτελέστηκαν στηv Καισαριανή την 
Πρωτομαγιά του 1944… Αρχικά πα-
ραδέχτηκε ότι το θέμα δεν είναι δου-
λειά της Βουλής αλλά του υπουργείου 
Πολιτισμού και πως θα ζητήσει εξου-
σιοδότηση από τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων για να διερευνήσει τη γνησιό-
τητα των φωτογραφιών. Όμως, σχεδόν 
ταυτόχρονα ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος ξεκαθάριζε πως οι πρωτοβουλίες 
ανήκουν αποκλειστικά στο υπουργείο 
Πολιτισμού. Ο πρόεδρος της Βουλής 
τότε αναδιπλώθηκε, περιοριζόμενος τελικά στο ότι η Βουλή «θα συνδράμει» κάθε προσπάθεια ανάκτησης 
του υλικού. Πάντως, έπειτα από επικοινωνία του ΠτΒ με τη Λίνα Μενδώνη συμφωνήθηκε πως εφόσον το 
υπουργείο ανακτήσει τις φωτογραφίες, τότε αυτές θα παραχωρηθούν στη Βουλή. Μένει να δούμε πού θα 
καταλήξει η υπόθεση...

Συνεχίζει την επίθεση ο «αψύς»
Με ένα από τα σπάνιά του άρθρα στον Τύπο ο Παύλος Πολάκης επιμένει 

στην επίθεση που έχει εξαπολύσει τις τελευταίες μέρες -πρώτα με αφορμή τον 
Στουρνάρα- σε βάρος του Αλέξη Τσίπρα. Στο άρθρο του, που δημοσιεύτηκε στο 
«Documento», φαινομενικά ο βουλευτής Χανίων απευθύνει κάλεσμα προς όλες 
τις προοδευτικές δυνάμεις, μεταξύ αυτών και στον Αλέξη Τσίπρα. Τον πρώην 
πρωθυπουργό όμως τον περνά... γενεές δεκατέσσερις. Ο Παύλος Πολάκης μιλά 
για «κεντρολαγνεία», για «προσωπικό μαγαζί», για «μόδα με ειδικούς τεχνοκρά-
τες που θα βρουν λύσεις για τον λαό» και για «οχήματα που ο επικεφαλής τους 
αποφασίζει να τα στρίψει πότε αριστερά και πότε δεξιά». Βέβαια, στην πραγμα-
τικότητα ο «αψύς» απέκλεισε με τον τρόπο του και κάθε συνεργασία στην οποία 
υποτίθεται ότι κάλεσε με το άρθρο του, γράφοντας χαρακτηριστικά ότι «ο χώ-
ρος που θα γεννηθεί, το νέο ενωτικό, προοδευτικό κυβερνητικό εγχείρημα, εί-
ναι εδώ, είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και το πρόγραμμά του».

ΑΝΑΝ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4 

Τώρα ποιος το περίμενε αυτό;
Συνεχίζω με το ρεπορτάζ μου για τη Ζωή μας! Μεταξύ των δύο εκλογών του 2023, μια 

σειρά από στελέχη που είχαν «πρωτεύσει» στα ψηφοδέλτια της Πλεύσης Ελευθερίας κα-
τήγγειλαν την πρόεδρο Ζωή που τους πέταξε από τη σειρά για να βάλει τους «δικούς της». 
Τελικά και οι... δικοί της σιγά σιγά την έκαναν, αφήνοντας το κόμμα με 5 βουλευτές, έναν 
πριν από τη διάλυση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Τις προάλλες ο υπουργός Υγείας θυ-
μόταν ότι την εποχή που τα «έσπασε» με τον ΣΥΡΙΖΑ και έφευγε από τη θέση της ΠτΒ, οι 
εργαζόμενοι της Βουλής έστηναν... πάρτι. Λίγες μέρες μετά ήρθε να ενισχύσει τον ισχυ-
ρισμό του μια καταγγελία από πρώην εργαζόμενη στην Πλεύση που αναφέρει ότι, εκτός 
από την απληρωσιά, είχε να αντιμετωπίσει και bullying. Το περίεργο είναι πως η πρόεδρος 
έχει αντιμετωπίσει τη συγκεκριμένη περίπτωση με πραότητα που δεν συνηθίζει. Σαν να 
απειλείται η συνοχή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της, θα έλεγε κανείς.
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Ασλάμ είχαμε;

Κατευθύνομαι στα του υπουργείου που εδρεύει στου Ρέντη, συγκε-
κριμένα στην ανάκληση του καθεστώτος πρόσφυγα από τον πρόεδρο 
της πακιστανικής κοινότητας Τζαβέντ Ασλάμ. Ο Ασλάμ -για όσους δεν 
τον γνωρίζουν ή έχουν ξεχάσει τη δράση του- είναι εκείνος που ουκ ολί-
γες φορές έχει προκαλέσει με όσα έχει πει και πράξει. Μεταξύ άλλων, έχει 
δηλώσει ότι «και οι μετανάστες έχουν χέρια και μπορούν να τα σηκώσουν 
και κάποια στιγμή να απαντήσουν στις απειλές που δέχονται», ζητούσε 
την κατασκευή περισσότερων από 1.000 τζαμιών, ενώ εμφανίζεται σε 
βίντεο να συζητά ζητήματα όπως ο γάμος μεταξύ εξαδέλφων και να επι-
καλείται τη Σαρία ως «κανόνα» που θα έπρεπε να βρίσκει εφαρμογή ακό-
μη και στην Ελλάδα.                                                                                                       Σ.Κ. 

Δαβάκης on fire! 
Όταν ο βουλευτής της Νίκης «σήκωσε» το θέμα της χρηματοδότησης 

των στρατιωτικών νοσοκομείων, μάλλον δεν περίμενε ότι ο Θανάσης 
Δαβάκης θα απαντούσε με τόση... δόση αδρεναλίνης. Ο υφυπουργός 
Εθνικής Άμυνας όχι απλώς υπερασπίστηκε το έργο του, αλλά «ξεσπά-
θωσε» με νούμερα που -αν μη τι άλλο- δεν αφήνουν περιθώριο για εύ-
κολη αντιπολίτευση. Μίλησε για σημαντικές εισπράξεις από τον ΕΟΠΠΥ, 
για επιτάχυνση πληρωμών από τον Οκτώβριο και για μείωση οφειλών 
κατά 46% μέσα σε δύο μήνες. Συνολικά; 55% κάτω για το 2025. Και σαν 
να μην έφτανε αυτό, επικαλέστηκε και τη συνάντηση με την Πανελλή-
νια Ένωση Φαρμακοβιομηχανίας στις 13 Ιανουαρίου ως «πιστοποιητικό 
προόδου». Το μήνυμα ήταν σαφές: τα στρατιωτικά νοσοκομεία δεν είναι 
πεδίο μικροπολιτικής - και όποιος αμφιβάλλει, ας ρίξει μια ματιά στους 
αριθμούς.                                                                                                                   Χ.Μ.

Τα εγκαίνια του Παύλου 
Σήμερα ξεκινάει και επίσημα ο αγώνας του Παύλου Μαρινάκη 

στα Βόρεια με τα εγκαίνια του πολιτικού του γραφείου στο Νέο 
Ψυχικό. Ο δημοφιλής στους «γαλάζιους» ψηφοφόρους κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος, στον οποίο πιστώνεται η συνεχής και χω-
ρίς εκπτώσεις και υπεκφυγές μάχη για την υπεράσπιση του κυ-

βερνητικού έργου, θα είναι υποψήφιος στον Βόρειο Τομέα 
της Αττικής, με το ρεύμα που έχει να δείχνει ότι θα είναι 
μία από τις πιο δυνατές «παρθενικές» υποψηφιότητες σε 
εθνικές εκλογές. Στις 17.30 λοιπόν τα εγκαίνια, Σολωμού 
2-4, στο Νέο Ψυχικό.

Χ.Μ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3  

Ο... ρεπόρτερ Άδωνις, το ράπισμα της... άπονης 
Ζωής και η αγάπη που κερδίζει τα πάντα

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος δεν μασάει τα λόγια του, 
έχει αποφασίσει να πάει… μέχρι τέλους τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Εκτός από 
όλα τα άλλα καλά που έχει ο υπουργός (ό,τι και να λέτε, είναι από τους πιο απο-
τελεσματικούς, ενώ εντός της ΝΔ είναι από εκείνους που βγαίνουν μπροστά στα 
εύκολα και κυρίως στα δύσκολα!) είναι και ολίγον τι… ρεπόρτερ. Γιατί το λέω αυ-
τό; Ο «ρεπόρτερ» Άδωνις (θα μας φάει και τη δουλειά στο τέλος έτσι όπως το 
πάει!) δημοσίευσε χθες στο Χ μια καταγγελία πρώην εθελοντή της προέδρου της 
Πλεύσης, καθώς είναι αποφασισμένος να μας κάνει (σχεδόν σε καθημερινή βά-
ση) να γελάμε με όσα αποκαλύπτονται. Τι έλεγε ο… μαρτυριάρης πρώην εθελο-
ντής της Ζωής; Σύμφωνα με την καταγγελία του, διαπίστωσε ότι η διατύπωση 
«κάθε διαφορετικής άποψης προκαλούσε έντονες αντιδράσεις και προσωπική 
στοχοποίηση». Ο καταγγέλλων τόνισε ακόμη πως έγινε αποδέκτης επαναλαμ-
βανόμενων παραπόνων από εργαζόμενους. «Σε μια περίπτωση, πρώην εργαζό-
μενη αποχώρησε καταγγέλλοντας πολύμηνη μη καταβολή αποδοχών. Σε άλλη 
περίπτωση, εργαζόμενος περιέγραφε ότι εργαζόταν επί μακρόν χωρίς να έχει 
λάβει αμοιβή και ότι είχε αναλάβει προσωπικά έξοδα, τα οποία, σύμφωνα με όσα 
ανέφερε, δεν του επιστράφηκαν ποτέ», αναφέρει. Αγάπη μόνο και καρδούλες, 
σύντροφοι! Γιατί στο τέλος η αγάπη κερδίζει τα πάντα.

Μ.Σ.

Τι έλεγε ο Δουδωνής στην Αχτσιόγλου; Ο Ιλχάν ζητάει καθιέρωση της τουρκικής...
Ετοιμάζουν κάτι ή μου φαίνεται; Δεν ξέρω, απλώς ρωτάω. Και 

δεν ρωτάω τυχαία. Έμαθα πως χθες είχαν θερμό τετ α τετ ο Πα-
ναγιώτης Δουδωνής και η Έφη Αχτσιόγλου! Για αρκετή ώρα μι-
λούσαν στους διαδρόμους της Βουλής, ενώ κάποια στιγμή χα-
μογελούσαν. Κάποιοι «ύπουλοι» (όχι εγώ, μην παρεξηγηθώ!) θα 
έλεγαν πως κάτι… ψήνεται σε πολιτικό επίπεδο. Εκτός αν οι άν-
θρωποι είναι φίλοι κολλητοί και συζητούσαν για την καθημερι-
νότητά τους και έλεγαν τα νέα τους. Το μόνο σίγουρο είναι πως 
θα θέλαμε να δούμε τον πολιτικό γίγαντα Παναγιώτη Δουδωνή 
σε μια συνεργασία με την Έφη Αχτσιόγλου. Μπας και ρίξουν επι-
τέλους αυτή την κακιά κυβέρνηση και… ησυχάσουμε! 

Μ.Σ.

Κοινοβουλευτική παρέμβαση με ιδιαίτερο πολιτι-
κό βάρος πραγματοποίησε ο βουλευτής Ροδόπης του 
ΠΑΣΟΚ Ιλχάν Αχμέτ, καταθέτοντας επίκαιρη ερώτη-
ση προς τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, ζη-
τώντας η θεωρητική εξέταση για το δίπλωμα οδήγη-
σης -τα γνωστά «σήματα»- να προσφέρεται και στην 
τουρκική γλώσσα. Η πρωτοβουλία ανοίγει μια συζή-
τηση που ξεπερνά τα διοικητικά όρια και αγγίζει ζητή-
ματα μειονοτικής πολιτικής, ισονομίας και θεσμικών 
ισορροπιών στη Θράκη. Το αν θα υπάρξει ανταπόκρι-
ση ή πολιτικός αντίλογος μένει να φανεί.

Σ.Κ.
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ΓΙΑ ΤΑ ΚΑΡΝΑΒΆΛΙΑ 
Κάθε χρόνο στο μακρινό Ρίο το καρναβάλι 
δίνει χρώμα εντός και εκτός Βραζιλίας. 
Η μουσική και ο χορός δεν σταματούν 
για μέρες. Μια πανδαισία χρωμάτων 
που ζαλίζουν το μη εξοικειωμένο μάτι. 
Ζαλίζουν όμως και τα έσοδα της χώρας 
που ξεπερνούν το 1 δισ. δολάρια, αλλά οι 
φαβέλες… φαβέλες.
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του ειδικού συνεργάτη

Πρακτικές που θυμίζουν πυραμίδα αλλά και 
πολύ ελκυστικές παροχές συνθέτουν το πα-
κέτο της Revolut, η οποία ετοιμάζεται στα τέ-
λη Μαρτίου να ανοίξει το πρώτο εικονικό κα-

τάστημα στην Ελλάδα αποδίδοντας στους πελάτες της 
ελληνικά IBAN.

Όμως, παρότι πλέον χρησιμοποιούν τις υπηρε-
σίες της Revolut περίπου 1,7 εκατ. Έλληνες, κυρίως 
για μετατροπή συναλλάγματος όταν ταξιδεύουν στο 
εξωτερικό, το ερώτημα παραμένει. Τι ακριβώς είναι 
η Revolut; Πρόκειται για τράπεζα, τύπου τράπεζα ή 
το νέο που ανησυχεί το παλιό και μπορεί το ανταγω-
νιστεί;

Οι πρακτικές
Χωρίς αμφιβολία, οι πρακτικές που εφαρμόζει σε κά-
ποιες περιπτώσεις δεν συνηθίζονται από τράπεζες. 
Όπως, για παράδειγμα, η ανταμοιβή σε πελάτες της 
για την προσέλκυση άλλων πελατών. Και μπορεί το 
ποσό που προσφέρει να είναι ευτελές, αλλά δεν παύ-
ει να θυμίζει μια πυραμίδα που θέλει συνεχώς να βά-
ζει νέους για να επιβιώσει και δίνει κίνητρα στους 
προηγούμενους για αυτό.

Για το αν θα ανοίξει πάντως εικονικό κατάστημα 
στην Ελλάδα, δεν είναι λίγοι εκείνοι που έχουν αμφι-
βολίες. Και αυτό διότι ήδη η Τράπεζα της Ελλάδος ζη-
τά πρόσθετες ασφάλειες κατά το άνοιγμα των λογα-
ριασμών και τη χορήγηση χρεωστικών καρτών, από 
αυτές που εφαρμόζει η Revolut σήμερα.

Και αυτό είναι το όπλο της. Εφαρμόζει γρήγορες 
μεθόδους ταυτοποίησης, οι οποίες όμως έχουν γίνει 
αποδεκτές από μια άλλη κεντρική τράπεζα της ΕΕ, 
αυτή της Λιθουανίας, αλλά δεν θα γίνονται δεκτές 
από τα μέσα του 2027, όταν θα υιοθετηθούν οι νέ-
οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί για το ξέπλυμα χρήματος.

Ερωτήματα 
Το ερώτημα βεβαίως που τίθεται είναι με ποια λογι-
κή η ΤτΕ έρχεται και επιβάλλει νωρίτερα αυστηρούς 
κανονισμούς, οι οποίοι όμως δεν έχουν υποχρεωτι-
κή εφαρμογή. Και εδώ αρχίζουν τα ερωτήματα αν και 
κατά πόσο θα έχουμε αντιδράσεις από την πλευρά 
της Revolut, που αντιλαμβάνεται ότι οι ελληνικοί κα-
νόνες ουσιαστικά την εμποδίζουν να ανταγωνιστεί με 
τον τρόπο που έχει σχεδιάσει τα ελληνικά πιστωτικά 
ιδρύματα.

Σε κάθε περίπτωση πάντως φαίνεται ότι η Revolut 
έχει «σκουπίσει» την αγορά καρτών λόγω των μηδε-
νικών προμηθειών στη μετατροπή συναλλάγματος 

και ίσως να μην καίγεται τόσο 
για την επέκτασή της στο συ-
γκεκριμένο σκέλος. Φαίνεται 
όμως ότι εκεί που κερδίζει με-
ρίδια και θέλει να κερδίσει πε-
ρισσότερα είναι στις συναλλα-
γές στις χρηματιστηριακές και 
ομολογιακές αγορές, όπου καλπά-
ζει λόγω των χαμηλών προμηθειών, 
και τις υψηλού επιπέδου εφαρμογές. 
Και το επόμενο βήμα είναι οι επιχειρηματικοί 
λογαριασμοί, όπου πραγματικά οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις στενάζουν από τις πολλαπλές χρεώσεις που 
επιβάλλουν οι συστημικές τράπεζες.

Θα μειωθούν οι χρεώσεις
Το επόμενο διάστημα είναι βέβαιο πως εξ ανάγκης 
οι ελληνικές τράπεζες θα μειώσουν τις χρεώσεις για 
τις επιχειρήσεις, ενώ η Eurobank μπήκε στα χωρά-
φια της Revolut, εκδίδοντας όχι κανονική χρεωστική 
κάρτα αλλά προπληρωμένη με μηδενικές προμήθει-

ες μετατροπής συναλλάγμα-
τος ακόμη και το Σαββατοκύ-
ριακο.

Και αυτό είναι ένα προϊ-
όν ανταγωνιστικό, αν και δι-

αφοροποιημένο από αυτά της 
Revolut. Η τελευταία φαίνεται 

ότι έχει επιλέξει να λειτουργεί στη 
λογική των πακέτων που προσαρμό-

ζονται στις ανάγκες του πελάτη. Με μια 
συγκεκριμένη χρέωση παρέχονται συγκε-

κριμένες υπηρεσίες δωρεάν, πράγμα που προς το πα-
ρόν οι ελληνικές τράπεζες δεν προωθούν, αλλά μέσα 
από ένα χάος χρεώσεων στην ουσία χρεώνουν τους 
πελάτες τους.

Σε κάθε περίπτωση, το ερώτημα για τη Revolut εί-
ναι αν πραγματικά μπορεί να επιβάλει τους όρους της 
στην ελληνική αγορά. Γιατί αν το καταφέρει, τουλάχι-
στον θα έχει λειτουργήσει ο ανταγωνισμός, αλλά οι 
δυνατότητες κερδοφορίας των ελληνικών τραπεζών 
θα περιοριστούν.

Η φόρα της Revolut, τα φρένα  
της ΤτΕ και οι πρακτικές πυραμίδας

Ερωτήματα  
για το άνοιγμα  του πρώτου εικονικού 
καταστήματος  

στην Ελλάδα - Πώς  
θα αντιδράσουν 

οι τράπεζες
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Το μήνυμα πως η παρουσία ενός παγκόσμιου κο-
λοσσού, όπως αυτού της Chevron στην Ελλά-
δα, ακυρώνει στην πράξη τις τουρκικές διεκδι-
κήσεις, ενώ την ίδια ώρα ανοίγει τον δρόμο για 

σημαντικά οικονομικά οφέλη, με το κράτος να προσδο-
κά το 40% των κερδών από την παραγωγή, εξέπεμψε 
χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου.

Η υπογραφή των συμβάσεων μίσθωσης άνοιξε μια 
νέα σελίδα στην ενεργειακή ιστορία της χώρας, με τη 
συμφωνία για την παραχώρηση στην κοινοπραξία 
Chevron - Helleniq Energy αποκλειστικών δικαιωμάτων 
έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων σε τέσ-
σερα θαλάσσια οικόπεδα νότια της Κρήτης και της Πε-
λοποννήσου να σηματοδοτεί πλέον μια εποχή εθνικής 
αυτοπεποίθησης και γεωπολιτικής θωράκισης.

«Η Ελλάδα ενισχύεται 
ενεργειακά και γεωπολιτικά»
«Με τις υπογραφές, η Ελλάδα προχωρά με αυτοπε-
ποίθηση, μεγαλώνει και δυναμώνει γιατί ενισχύεται 
και ενεργειακά και γεωπολιτικά», σημείωσε ο κ. Παπα-
σταύρου μιλώντας στην ΕΡΤ, ενώ τόνισε ότι «έχουμε 
τη δεύτερη μεγαλύτερη ενεργειακή εταιρεία του κό-
σμου -τη Chevron- να έρχεται και να κάνει έρευνες σε 
τέσσερα οικόπεδα νότια της Κρήτης και της Πελοπον-
νήσου. Στην πραγματικότητα ακυρώνει ντε φάκτο το 
ανυπόστατο και άκυρο τουρκολιβυκό μνημόνιο, αλ-
λά συγχρόνως από χθες διπλασιάσαμε την έκταση της 
περιοχής που κάνουμε έρευνες και άρα διπλασιάσαμε 
τις πιθανότητες να βρεθούν εμπορικά εκμεταλλεύσι-
μα κοιτάσματα».

Παράλληλα, τόνισε ότι «οι υπογραφές κλείνουν το 
πρώτο κεφάλαιο συζητήσεων, διαπραγματεύσεων και 

σχεδίων και σήμερα είναι η πρώτη μέρα του νέου κε-
φαλαίου που θα μιλάμε για έρευνες, αξιολόγηση των 
ερευνών και παραγωγή υδρογονανθράκων στην Ελ-
λάδα» και συμπλήρωσε ότι «τον Μάρτιο θα πάμε στη 
Βουλή και στο δεύτερο μισό του 2026 θα ξεκινήσουν 
οι έρευνες».

Απαντώντας σε ερώτηση για το τι σημαίνει για 
τον πολίτη αυτή η συμφωνία, ο υπουργός απάντησε: 
«Έσοδα, θέσεις εργασίας, θωράκιση της γεωπολιτικής 
δύναμης της χώρας μας» και σημείωσε ότι «το 40% 
των κερδών θα πηγαίνει στο Ελληνικό Δημόσιο, το 
οποίο αναλύεται σε 20% φόρο, 5% περιφερειακό φό-
ρο, royalties που πρέπει να πληρώνει η εταιρεία και, 
ανάλογα με το τι παραγωγή υπάρχει, αυτό το ποσο-
στό θα έχει διάφορες διακυμάνσεις. Ουσιαστικά όμως 
φτάνει ένα ποσοστό 40% επί των κερδών. Θα μιλάμε 
για σημαντική αύξηση των εσόδων, αν είναι εμπορικά 
εκμεταλλεύσιμα τα κοιτάσματα», επισήμανε.

Στη συνέχεια ο υπουργός ανέφερε: «Το τουρκο-
λιβυκό μνημόνιο είχε ήδη χαρακτηριστεί και από το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο άκυρο και ανυπόστατο. Είναι 
σημαντικό όμως ότι μία από τις μεγαλύτερες αμερικα-
νικές εταιρείες έρχεται και στην πράξη το ακυρώνει, 
γιατί έμπρακτα προχωράει σε έρευνες σε μια περιοχή 
που δείχνει ότι η χώρα μας με σχέδιο, με αποφασιστι-
κότητα και ψυχραιμία ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώ-
ματα στην πράξη», τόνισε, προσθέτοντας: «Πρέπει να 
προχωράς με μια θεσμική υπευθυνότητα, γιατί οι αμε-

ρικανικές εταιρείες και γενικά όλες οι εταιρείες πετρε-
λαίου λειτουργούν θεσμικά και αυτό αναγνωρίζουν».

Αναφορικά με την ExxonMobil, ανέφερε πως στο 
Ιόνιο «θα έχουμε την πρώτη ερευνητική γεώτρηση 
στην πατρίδα μας μετά από σχεδόν μισό αιώνα. Προ-
γραμματίζεται το πρώτο μισό του 2027. Και εκεί, αν 
όλα πάνε καλά, θα μπορέσουμε να έχουμε λίγο νωρί-
τερα από τη Chevron παραγωγή φυσικού αερίου, αν 
αποδειχθεί εμπορικά εκμεταλλεύσιμο το κοίτασμα».

«Η Ελλάδα πάτησε γκάζι» 
Χθες, πάντως, η είδηση της υπογραφής της συμφω-
νίας έκανε τον γύρο των τουρκικών ΜΜΕ. «Η Ελλά-
δα, οικόπεδο με οικόπεδο, μοιράζεται το Αιγαίο με τις 
ΗΠΑ», έγραψε στο πρωτοσέλιδό της η «Sozcu», με την 
τουρκική εφημερίδα να κατηγορεί τη χώρα μας πως 
πρόκειται να στείλει πλοία με τη Chevron σε οικόπεδα 
που επικαλύπτουν τα τουρκικά, κάνοντας μάλιστα λό-
γο για «βήμα-βήμα κατάληψη του Αιγαίου».

Παράλληλα, χθες μεγάλα τουρκικά Μέσα Ενημέρω-
σης έκαναν λόγο για τα πολύ μεγάλα βήματα που κάνει η 
Ελλάδα για έρευνες υδρογονανθράκων. Συγκεκριμένα, 
η «Cumhuriyet» επισήμανε πως η Ελλάδα πάτησε γκά-
ζι για τους υδρογονάνθρακες, το πρακτορείο Anadolu 
εστίασε και αυτό στις έρευνες που θα κάνει η χώρα μας 
με Chevron - Helleniq Energy σε Πελοπόννησο και Κρή-
τη, ενώ η εφημερίδα «Nefes» μίλησε για «γίγαντες της 
ενέργειας» που ξεκινούν έρευνες αερίου στην Ελλάδα.

O υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι η σύμβαση με την κοινοπραξία Chevron - Helleniq Energy 
μπλοκάρει τις διεκδικήσεις της Άγκυρας θωρακίζοντας τη γεωπολιτική μας δύναμη, ενώ μας προσφέρει και σημαντικά 
οικονομικά οφέλη - Σε σοκ ο τουρκικός Τύπος: «Η Ελλάδα, οικόπεδο με οικόπεδο, μοιράζεται το Αιγαίο με τις ΗΠΑ» 

ΜΗΝΥΜΑ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ 

«Η συμφωνία ακυρώνει ντε φάκτο 
το τουρκολιβυκό μνημόνιο»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Ενεργό ρόλο στη Διεθνή Δύναμη Σταθεροποίησης 
στη Γάζα (International Stabilization Force - ISF) 
ετοιμάζεται να αναλάβει η Ελλάδα, κάνοντας ένα 
βήμα με σαφές στρατηγικό αποτύπωμα. Σε μια περί-

οδο κατά την οποία η ασφάλεια επαναπροσδιορίζεται και οι 
ισορροπίες μεταβάλλονται διαρκώς, η Αθήνα επιλέγει να εί-
ναι παρούσα όχι μόνο διπλωματικά αλλά και επιχειρησιακά.

Η απόφαση για συμμετοχή με στρατιωτική δύναμη στο 
πεδίο αποτελεί κίνηση υψηλού συμβολισμού και ουσίας. 
Δεν πρόκειται για αποστολή χαμηλού προφίλ αλλά για συμ-
μετοχή σε μια διεθνή επιχείρηση που θα καθορίσει σε με-
γάλο βαθμό την επόμενη μέρα στη Γάζα και ευρύτερα στη 
Μέση Ανατολή. Η ISF δημιουργείται με βάση ψήφισμα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ (2803/2025). Πρόκειται 
για επιχείρηση με σαφή στρατιωτική διάσταση, που απαιτεί 
δομή διοίκησης, εφοδιαστική αλυσίδα, κανόνες εμπλοκής 
και δυνατότητα άμεσης αντίδρασης, καθώς το περιβάλλον 
χαρακτηρίζεται από υψηλή ρευστότητα και έντονο πληρο-
φοριακό πόλεμο.

Η σύνθεση της ελληνικής 
δύναμης
Σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής πληροφορί-
ες, η ελληνική συμμετοχή θα έχει επίπεδο 
τάγματος μειωμένης σύνθεσης με δύνα-
μη περίπου 100-150 ανδρών. Αν και αρ-
χικά σχεδιαζόταν καθαρά υποστηρικτικός 
ρόλος, τελικά η αποστολή θα περιλαμβά-
νει και μάχιμα τμήματα ασφαλείας. Η ελ-
ληνική παρουσία θα βασίζεται σε τρεις πυ-
λώνες:
1. Ασφάλεια
Μάχιμα τμήματα του Στρατού Ξηράς θα 
αναλάβουν:
• συνοδείες ομάδων και αποστολών,
• προστασία κινήσεων και εγκαταστάσεων,
• φύλαξη υλικών και υποδομών,
• ταχεία αντίδραση σε περιστατικά.

Τα τμήματα θα επιχειρούν με τροχοφόρα τεθωρακισμένα 
οχήματα αναγνώρισης, πιθανότατα τύπου M-1117, ενταγ-
μένα σε ευρύτερους σχηματισμούς της ISF.
2. Μηχανικό
Ο ρόλος του Μηχανικού είναι κρίσιμος σε αποστολές στα-
θεροποίησης:
• αποκατάσταση βασικών υποδομών,
• βελτίωση δρόμων και σημείων πρόσβασης,
• τεχνική υποστήριξη ανθρωπιστικών διαδρομών,
• υποδομές για την ίδια τη δύναμη.
3. Υγειονομικό
Η παρουσία υγειονομικού στοιχείου εξασφαλίζει:
• προστασία προσωπικού,
• άμεση ιατρική υποστήριξη,
• ενίσχυση ανθρωπιστικού χαρακτήρα αποστολής.

Επιχειρησιακή ένταξη
και ρόλος στο πεδίο
Η ελληνική δύναμη δεν θα επιχειρεί αυτόνομα. Θα ενταχθεί 
σε ευρύτερους σχηματισμούς της ISF, η οποία αναμένεται 
να αριθμεί περίπου 10.000 στρατιωτικούς στην πρώτη φά-
ση ανάπτυξης. Η βάση επιχειρήσεων θα βρίσκεται στην πε-
ρίμετρο ασφαλείας γύρω από τη Γάζα, σε συνεργασία με 
τον ισραηλινό στρατό (IDF). Η αποστολή θα επικεντρώνεται 
σε ζώνες ελέγχου, διαδρόμους μετακίνησης και σημεία υπο-
στήριξης ανθρωπιστικών αποστολών.

Η ανάπτυξη μιας τέτοιας δύναμης προϋποθέτει και τη 
μόνιμη παρουσία επιτελικών στελεχών στο στρατηγείο της 
Διεθνούς Δύναμης Σταθεροποίησης. Ήδη δύο Έλληνες αξι-
ωματικοί έχουν αποσπαστεί στο αρχηγείο του Civil Military 

Coordination Center (CMCC) στο Κιριάτ Γκατ, στο Νότιο Ισ-
ραήλ, το οποίο λειτουργεί υπό αμερικανική ηγεσία.

Η εμπειρία σε αποστολές
Η Ελλάδα δεν εισέρχεται σε αυτό το περιβάλλον χωρίς 
εμπειρία. Η συμμετοχή της σε διεθνείς αποστολές σταθερο-
ποίησης έχει διαμορφώσει μια σημαντική επιχειρησιακή πα-
ρακαταθήκη από το Αφγανιστάν μέχρι το Κόσοβο.

Στο Αφγανιστάν η ελληνική παρουσία στην ISAF ξεκίνη-
σε το 2002 και εξελίχθηκε σε μια πολυετή αποστολή με ου-
σιαστική συμβολή σε έργα υποδομών και υποστήριξης. Σε 
συγκεκριμένες φάσεις η δύναμη έφτασε τους 122 άνδρες, 
ενώ συνολικά συμμετείχαν 3.295 στελέχη σε 33 αποστο-
λές με κύκλους παραμονής τριών έως έξι μηνών. Ιδιαίτερη 
σημασία είχε η συνεισφορά του 299 Κινητού Χειρουργικού 
Νοσοκομείου Εκστρατείας, το οποίο ενίσχυσε καθοριστικά 
το υγειονομικό σκέλος της αποστολής και ανέδειξε τον αν-
θρωπιστικό χαρακτήρα της ελληνικής παρουσίας.

Αντίστοιχα, η συμμετοχή στην KFOR στο Κόσοβο απο-
τέλεσε ένα μακροχρόνιο «σχολείο» επιχειρήσεων στα-
θεροποίησης. Εκεί η Ελλάδα δραστηριοποιήθηκε σε ένα 
περιβάλλον όπου στρατιωτικό και πολιτικό στοιχείο συνυ-
πάρχουν μόνιμα, απαιτώντας αυτοσυγκράτηση, συνεργα-
σία με διεθνείς δυνάμεις και αυστηρή τήρηση διαδικασιών. 
Η εμπειρία αυτή θεωρείται ιδιαίτερα χρήσιμη για τη σημερι-
νή αποστολή στη Γάζα, καθώς πρόκειται για ένα αντίστοιχα 
σύνθετο και ευαίσθητο περιβάλλον.

Κίνηση με γεωπολιτική διάσταση
Η ελληνική συμμετοχή στη Διεθνή Δύναμη Σταθεροποίησης 

στη Γάζα έχει διπλό αποτύπωμα: επιχειρησι-
ακό και πολιτικό. Σε επιχειρησιακό επίπεδο 
η παρουσία στο πεδίο ενισχύει τον ρόλο της 
Ελλάδας ως αξιόπιστου εταίρου σε διεθνείς 
αποστολές ασφάλειας. Σε πολιτικό επίπεδο 
τοποθετεί τη χώρα στον πυρήνα των εξελίξε-
ων σε μια από τις πιο κρίσιμες περιοχές του 
κόσμου. Παράλληλα, η συμμετοχή ενισχύει 
τις σχέσεις με βασικούς συμμάχους και ανα-
βαθμίζει τη θέση της Ελλάδας σε διεθνή σχή-
ματα συνεργασίας. Ιδιαίτερη σημασία αποκτά 
το γεγονός ότι η Τουρκία δύσκολα θα έχει τη 
δυνατότητα συμμετοχής, γεγονός που αυξά-
νει το γεωπολιτικό βάρος της ελληνικής πα-
ρουσίας και ενισχύει την εικόνα της χώρας ως 
παράγοντα σταθερότητας στην περιοχή. Με 
περιορισμένο αλλά ουσιαστικό αποτύπωμα 
λοιπόν, η Ελλάδα επιλέγει να δώσει το «πα-
ρών» σε μια κρίσιμη γεωπολιτική συγκυρία.

Η χώρα μας ετοιμάζεται να συμμετάσχει σε μια διεθνή επιχείρηση που θα καθορίσει  
σε μεγάλο βαθμό την επόμενη μέρα στη Μέση Ανατολή - Πού θα είναι η βάση επιχειρήσεων και  
ποια η αποστολή της Διεθνούς Δύναμης Σταθεροποίησης που θα συνεργάζεται με τον ισραηλινό στρατό

Η Ελλάδα στέλνει στρατιωτικές
δυνάμεις στη Λωρίδα της Γάζας

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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1,86 εκατ. ευρώ έκαναν φτερά από τον ΟΠΕΚΑ, σύμ-
φωνα με τα ευρήματα ελέγχου που ξεκίνησε ο Ορ-
γανισμός και τελικά επιβεβαίωσε με πόρισμά της η 
Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ). 

Σύμφωνα με εσωτερικούς δειγματοληπτικούς ελέγ-
χους που έγιναν σε 372 φακέλους και πραγματοποιή-
θηκαν τα προηγούμενα δύο χρόνια, συνολικά βρέθηκαν 
παρατυπίες και παραβάσεις της διαδικασίας και των κα-
νονισμών απόδοσης του επιδόματος ανασφάλιστων υπε-
ρηλίκων κατά την περίοδο 2020-2022. Οι παρεκκλίσεις 
αυτές από την διαδικασία είχαν ως αποτέλεσμα να κατα-
βάλλονται τα επιδόματα στους δικαιούχους ασφαλισμέ-
νους νωρίτερα απ’ ό,τι το δικαιούνταν, άρα και για μεγα-
λύτερο διάστημα από εκείνο που θα έπρεπε να πληρώσει 
ο ΟΠΕΚΑ στον κάθε ασφαλισμένο.

Οι πρώην προϊστάμενοι
Στην υπόθεση φαίνεται να εμπλέκεται μία πρώην προϊστά-
μενος του Οργανισμού Προνοιακών Επιδομάτων και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, η οποία κρατούσε στην κατοχή της 
φακέλους με αιτήσεις για τη χορήγηση του επιδόματος ανα-
σφάλιστων υπερηλίκων. Επιπροσθέτως, μία άλλη πρώην 
προϊσταμένη -ακόμη και αφότου πήρε απόσπαση από τον 
ΟΠΕΚΑ σε άλλη υπηρεσία- εισήγαγε και επιχείρησε να πε-
τύχει παράτυπη έγκριση αιτήσεων στην Υπηρεσία. 

Την ίδια στιγμή, από τον εσωτερικό έλεγχο του οργα-
νισμού διαπιστώθηκε πως, κατά τη διάρκεια της θητείας 
δύο προϊσταμένων που σχετίζονται με την χορήγηση του 
επιδόματος, επιτρεπόταν η είσοδος στην Κεντρική Υπη-
ρεσία του ΟΠΕΚΑ σε πρόσωπα που ενώ δεν είχαν κατα-
θέσει κάποια αίτηση για τη λήψη επιδομάτων, παραταύτα 
προσκόμιζαν αιτήσεις για χορήγηση του συγκεκριμένου 
επιδόματος εκτός της θεσμοθετημένης διαδικασίας.

Μένει τελικά να αποδειχθεί πόσοι και ποιοι ακριβώς 
ήταν οι άμεσα εμπλεκόμενοι και αν σχετίζονται όλα τα 
πρόσωπα με τη συγκεκριμένη υπόθεση, καθώς δεν απο-
κλείεται τελικά όλα να τα διευθύνει μία από τους υπαλ-
λήλους που αναφέρονται παραπάνω, η οποία είναι και η 
βασική ύποπτη.

Πού πήγαν τα χρήματα
Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας, τα χρήματα, ενώ φαίνεται τυπικά να λεί-
πουν από τον οργανισμό και να έχουν δοθεί σε δικαιού-
χους, στην πραγματικότητα τα έχουν καρπωθεί οι συγκε-
κριμένες υπάλληλοι εκμεταλλευόμενες τις διαδικασίες 
της καταβολής του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. 
Αφορμή για την έλεγχο στάθηκε η εμφάνιση πολύ μεγά-
λων χρονοκαθυστερήσεων για την απόδοση των επιδο-
μάτων των συγκεκριμένων 372 περιπτώσεων, με τη δι-
οίκηση του ΟΠΕΚΑ να μεταφέρει την υπόθεση στη ΕΑΔ 
ώστε να κάνει την ΕΔΕ ως η πλέον αντικειμενική. Παράλ-
ληλα, το γραφείο της υπουργού Δόμνας Μιχαηλίδου κοι-
νοποίησε την υπόθεση και στον εισαγγελέα.

Οι υποθέσεις
Από τον έλεγχο των 372 υποθέσεων προέκυψαν τα εξής:
• Σε έλεγχο 178 εγκριτικών αποφάσεων, το ύψος 
του αχρεωστήτως καταβληθέντος ποσού φτάνει στα 
€723.480.
• Από τον δειγματοληπτικό έλεγχο 91 διαφορετικών 
εγκριτικών αποφάσεων, το αχρεωστήτως καταβληθέν 
ποσό είναι €216.543.
• Από τον επανέλεγχο 76 εγκριτικών αποφάσεων, που 
είχε εξετάσει και το κλιμάκιο εσωτερικού ελέγχου του 

ΟΠΕΚΑ, το ύψος του αχρεωστήτως καταβληθέντος πο-
σού υπολογίστηκε σε €895.554.
• Από τον έλεγχο 27 φακέλων αιτούντων, για τους οποί-
ους η ΗΔΙΚΑ είχε εντοπίσει ασυμφωνία μεταξύ των κα-
ταχωρισμένων ημερομηνιών γέννησης και των Αριθμών 
Μητρώου Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΑΜΚΑ), προέκυψαν 
περιπτώσεις για αχρεωστήτως καταβληθέντα ύψους 
€60.650.

Έτσι, το σύνολο έφτασε στα 1.896.227 ευρώ. Τα χρή-
ματα αυτά (ή μέρος τους) παραμένει άγνωστο αν τα 
έχουν λάβει οι δικαιούχοι ή αν έχουν φτάσει και με ποιον 
τρόπο στην κατοχή των υπαλλήλων που εμπλέκονται, 
κάτι που αναμένεται να αποκαλυφθεί στη νέα φάση που 
εισέρχεται τώρα η αναζήτηση στοιχείων. Άλλωστε, τα 
ονόματα των υπαλλήλων είναι γνωστά στην υπηρεσία.

Στους ελέγχους φάνηκαν οι εξής παρατυπίες:
• Δεν τηρήθηκε η θεσμοθετημένη διαδικασία υποβολής 
αιτήσεων ούτε ο χειρισμός των αιτήσεων με χρονολογι-
κή σειρά.
• Εγκρίθηκαν αιτήσεις παρά τις ελλείψεις σε υποβληθέ-
ντα δικαιολογητικά ή τη μη πλήρωση κριτηρίων (π.χ. συ-
μπλήρωση ορίου ηλικίας).
• Το επίδομα αποδόθηκε νωρίτερα από ό,τι έπρεπε και 
άρα για μεγαλύτερο διάστημα από αυτό που δικαιούνταν 
οι εκάστοτε αιτούντες/ούσες.

Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας έλεγξε 372 φακέλους και εντόπισε σειρά παραβάσεων  
και παρατυπιών στα επιδόματα ανασφάλιστων υπερηλίκων κατά την περίοδο από 2020 έως 2022 -  
Ποια πρόσωπα εμπλέκονται - Στον εισαγγελέα η υπόθεση 

Πώς «έκαναν φτερά» 
€1,86 εκατ. από τον ΟΠΕΚΑ

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Η κυβέρνηση κινείται ταχύτατα, προκειμένου -στην πε-
ρίπτωση που αποδειχθούν η αυθεντικότητα και η νόμι-
μη προέλευση της συλλογής των 200 εκτελεσθέντων 
αντιστασιακών στην Καισαριανή, το 1941- να περιέλ-

θουν στο ελληνικό κράτος και συγκεκριμένα στη Βουλή. 
Ήδη, κλιμάκιο του υπουργείου Πολιτισμού μεταβαίνει άμε-

σα στη Γάνδη για την αποτίμηση καθώς και για τη σημασία και 
την αξία της συλλογής των φωτογραφιών, ενώ οι αρμόδιοι 
κυβερνητικοί φορείς βρίσκονται σε αναμονή, προκειμένου να 
προβούν σε όλες τις νομικές ενέργειες που προβλέπονται. 

Τρεις διαπιστώσεις
«Εάν η αυθεντικότητα και η νόμιμη προέλευση της συλλογής 
τεκμηριώνονται, το υπουργείο Πολιτισμού θα οριστικοποιήσει 
άμεσα διά της κατάλληλης νομικής οδού τα μέτρα για την από-
κτησή της», σημειώνεται σε χαρακτηριστική ενημέρωση από το 
υπουργείο. Στην ίδια ενημέρωση, τονίζεται ότι το ΥΠΠΟ ευαι-
σθητοποιήθηκε άμεσα και διαπίστωσε ότι:

• Είναι πολύ πιθανόν ότι πρόκειται για αυθεντικές φωτο-
γραφίες.

• Υπάρχουν αρκετές νομικές περιπλοκές αναφορικά με τη 
διεκδίκησή τους.

• Σήμερα, Τετάρτη, το θέμα θα εξεταστεί στο Κεντρικό Συμ-
βούλιο Νεωτέρων Μνημείων προκειμένου να τις χαρακτηρίσει 
«μνημείο» και, ακολούθως, έτσι θα ξεκινήσει η διεκδίκησή τους 
από το ελληνικό κράτος.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου Πολιτισμού, 
εμπειρογνώμονες-στελέχη του ΥΠΠΟ έχουν ήδη έλθει σε επα-
φή με τον συλλέκτη και θα τον επισκεφθούν στην έδρα του, στη 
Γάνδη του Βελγίου, προκειμένου να αποτιμήσουν την αυθεντι-
κότητα και τη νομιμότητα της προέλευσης, καθώς και τη σημα-
σία και την αξία της συλλογής. Εάν η αυθεντικότητα και η νό-
μιμη προέλευση της συλλογής τεκμηριώνονται, το υπουργείο 

Πολιτισμού θα οριστικοποιήσει άμεσα, διά της κατάλληλης νο-
μικής οδού, τα μέτρα για την απόκτησή της».

Εξάλλου, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης, 
μετά τις αλλεπάλληλες τηλεφωνικές επικοινωνίες με την 
υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ανακοίνωσε ότι αύριο, Πέ-
μπτη, θα ζητήσει από τη Διάσκεψη των Προέδρων να τον εξου-
σιοδοτήσει, ώστε, αφού ελεγχθεί η γνησιότητα φωτογραφιών 
και δεν υπάρχει κώλυμα νομιμότητας, να προσπαθήσει να τις 
αποκτήσει η Βουλή. 

Αποσύρθηκαν από το eBay 
Υπενθυμίζεται ότι τα φωτογραφικά ντοκουμέντα που φέρεται 
να απεικονίζουν την εκτέλεση των 200 Ελλήνων αντιστασι-
ακών στην Καισαριανή και βρέθηκαν να πωλούνται στο eBay 
από Βέλγο συλλέκτη αποσύρθηκαν από τον τελευταίο μετά τη 
δημοσιοποίηση του θέματος.

Οι 12 φωτογραφίες απεικονίζουν τις τελευταίες στιγμές 
των 200 αντιστασιακών κομμουνιστών πριν από την εκτέλεσή 
τους την Πρωτομαγιά του 1944 ως αντίποινα για τη δολοφονία 
του υποστράτηγου Φραντς Κερχ στους Μολάους της Λακωνίας 
από αντιστασιακούς. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι φωτογρα-
φίες φέρονται να προέρχονται από άλμπουμ Γερμανού αξιωμα-
τικού, ο οποίος υπηρετούσε την περίοδο εκείνη στη Μαλακάσα. 
Πολλοί ιστορικοί εκτιμούν ότι το υλικό είναι γνήσιο, γεγονός 

που ενισχύει τη σημασία του ως ιστορικού τεκμηρίου. Ειδικό-
τερα, ο Βέλγος συλλέκτης ανέφερε: «Κατανοώ πλήρως ότι αυ-
τές οι φωτογραφίες είναι ευαίσθητου ιστορικού χαρακτήρα και 
συγκλονίστηκα βαθιά από τη ζημιά που προκλήθηκε στο μνη-
μείο της Καισαριανής. Γνωρίζω ότι τα συναισθήματα γύρω από 
αυτό το θέμα μπορεί να είναι έντονα και λυπάμαι που το ζήτημα 
χρησιμοποιείται και για πολιτικούς σκοπούς».

Στη συνέχεια ο συλλέκτης δήλωσε: «Μετά την έντονη κά-
λυψη από τα μέσα ενημέρωσης, επικοινώνησαν μαζί μου πολ-
λοί ιδιωτικοί συλλέκτες εκφράζοντας έντονο ενδιαφέρον για 
την απόκτηση των φωτογραφιών. Αν και εκτιμώ αυτό το ενδι-
αφέρον, θέλω να τονίσω ότι δεν έχει ληφθεί ακόμη καμία από-
φαση για την πώληση και παραμένω ανοιχτός σε εποικοδομη-
τικό διάλογο με τις αρμόδιες ελληνικές κυβερνητικές αρχές 
σχετικά με το μέλλον αυτού του υλικού. Ταυτόχρονα, ζητώ με 
σεβασμό να αναγνωριστεί και να αντιμετωπιστεί με τον δέοντα 
σεβασμό η νόμιμη ιδιοκτησία μου επί των φωτογραφιών. Έχουν 
διαδοθεί ευρέως τεχνητά αλλοιωμένες εικόνες που αφαιρούν 
την προστασία των πνευματικών μου δικαιωμάτων, παραμορ-
φώνοντας μάλιστα ορισμένα πρόσωπα των θυμάτων και προ-
καλώντας περιττές συζητήσεις σχετικά με την αυθεντικότητα 
των φωτογραφιών».

Άγνωστο εάν υπάρχουν και άλλες 
Ένα άλλο ζήτημα, εφόσον αποδειχθεί και τυπικά ότι οι φω-
τογραφίες δεν είναι πλαστές, είναι το αν υπάρχουν και άλ-
λα ντοκουμέντα από το σκοτεινό αυτό κεφάλαιο της γερμα-
νικής κατοχής στην Ελλάδας. Ο πωλητής των φωτογραφιών 
είναι γνωστός στους κύκλους των συλλεκτών για τα ιστορι-
κά τεκμήρια που έχει κατά καιρούς βγάλει στη δημοσιότητα 
προς πώληση.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, οι φωτογραφίες φέρονται 
να προέρχονται από άλμπουμ που είχε φτιάξει ο Γερμανός υπο-
λοχαγός Χέρμαν Χόιερ και είναι απορίας άξιον το αν οι κληρο-
νόμοι του -από τους οποίους πιθανολογείται ότι ο συλλέκτης 
αγόρασε όλο το άλμπουμ- είχαν διατηρήσει όλες τις φωτογρα-
φίες που είχε τραβήξει.

Σε κάθε περίπτωση, επειδή οι φωτογραφίες αποτυπώνουν 
έγκλημα πολέμου, θεωρείται μάλλον απίθανο ακόμα και να επι-
δειχθούν - αν δεν έχουν καταστραφεί.

Παράλληλα, αύριο το αρμόδιο Κεντρικό Συμβούλιο Νεω-
τέρων Μνημείων θα εξετάσει το θέμα του χαρακτηρισμού ως 
μνημείου των φωτογραφικών τεκμηρίων, ένας χαρακτηρισμός 
που κρίνεται απαραίτητος για τη διεκδίκηση της φωτογραφικής 
συλλογής από το ελληνικό κράτος.

Στελέχη του υπουργείου Πολιτισμού θα επισκεφθούν τον Βέλγο συλλέκτη για να αποτιμήσουν  
την αυθεντικότητα και τη νομιμότητα της προέλευσης της συλλογής του - Το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων 
Μνημείων θα εξετάσει τον χαρακτηρισμό τους ως μνημείων ώστε να τις διεκδικήσει το ελληνικό κράτος 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΩΝ 200 ΣΤΗΝ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ

Στη Γάνδη εμπειρογνώμονες για
τα ντοκουμέντα της εκτέλεσης

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Σε κατάσταση επιφυλακής παραμένουν οι Αρ-
χές στον Έβρο, καθώς τα πλημμυρικά φαινόμε-
να επιμένουν. Όπως ενημέρωσε την «Political» 
ο αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας, 

Επιπτώσεων Κλιματικής Αλλαγής, Υποδομών και Έρ-
γων της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης Κώστας Βενετίδης, το τελευταίο τρίμηνο στην ευ-
ρύτερη περιοχή έλαβαν χώρα πέντε φορές έντονες 
βροχοπτώσεις, με αποτέλεσμα οι Αρχές να βρίσκονται 
διαρκώς σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ελέω και των 
βροχών και των χιονοπτώσεων στη γειτονική Βουλγα-
ρία, τα νερά εκ των οποίων καταλήγουν στον Έβρο μέ-
σω του ποταμού Άρδα. 

Επιστέγασμα των καιρικών αυτών φαινομένων εί-
ναι τα εξής: ο Άρδας που πηγάζει από τη Βουλγαρία 
καταλήγει στον ποταμό Έβρο. Στη βουλγαρική πλευρά 
του Άρδα λειτουργούν τρία φράγματα που δεν μπόρε-
σαν να συγκρατήσουν τα νερά, με αποτέλεσμα υπερ-
χειλίσεις. Οι Βούλγαροι προειδοποίησαν την Ελλάδα 
την Παρασκευή 6 Φεβρουαρίου 2026 με ρηματική δι-
ακοίνωση. 

Τεχνητή πλημμύρα
Η κατάσταση ήταν (και παραμένει) δύσκολη: από την 
προαναφερόμενη ημέρα, υπήρχε από τα βουλγαρικά 
φράγματα εισροή τουλάχιστον 900 κυβικών μέτρων 
ύδατος το δευτερόλεπτο. Στο σημείο συνάντησης των 
τριών ποταμών Έβρου, Άρδα και Τούντζα 10 ώρες με-
τά και μέχρι τη Δευτέρα 9 Φεβρουαρίου 2026, υπήρ-
χε εισροή 1.300 κυβικών μέτρων νερού το δευτερό-
λεπτο. Πρόβλημα από την υψηλή στάθμη στον Έβρο 
υπάρχει ως εκ τούτου και στη γειτονική Τουρκία. 

Ανάλογο πλημμυρικό φαινόμενο είχε να παρατη-

ρηθεί στην παρέβρια περιοχή από το 2015. Αυτές τις 
μέρες κατέβαζε νερά και ο Ερυθροπόταμος που πηγά-
ζει κυρίως στον ορεινό όγκο στα ανατολικά της Ροδό-
πης, στην ελληνική πλευρά, αλλά έχει πηγές και στη 
βουλγαρική και εκβάλλει και αυτός στον Έβρο. Όπως 
μας επισημάνθηκε, το πρόβλημα ξεκίνησε από εκεί. Ο 
Ερυθροπόταμος άρχισε να κατεβάζει τεράστιες ποσό-
τητες ύδατος. 

Ιδιαίτερα οξύ ήταν το πρόβλημα στο παρέβριο χω-
ριό Πύθιο του Διδυμοτείχου, στον Έβρο. Εκεί έχει ρέ-
ματα που δέχθηκαν όγκους ύδατος· στην περιοχή όμως 
υπάρχει θυρόφραγμα και για να μην υπάρχει θραύση 
των αναχωμάτων ανοίγεται σε ανάλογες περιπτώσεις, 
ώστε να εκτονωθεί το φαινόμενο σε επιλεγμένο ση-
μείο, με τεχνητή πλημμύρα. Εκεί λοιπόν έγινε η πρώ-
τη εκτόνωση, για να αποφευχθούν οι ζημιές στα χω-
ριά της περιοχής. 

Το φαινόμενο είναι σε εξέλιξη, καθώς ο Έβρος εί-

ναι γενικά «αργό» ποτάμι και η κάθοδος των υδάτων 
νοτιότερα, λόγω και των ισχυρών νοτιάδων που πνέ-
ουν στο σημείο αυτές τις μέρες, καθίσταται δυσχερής. 

Κώστας Βενετίδης στην «Ρ»: 
«Περιμένουμε να πέσει 
η στάθμη του νερού»
Όπως δήλωσε στην «Political» ο Κώστας Βενετίδης, 
«ευελπιστούμε αν δεν έχουμε νέες βροχοπτώσεις, εί-
τε στον ελλαδικό χώρο είτε στη Βουλγαρία, σε περί-
που μία εβδομάδα σιγά-σιγά να αρχίσει να πέφτει η 
στάθμη του νερού. Τα ύδατα καταλήγουν στο Δέλτα 
του Έβρου, στις Φέρρες και από εκεί στη θάλασσα. Πε-
ριμένουμε να πέσει η στάθμη του νερού για να μπορέ-
σουν να αποσυμφορηθούν και τα υπόλοιπα ποτάμια 
και τα ρέματα της Περιφερειακής Ενότητας Έβρου». 
Ο Δήμος Ορεστιάδας κηρύχθηκε στις 4 Φεβρουαρίου 
2026 σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Σε διαρκή επιφυλακή ο μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας, καθώς οι έντονες βροχοπτώσεις 
και η υπερχείλιση του φράγματος της γειτονικής χώρας δημιουργούν σοβαρό κίνδυνο  
για την ασφάλεια των τοπικών κοινωνιών και των υποδομών της περιοχής 

KOKKINOΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ 

Τα νερά της Βουλγαρίας 
«πνίγουν» τον Έβρο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου

Κώστας Βενετίδης

Πλημμυρισμένoς ο ποταμός Άρδας
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Για το θέμα ανέλαβε δράση ο ευρωβουλευτής της 
ΝΔ Γιώργος Αυτιάς. Με επιστολή του στον Βούλ-
γαρο συνάδελφό του στο Ευρωκοινοβούλιο Ίλια 
Λάζαροφ (ανήκει στο ΕΛΚ), του επισημαίνει μετα-

ξύ άλλων ότι «στη γέφυρα του Πυθίου η στάθμη του πο-
ταμού έφτασε στα 6,50 μέτρα, υπερβαίνοντας το όριο 
συναγερμού των 5,80 μέτρων, με αποτέλεσμα να σημά-
νει “κόκκινος συναγερμός” στις αρμόδιες υπηρεσίες. Οι 
Δήμοι Διδυμοτείχου, Ορεστιάδας και Σουφλίου βρίσκο-
νται σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας» και προσθέ-
τει ότι «μεγάλος όγκος υδάτων κατευθύνεται και προς 
τον νότιο Έβρο, γεγονός που καθιστά τις επόμενες ώρες 
και ημέρες ιδιαίτερα κρίσιμες για την ασφάλεια των τοπι-
κών κοινωνιών και των υποδομών της περιοχής». 

«Να αποσυμπιεστούν τα φράγματα»
Ο κ. Αυτιάς τού ζήτησε μεταξύ άλλων να μεσολαβή-
σει ώστε «να αποσυμπιεστούν φράγματα στη Βουλγα-
ρία μέσω τεχνητών εκτονώσεων, στον βαθμό που καθί-
σταται δυνατό, ώστε να μειωθεί ο όγκος του νερού που 
φτάνει στην Ελλάδα», «να ενισχυθεί ο συντονισμός για 
τη διαχείριση των υδάτινων ροών σε περιόδους έντο-
νων καιρικών φαινομένων» και «να υπάρξει μια επικαι-
ροποιημένη συμφωνία μεταξύ των δύο κρατών που θα 
εξασφαλίζει τη συνεργασία, τον επαρκή και ασφαλή 
όγκο νερού που καταλήγει στην Ελλάδα». 

Με αποκλειστική δήλωσή στην «Political», ο Γιώρ-
γος Αυτιάς λέει τα κάτωθι: «Ενημερώθηκα από τον Έβρο 
ότι πάλι υπάρχει πρόβλημα με τα ύδατα της Βουλγαρί-
ας που δημιουργούν τεράστια προβλήματα στον νομό. 
Έθεσα αμέσως το θέμα στο συνάδελφό μου, Βούλγαρο 
ευρωβουλευτή ως όφειλα, γιατί η εξέλιξη με τα ύδατα 
προκαλεί τεράστια προβλήματα σε πολλούς τομείς. Σας 
παραθέτω την επιστολή και ελπίζω να δρομολογηθούν 
οι αντίστοιχες λύσεις. Είχα υποχρέωση ως ευρωβου-
λευτής να κινηθώ άμεσα για την ακριτική μας περιοχή». 

Επίσης, ο περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης Χριστόδουλος Τοψίδης δήλωσε 
στην «Political»: «Μετά από μια παρατεταμένη περίο-
δο έντονης ξηρασίας και την καταστροφική πυρκαγιά 
στη Δαδιά, ο Έβρος βρίσκεται εκ νέου αντιμέτωπος με 
ένα ιδιαίτερα κρίσιμο πλημμυρικό επεισόδιο. Οι ισχυ-
ρές βροχοπτώσεις στη διασυνοριακή λεκάνη απορρο-
ής των ποταμών Άρδα, Έβρου και Έρυθροποτάμου, σε 
συνδυασμό με την πλήρωση των βουλγαρικών ταμι-
ευτήρων και την υπερχείλιση του φράγματος Ιβάιλο-

βγκραντ, προκάλεσαν σημαντικές εισροές υδάτων και 
αυξημένες παροχές στο υδρογραφικό δίκτυο της περι-
οχής. Παρά τις αυξημένες πιέσεις στον Έρυθροπόταμο 
και τη θραύση αναχωμάτων σε επιμέρους σημεία, ο μη-
χανισμός Πολιτικής Προστασίας παραμένει σε διαρκή 
επιφυλακή, με πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα. Η πα-
ρακολούθηση των τηλεμετρικών σταθμών, των υδρο-
μετρικών δεδομένων και των συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης των γειτονικών χωρών είναι συνεχής, 
ενώ υλοποιούνται ελεγχόμενες τεχνικές παρεμβάσεις 
-όπως η ρύθμιση των θυροφραγμάτων στο Πύθιο- με 
στόχο τον μετριασμό του πλημμυρικού κινδύνου και την 
αποσυμφόρηση των κρίσιμων σημείων. Σε στενή και δι-
αρκή συνεργασία με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, απόλυτη προτεραιότητά μας 
παραμένει η διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, η προ-
στασία της περιουσίας, καθώς και του ζωικού και αγρο-
τικού κεφαλαίου στις παρόχθιες και παραποτάμιες πε-
ριοχές».

«Περιμένουμε θετικά
νέα από τον πρωθυπουργό»
Οι διαβουλεύσεις μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας για 
το μείζον θέμα των νερών του Άρδα είχαν αποτέλεσμα. 
Όπως ενημέρωσε ο περιφερειάρχης Ανατολικής Μακε-
δονίας- Θράκης, τη λύση δίνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Ο Χριστόδουλος Τοψίδης είπε, μιλώντας στον ρα-
διοσταθμό Status της Αλεξανδρούπολης, τα κάτωθι: 
«Έχει γίνει πολλή δουλειά στο θέμα του Άρδα και πε-

ριμένουμε την επόμενη εβδομάδα στις 25 του μηνός, 
που θα γίνει το προσυνέδριο της ΝΔ, να ανακοινώσει 
ο πρωθυπουργός τα νέα για τον Άρδα και θα υπάρχουν 
θετικά νέα. Μόνο αυτό μπορώ να πω, το υπόλοιπο ανή-
κει στην κυβέρνηση». 

Τι λένε στην «Ρ» ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς και ο περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 
Χριστόδουλος Τοψίδης - Οι Δήμοι Διδυμοτείχου, Ορεστιάδας και Σουφλίου βρίσκονται σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας 

«ΒΟΥΛΙΑΖΕΙ» Ο ΕΒΡΟΣ

«Προτεραιότητά μας παραμένει 
η διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής»

Χριστόδουλος 
Τοψίδης

Γιώργος 
Αυτιάς

Η επιστολή του Γιώργου Αυτιά στον Βούλγαρο 
ευρωβουλευτή Ίλια Λάζαροφ για το πρόβλημα  
με τα νερά της χώρας του
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Σε μια κατάμεστη αίθουσα στη Λά-
ρισα, ο Αλέξης Τσίπρας με αλλη-
γορίες και παραλληλισμούς ανα-
φέρθηκε για μια ακόμη φορά στο 

περίγραμμα του κόμματος που πρόκειται 
να δημιουργήσει, δίνοντας περισσότερες 
λεπτομέρειες για τους «δρόμους» στους 
οποίους θα κινηθεί επανδρώνοντάς το.

Ο πρώην πρωθυπουργός προσπαθώ-
ντας να καταστείλει την ανυπομονησία 
του κοινού μίλησε για «δουλειά μυρμη-
γκιού» που πρέπει να γίνει, καλώντας ουσι-
αστικά σε εντατικοποίηση των προσπαθει-
ών για τοπικές πρωτοβουλίες πολιτών που 
θα αποτελέσουν το «οργανωτικό κύτταρο» 
του νέου κόμματος.  

«Είναι η ώρα του “μαζί”»
«Να φροντίσουμε να είναι ένα καράβι γερό, 
καλοτάξιδο, γρήγορο, που δεν θα φοβάται 
τους καιρούς και τις θύελλες που μας πε-
ριμένουν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, ενώ συνέχισε δίνοντας και το 
στίγμα για το ποιοι είναι ευπρόσδεκτοι στο 
κόμμα. «Το πλήρωμα να είναι αξιόμαχο με 
νέους αλλά και έμπειρους ναύτες και αξιω-
ματικούς», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Στο κοινό της εκδήλωσης βρέθηκαν με-
ταξύ άλλων ο βουλευτής Λάρισας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης, ο βουλευτής Μα-
γνησίας Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος και ο 
βουλευτής Εύβοιας Συμεών Κεδίκογλου. 
Ακόμα, ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δη-
μήτρης Κουρέτας, ο οποίος στηρίχτηκε 
από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, ο δήμαρχος Αγιάς 
Αντώνης Γκουντάρας, ο δήμαρχος Ελασσό-
νας Νίκος Γάτσας και οι αντιπεριφερειάρ-
χες Βασίλης Σίμος, Δημήτρης Τσέτσιλας και 
Γιάννης Αναστασίου.

«Εσείς λέτε “βγες μπροστά”. Εγώ λέω: 
είναι η ώρα του “μαζί”. Μαζί να βγούμε 
μπροστά. Μαζί να βάλουμε τα πανιά και τα 
ξάρτια στο νέο καράβι για την Ιθάκη», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο πρώην πρωθυ-
πουργός στην ομιλία του. 

Τόνισε ακόμα ότι δεν αρκεί απλώς μια 
νέα κυβέρνηση, αλλά χρειάζεται και η κοι-
νωνία να αλλάξει και να πάρει την υπόθεση 
στα χέρια της προκειμένου να αναζωογονη-
θεί κάθε πυρήνας οικονομικής, κοινωνικής, 
εκπαιδευτικής δραστηριότητας, από τους 
αγροτικούς συνεταιρισμούς και τις ενεργει-
ακές κοινότητες έως την αυτοδιοίκηση, τον 
συνδικαλισμό, τα πανεπιστήμια κ.λπ.

Οι 8 προτάσεις για το Αγροτικό
Ο Αλέξης Τσίπρας έδωσε ακόμα 8 προτά-
σεις για το Αγροτικό μεταξύ των οποίων: η 
αποκέντρωση της αγροτικής πολιτικής, το 
ελάχιστο εγγυημένο αγροτικό εισόδημα, η 
θεσμοθέτηση Εθνικής Τράπεζας Γης, η ριζι-
κή αναδιάρθρωση του ΕΛΓΟ «Δήμητρα‘, η 
χρηματοδότηση που θα φθάνει στον παρα-
γωγό, οι ενεργειακές κοινότητες για τη μεί-
ωση του κόστους παραγωγής, η διαφάνεια 
στην αγορά, η μεταρρύθμιση του ΕΛΓΑ και 
τα σχέδια για άρδευση και αυτάρκεια ζωο-
τροφών με Εθνικό Σχέδιο.

Σε κάθε περίπτωση, ο Αλέξης Τσίπρας 
δείχνει να αλλάζει αρκετά στάση απέναντι 
στα κορυφαία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της 
Νέας Αριστεράς, τουλάχιστον σε σχέση με 
όσα έδειξε με την εκδήλωση του «Παλλάς» 
και την εξορία στα θεωρεία.

Το αυστηρό μήνυμα που εξέπεμπε λέ-
γοντας πως «δεν υπάρχει ρεζερβέ για κα-
νέναν στην πρώτη θέση» άλλαξε και περι-
λαμβάνει πλέον τους «έμπειρους» πέραν 
των νέων. Κάπως έτσι τα στελέχη που δη-
λώνουν σε κάθε ευκαιρία την πρόθεσή τους 
να βρίσκονται στο νέο κόμμα του πρώην 
πρωθυπουργού λαμβάνουν μήνυμα πως 
μπορούν να αισιοδοξούν πως τελικά θα τα 
καταφέρουν και να μη στρέψουν αλλού το 
βλέμμα τους.

Όπως άλλωστε δείχνουν και οι πρό-
σφατες εκδηλώσεις παρουσίασης του βι-
βλίου, ο Αλέξης Τσίπρας θα επιχειρήσει να 
εμβολίσει τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, πώς λοι-
πόν θα μπορούσε να αφήσει έξω από τη νέα 
αυτή προσπάθεια πρώην συντρόφους του 
σε ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά;

Ο πρώην πρωθυπουργός έδωσε το «περίγραμμα» του νέου πολιτικού φορέα και τους μελλοντικούς συμμάχους του  
και κάλεσε σε εντατικοποίηση των προσπαθειών για δημιουργία τοπικών πρωτοβουλιών πολιτών που θα αποτελέσουν 
το «οργανωτικό κύτταρο» του μελλοντικού κόμματος - Ποιοι έδωσαν το «παρών» στην 5η παρουσίαση της «Ιθάκης»

ΜΗΝΥΜΑ ΤΣΙΠΡΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

«Να φροντίσουμε να είναι ένα 
καράβι γερό με πλήρωμα αξιόμαχο»

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Μακρύς είναι ο κατάλογος από «τα έργα και τις ημέρες» της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας από το 2015 μέχρι σήμερα  
με μηνυτήρια αναφορά για παράνομη ηχογράφηση συνομιλίας, καταγγελίες υπαλλήλων στη Βουλή για τις συνθήκες 
εργασίας, καθώς και εργαζομένων στο κόμμα της για μη καταβολή δεδουλευμένων αλλά και εργασιακό εκφοβισμό 

ΦΑΚΕΛΟΣ «ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ»

11 χρόνια... καταγγελίες για Ζωή

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι μια πολιτικός 
με έντονη δημόσια παρουσία και διαρκή σύ-
γκρουση με το πολιτικό σύστημα. Παράλλη-
λα όμως, από το 2015 έως σήμερα έχουν κα-

ταγραφεί δημόσιες καταγγελίες, μηνυτήριες αναφορές 
και θεσμικές διαδικασίες που την αφορούν. Το ρεπορ-
τάζ που ακολουθεί αποτυπώνει όλα τα περιστατικά που 
έχουν λάβει δημοσιότητα, χωρίς αξιολογικές κρίσεις και 
με σαφή διάκριση ανάμεσα σε καταγγελίες και δικαστι-
κές αποφάσεις.

2015: Στο Κανάλι της Βουλής
Κατά τη διάρκεια της θητείας της ως προέδρου της 
Βουλής το 2015, δημοσιεύματα ανέφεραν ότι μέλη της 
δημοσιογραφικής ομάδας της Τηλεόρασης της Βου-
λής προχώρησαν σε καταγγελίες για συνθήκες εργα-
σιακής απορρύθμισης και οργανωτικές παρεμβάσεις 
που, σύμφωνα με τα ίδια, δημιουργούσαν περιβάλλον 
επαγγελματικής ανασφάλειας.

Οι αναφορές αυτές αφορούσαν διοικητικές επιλο-
γές και λειτουργικά ζητήματα. Δεν υπήρξε δημοσιο-
ποιημένη δικαστική εξέλιξη, ωστόσο το θέμα έλαβε 
έντονη πολιτική διάσταση.

2015-2016: Εντάσεις και καταγγελίες
Το φθινόπωρο του 2015 απασχόλησε τα μέσα ενημέ-
ρωσης η υπόθεση που έγινε γνωστή ως «υπόθεση του 
γραφείου 207» της Βουλής. Το ζήτημα αφορούσε πρό-
σβαση σε υπηρεσιακό γραφείο και συνοδεύτηκε από 
δημόσιες τοποθετήσεις και επιστολές. Η ίδια είχε δια-
ψεύσει ισχυρισμούς περί κατάληψης χώρου.

Τον Φεβρουάριο του 2016 δημοσιεύτηκε καταγγε-
λία υπαλλήλου της Βουλής, η οποία υποστήριξε ότι 
υπήρξε παράνομη ηχογράφηση συνομιλίας της και ότι 
δέχτηκε ψυχολογική πίεση. Η υπόθεση έλαβε δημοσι-
ότητα, χωρίς να έχει καταγραφεί δημοσίως τελεσίδι-
κη ποινική απόφαση που να επιβεβαιώνει ή να απορρί-
πτει τους ισχυρισμούς.

2025: Η καταγγελία της Δάλλα
Το 2025 η πρώην υποψήφια της Πλεύσης Ελευθερί-
ας Όλγα Δάλλα υπέβαλε μηνυτήρια αναφορά σε βά-
ρος της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Σύμφωνα με τα δη-
μοσιεύματα, η αναφορά αφορούσε ισχυρισμούς περί 
παραβίασης απορρήτου επικοινωνιών. Παράλληλα, 
η κυρία Δάλλα προχώρησε σε δημόσιες καταγγελί-
ες για εργασιακό εκφοβισμό (bullying) και εσωκομ-
ματικές πρακτικές, κάνοντας λόγο για απομάκρυνση 
στελεχών. Από την πλευρά της, η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου έχει απορρίψει τις κατηγορίες, κάνοντας λόγο 
για ψευδείς ισχυρισμούς. Σε κοινοβουλευτικό επίπε-
δο αποφασίστηκε άρση της ασυλίας της ώστε η υπό-
θεση να εξεταστεί από τη Δικαιοσύνη. Η άρση ασυλί-
ας δεν συνιστά καταδίκη, αλλά επιτρέπει τη δικαστική 
διερεύνηση.

2025: Αιχμές για «σχέσεις με ΜΚΟ»
Κατά τη συζήτηση στη Βουλή για την άρση ασυλίας 
καταγράφηκαν δημόσιες αιχμές από στελέχη της Νέ-
ας Δημοκρατίας σχετικά με οικονομικές σχέσεις μέσω 
ΜΚΟ, με ερωτήματα που αφορούσαν τιμολογήσεις, 
δηλώσεις πόθεν έσχες και ενδεχόμενη χρηματοδότη-
ση. Οι αναφορές αυτές καταγράφηκαν σε κοινοβου-
λευτικό και δημοσιογραφικό επίπεδο. Δεν έχει δημο-
σιοποιηθεί δικαστική απόφαση που να επιβεβαιώνει 
παράνομη δραστηριότητα. Η ίδια έχει απορρίψει τις 
αιτιάσεις.

Φεβρουάριος 2026:
Καταγγελία εργαζόμενης
Τον Φεβρουάριο του 2026 δημοσιεύτηκε ρεπορτάζ 
για καταγγελία εργαζόμενης της Πλεύσης Ελευθερί-
ας προς την Επιθεώρηση Εργασίας. Σύμφωνα με τα 
δημοσιεύματα, η εργαζόμενη φέρεται να υποστήριξε 
ότι υπήρξε μη καταβολή δεδουλευμένων και ηθική πα-
ρενόχληση/εργασιακός εκφοβισμός.

Η υπόθεση βρίσκεται σε στάδιο διοικητικής διερεύ-
νησης. Δεν υπάρχει μέχρι στιγμής δημόσια τελεσίδι-
κη κρίση. Η πλευρά της κυρίας Κωνσταντοπούλου έχει 
απορρίψει καταγγελίες που την αφορούν στο παρελ-
θόν ως πολιτικά υποκινούμενες.

Συνοψίζοντας, οι δημόσιες υποθέσεις που έχουν 
καταγραφεί εις βάρος της περιλαμβάνουν:

• Καταγγελίες εργαζομένων κατά τη θητεία της στη 
Βουλή (2015-2016).

• Υπηρεσιακές εντάσεις και αναφορές για παράνο-
μη ηχογράφηση.

• Μηνυτήρια αναφορά της Όλγας Δάλλα και άρση 
ασυλίας (2025).

• Πολιτικές αιχμές για οικονομικές σχέσεις μέσω 
ΜΚΟ.

• Παραπομπή στην Επιτροπή Δεοντολογίας (2026).
• Πρόσφατη εργατική καταγγελία που εξετάζεται 

από τις αρμόδιες αρχές.
Σε καμία από τις παραπάνω περιπτώσεις δεν έχει 

δημοσιοποιηθεί τελεσίδικη ποινική καταδίκη εις βά-
ρος της. 

Ωστόσο, το σύνολο των καταγγελιών και θεσμικών 
διαδικασιών συνιστά έναν φάκελο δημόσιων υποθέ-
σεων που επηρεάζει το πολιτικό της προφίλ και αποτε-
λεί αντικείμενο συνεχιζόμενης πολιτικής και δικαστι-
κής αντιπαράθεσης. Η τελική κρίση για κάθε υπόθεση 
ανήκει αποκλειστικά στη Δικαιοσύνη και στους αρμό-
διους θεσμούς.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 202620

Σε μια εποχή κατά την οποία η εθνική και θρη-
σκευτική ταυτότητα δοκιμαζόταν σκληρά, η 
Αγία Φιλοθέη αναδείχτηκε σε οικουμενικό 
σύμβολο αντίστασης και κοινωνικής πρωτο-

πορίας. Ο μητροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρω-
πού και Μαραθώνος Κύριλλος, σε αποκλειστική του 
συνέντευξη στην «Political», φωτίζει τη δράση της 
ως της «πρώτης φεμινίστριας των Αθηνών» και προ-
δρόμου του Διαφωτισμού. Σύμφωνα με όσα αναφέ-
ρει ο σεβασμιότατος, το έργο της Αγίας δεν αποτελεί 
απλώς θρησκευτική κληρονομιά αλλά ένα ζωντανό 
παράδειγμα κοινωνικής επανάστασης.

Σε κλίμα βαθιάς κατάνυξης, η Ιερά Μητρόπολη 
Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος 
και ιδιαίτερα η Αρχιεπισκοπή Αθηνών τιμούν κάθε 
χρόνο στις 18 και 19 Φεβρουαρίου με ιδιαίτερη με-
γαλοπρέπεια τη μνήμη της Κυράς των Αθηνών. Οι 
εορταστικές εκδηλώσεις για τη μνήμη της ολοκλη-
ρώνονται κάθε χρόνο με τη λιτάνευση της εικόνας 
και της λάρνακας της Αγίας Φιλοθέης από τον Μη-
τροπολιτικό Ναό Αθηνών στο σπίτι της και το μονα-
στήρι της στην Πλάκα. Φτάνοντας η πομπή στην Ιε-
ρά Αρχιεπισκοπή, ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος αναπέμπει 
δέηση για την οσιομάρτυρα. Οι λαμπρές ακολου-
θίες αποτελούν την ελάχιστη τιμή στη γυναίκα που 
«προετοίμασε το 1821» μέσα από την Παιδεία και την 
προστασία των αδυνάμων.

Ο μητροπολίτης Κύριλλος στη συνέντευξή του 
σκιαγραφεί μια προσωπικότητα που υπερέβη τα στε-
ρεότυπα, συνδέοντας την επαναστατική της δράση 
με τη θεολογική υπεράσπιση της γυναικείας αξιο-
πρέπειας και ελευθερίας.

■ Σεβασμιότατε, δεδομένου ότι η Αγία Φιλοθέη 
ίδρυσε το πρώτο σχολείο θηλέων στην Αθήνα, 
μπορούμε να θεωρήσουμε τη δράση της ως μια 
συνειδητή προσπάθεια χειραφέτησης της γυ-
ναίκας μέσω της γνώσης και της επαγγελμα-
τικής κατάρτισης, σε μια εποχή μάλιστα που η 
γυναίκα θεωρούνταν αποκλειστικά ιδιοκτησία;
Στην καρδιά της τουρκοκρατούμενης Αθήνας του 
16ου αιώνα, στον πιο δύσκολο αιώνα για τον Ελλη-
νισμό, η Φιλοθέη Μπενιζέλου αναδείχτηκε σε μια 
επαναστατική μορφή, θέτοντας τα θεμέλια για τη 
γυναικεία χειραφέτηση, για τον φεμινισμό θα έλεγα, 
αιώνες πριν από την εμφάνιση του όρου. Ως ιδρύτρια 
του πρώτου σχολείου θηλέων, η Κυρά των Αθηνών 
πίστεψε στη μόρφωση ως όπλο ελευθερίας, ενώ η 
δράση της για τη φυγάδευση γυναικών από τα χαρέ-
μια αποτέλεσε το ισχυρότερο ανάχωμα κατά του βί-
αιου εξισλαμισμού, δρώντας σε μια εποχή κατά την 
οποία η θρησκευτική αλλοίωση σήμαινε και απώλεια 
της εθνικής ταυτότητας. Μέσω της δημιουργίας ερ-
γαστηρίων υφαντικής, προσέφερε στις γυναίκες οι-
κονομική ανεξαρτησία, σπάζοντας τα κοινωνικά δε-
σμά της εποχής. Σήμερα το άφθαρτο σκήνωμά της 
στον Καθεδρικό Ναό Αθηνών υπενθυμίζει ότι η Αγία 
Φιλοθέη δεν υπήρξε μόνο θρησκευτικό σύμβολο αλ-
λά η πρώτη ουσιαστική προστάτιδα των γυναικείων 
δικαιωμάτων στην Ελλάδα.

■ Πώς θα περιγράφατε τη βαθύτερη πνευματι-
κή παρακαταθήκη της Αγίας και με ποιον τρό-
πο η κοινωνική της δράση υπέρ των γυναικών 
μετέτρεψε τον παραδοσιακό μοναχισμό σε μια 
πράξη θεολογικής επανάστασης απέναντι στον 
κατακτητή;
Η Αγία Φιλοθέη εφήρμοσε το ευαγγελικό «εφ’ όσον 
εποιήσατε ενί τούτων των αδελφών μου των ελαχί-
στων, εμοί εποιήσατε», βλέποντας το πρόσωπο του 
Χριστού σε κάθε κακοποιημένη και περιθωριοποιη-
μένη γυναίκα. Για τη Φιλοθέη η σωτηρία της ψυχής 
ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη με την ελευθερία και 
την αξιοπρέπεια του σώματος. Η αντίστασή της στον 
εξισλαμισμό και τη δουλεία δεν ήταν πολιτική αλ-
λά θεολογική υπεράσπιση του «κατ’ εικόνα». Ξέφυγε 
από τον απομονωτισμό, προκρίνοντας έναν μοναχι-
σμό που αγκαλιάζει τον κόσμο. Η πίστη της δεν ήταν 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ιεράρχης σκιαγραφεί την εμβληματική προσωπικότητα της Κυράς των Αθηνών, της πρώτης Ελληνίδας φεμινίστριας 
που υπήρξε ιδρύτρια του πρώτου σχολείου θηλέων και αντιστάθηκε στον εξισλαμισμό φυγαδεύοντας γυναίκες από  
τα χαρέμια στα άγρια χρόνια της τουρκοκρατίας - Η μνήμη της τιμάται κάθε χρόνο στις 18 και 19 Φεβρουαρίου

ΚΥΡΙΛΛΟΣ Μητροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος 

«Η Αγία Φιλοθέη έθεσε τα θεμέλια
για τη γυναικεία χειραφέτηση»

Στον
Κώστα Ζαφειρίου
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μια παθητική αποδοχή της μοίρας αλλά μια δυναμι-
κή ομολογία μέσω της κοινωνικής απελευθέρωσης.

■ Σεβασμιότατε, αναφέρατε προηγουμένως ότι 
η Αγία αναδείχτηκε σε «επαναστατική μορφή» 
στον πιο δύσκολο αιώνα για τον Ελληνισμό. Με 
το έργο και τη δράση της θεωρείτε ότι υπήρξε 
πρόδρομος της Επανάστασης του 1821;
Η Οσιομάρτυς Φιλοθέη η Αθηναία, ως φαεινός αστήρ 
εν μέσω της ζοφερής δουλείας, υπήρξε αληθής ομο-
λογήτρια της πίστεως και του Γένους. Με πνεύμα αυ-
ταπαρνήσεως μετέτρεψε την άσκηση σε κοινωνική δι-
ακονία, υψώνοντας ανάστημα κατά των αλλόφυλων 
τυράννων. Η μαρτυρική της τελείωση επισφράγισε 
μια ζωή αφιερωμένη στην εξαγορά αιχμαλώτων και 
την πνευματική αναγέννηση των υπόδουλων αδελ-
φών, αναδεικνύοντάς τη σε πρόδρομο της εθνικής 
παλιγγενεσίας και φύλακα-άγγελο των Αθηνών. Ήταν 
μια επαναστάτρια πριν από την Επανάσταση. Ήταν 
από εκείνες τις προσωπικότητες που ονομάζονται 
πρόδρομοι του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, όπως 
ήταν ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός και άλλες προσωπι-
κότητες που πίστευαν και ετοίμαζαν το υπόδουλο γέ-
νος με Παιδεία για τη Μεγάλη Ιδέα της Επανάστασης. 
Το 1821 δεν ήρθε έτσι ξαφνικά. Το προετοίμασαν γυ-
ναικείες και ανδρικές προσωπικότητες. Η Κυρά των 
Αθηνών με το έργο και τη δράση της ενίσχυσε το υπό-
δουλο Γένος να διατηρήσει τα ζώπυρα της Πίστης και 
της Ελληνικότητάς του.

■ Πώς η Αγία Φιλοθέη κατάφερε, σεβασμιότα-
τε, να ανατρέψει τα κοινωνικά στερεότυπα της 
εποχής της και τι ρόλο έπαιξε η προσωπικότητά 
της στην πνευματική αφύπνιση των Αθηναίων;
Η Αγία Φιλοθέη ήταν η γυναίκα που υπερβαίνοντας 
όλες τις προκαταλήψεις περί του αδυνάτου της γυ-
ναικείας φύσεως, όλες τις φοβίες και τη μιζέρια της 
σκλαβιάς, θα ακτινοβολήσει ως ακτίνα φωτός, αγά-
πης, παιδείας, φιλανθρωπίας και θυσίας και θα ανα-
μορφώσει θαυμαστά για την εποχή της την αθηναϊκή 
κοινωνία, εμφυτεύοντας στις συνειδήσεις των συ-

μπολιτών της την πνευματική σπίθα της αδούλωτης 
ψυχής της. Είναι η γυναίκα που πέθανε για τα φρο-
νήματα και την ανδρεία της.

■ Πού ετάφη μετά τον μαρτυρικό θάνατό της  
η Αγία Φιλοθέη;
Η Αγία Φιλοθέη μετά τον άγριο ξυλοδαρμό της με 
ρόπαλα από μανιασμένο συρφετό Τούρκων έξω από 
το Μετόχι του Αγίου Ανδρέα στα Κάτω Πατήσια, με-
ταφέρθηκε στο Μετόχι της Καλογρέζας, όπου έπει-
τα από λίγο καιρό, το 1589, απέθανε και ετάφη εκεί. 
Σήμερα αυτό το Μετόχι, που ήταν Μετόχι της Μο-
νής του Αγίου Ανδρέα, συνεστήθη ως νέα Ιερά Μο-
νή Εισοδίων Θεοτόκου Αμαρουσίου και ανήκει πλέον 
στη δικαιοδοσία της Ιεράς Μητροπόλεως Κηφισίας, 
Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος και αποτελεί 
ανδρώα Ιερά Μονή. Το κτιριακό συγκρότημα, το Κα-
θολικό, έχει ανακαινιστεί και βρίσκεται σε λειτουρ-
γία και φυσικά φέτος κάνουμε και την ιερά Πανήγυ-
ρι της Αγίας Φιλοθέης, όπως άλλωστε κάνουμε κάθε 
χρόνο. Σήμερα το σκήνωμά της βρίσκεται σε αργυ-
ρή λάρνακα στον Καθεδρικό Ναό, απέναντι από τη 
λάρνακα του Εθνάρχη Πατριάρχη Γρηγορίου του Ε’. 

Ο βίος, η δράση και  
τα έργα της Κυράς  
των Αθηνών από την ίδρυση  
του πρώτου δικτύου 
κοινωνικής πρόνοιας μέχρι 
τον μαρτυρικό θάνατό της από 
μανιασμένο συρφετό Τούρκων
Η Αγία Φιλοθέη η Αθηναία, η Κυρά των Αθηνών, 
υπήρξε μια εμβληματική προσωπικότητα που με-
τέτρεψε την πίστη σε έμπρακτη κοινωνική επα-
νάσταση κατά τον 16ο αιώνα. Γεννημένη στις 21 
Νοεμβρίου 1522 ως Ρεβούλα Μπενιζέλου, χρησι-
μοποίησε την τεράστια περιουσία της για να ιδρύ-
σει το πρώτο ουσιαστικά δίκτυο κοινωνικής πρό-
νοιας στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα.
Στο κέντρο της Αθήνας ίδρυσε τον «Παρθενώνα», 
ένα πρωτοποριακό εκπαιδευτήριο όπου γυναίκες 
κάθε προέλευσης διδάσκονταν γράμματα και τέ-
χνες, αποκτώντας τα εφόδια για την ελευθερία 
τους. Το έργο της επεκτάθηκε με την ίδρυση νο-
σοκομείων, ορφανοτροφείων και πτωχοκομείων, 
ενώ τα μετόχια της σε περιοχές όπως η Καλογρέ-
ζα και το Ψυχικό (οφείλει το όνομά του στο πηγά-
δι-ευεργεσία της) αποτέλεσαν καταφύγια για τους 
κατατρεγμένους.
Η δράση της, ειδικά η φυγάδευση γυναικών από 
τα σκλαβοπάζαρα, προκάλεσε την οργή των κα-
τακτητών. Το 1589 υπέκυψε στα τραύματά της 
έπειτα από άγριο βασανισμό, αφήνοντας πίσω της 
μια κληρονομιά που συνδυάζει τον μοναχισμό με 
τον απόλυτο ανθρωπισμό. Σήμερα το Αρχοντικό 
των Μπενιζέλων στην Πλάκα παραμένει ζωντα-
νός μάρτυρας της αστικής καταγωγής και της θυ-
σίας της.

Στιγμιότυπο από τη λιτανεία της εικόνας  Στιγμιότυπο από τη λιτανεία της εικόνας  
και της λάρνακας της Αγίας Φιλοθέηςκαι της λάρνακας της Αγίας Φιλοθέης

«Ήταν μια επαναστάτρια  πριν από την Επανάσταση. Ήταν από εκείνες τις προσωπικότητες που ονομάζονται πρόδρομοι  του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, που πίστευαν  και ετοίμαζαν το υπόδουλο γένος με Παιδεία για τη Μεγάλη Ιδέα της Επανάστασης»

Ο τάφος της Κυράς των Αθηνών Ο τάφος της Κυράς των Αθηνών 
βρίσκεται στο Μετόχι Καλογρέζαςβρίσκεται στο Μετόχι Καλογρέζας
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Η ακρίβεια συνέβαλε οριακά στην 
αύξηση του τζίρου του λιανε-
μπορίου κατά την περσινή χρο-
νιά, ενώ την ίδια στιγμή οι 5 

ισχυροί πυλώνες του δείχνουν να εμφα-
νίζουν αυξημένες αντοχές. Από τα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 
προκύπτει ότι ο συνολικός τζίρος των 
επιχειρήσεων του λιανικού τομέα ανήλ-
θε σε 74,85 δισ. ευρώ έναντι 73,368 δισ. 
ευρώ το 2024. Χωρίς τους κλάδους οχημά-
των τροφίμων και καυσίμων, ο κύκλος ερ-
γασιών το έτος 2025 ανήλθε σε 27,33 δισ. 
ευρώ έναντι 26,79 δισ. ευρώ το 2024. Με 
βάση αυτά τα μεγέθη, η μέση ετήσια ατομική κατα-
νάλωση αυξήθηκε το 2025 στα 7.216 ευρώ κατά κε-
φαλή έναντι 7.071 ευρώ το 2024.

Οι πέντε κλάδοι με τη μεγαλύτερη συμμετοχή 
στον ετήσιο κύκλο εργασιών του 2025 ήταν το λια-
νικό εμπόριο σε μη ειδικευμένα καταστήματα που 
πωλούν κυρίως τρόφιμα, ποτά ή καπνό σε ποσοστό 
27,3%, η πώληση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχα-
νοκίνητων οχημάτων με 11,4%, το λιανικό εμπόριο 

καυσίμων κίνησης σε ειδικευμένα κατα-
στήματα 10,5%, τα φαρμακευτικά είδη 
σε ειδικευμένα καταστήματα 6,7% και το 
λιανικό εμπόριο ενδυμάτων σε ειδικευμέ-
να καταστήματα με 5%.

Από την «ακτινογραφία» των στοιχείων 
προκύπτει ότι ο τζίρος των σουπερμάρκετ 
και των καταστημάτων πώλησης ποτών και 
καπνού αύξησε τον τζίρο τους κατά 856,7 
εκατ. ευρώ το 2025 σε σχέση με το 2024, 
ωστόσο η μεταβολή αυτή οφείλεται απο-
κλειστικά στην... ακρίβεια. Από την άλλη 
πλευρά, οι κλάδοι με τη μεγαλύτερη μείωση 
τζίρου ήταν το λιανικό εμπόριο καυσίμων με 

365,9 εκατ. ευρώ και το εμπόριο σε μη ειδικευμένα κα-
ταστήματα κατά 108,6 εκατ. ευρώ.

Σε επίπεδο περιφερειών, η Αττική δείχνει ισχυ-
ρή ανθεκτικότητα με αύξηση του κύκλου εργασιών 
κατά 3,4%, ενώ ακολούθησε η Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας με 1,9%. Αντιθέτως, η μεγαλύτερη 
μείωση τζίρου το 2025 έναντι του 2024 καταγρά-
φηκε στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας κατά 
2,8% και στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με 2,4%.

Γιατί οι διεθνείς  
διαχειριστές δηλώνουν  
«αρκούδες» για το δολάριο

Οι διεθνείς διαχειριστές γυρίζουν την πλάτη 
στο δολάριο αυξάνοντας σημαντικά τα στοι-
χήματά τους για περαιτέρω πτώση. Το παρα-

πάνω δεν είναι απλώς μια στατιστική απόκλιση αλλά 
ένδειξη αναπροσαρμογής στρατηγικής σε μια εποχή 
κατά την οποία οι παραδοσιακές βεβαιότητες τίθε-
νται εν αμφιβόλω. Οι θεσμικοί επενδυτές, από συντα-

ξιοδοτικά ταμεία έως μεγάλους fund 
managers, προτιμούν πλέον να μειώ-
σουν την έκθεσή τους σε αμερικανικά 
assets, όπως το δολάριο, κίνηση που 
υπαγορεύεται όχι μόνο από τεχνικούς 
παράγοντες αλλά και από βαθύτερες 
ανησυχίες για μακροοικονομική και 
γεωπολιτική σταθερότητα.

Η εκρηκτική πτώση το 2025 και η 
διατήρηση των αρνητικών στοιχημά-
των το 2026 αναδεικνύουν πως το δο-
λάριο έχει χάσει μέρος του ρόλου του 
ως ασφαλούς καταφυγίου. Η προοπτι-

κή μειώσεων επιτοκίων από τη Fed εξανεμίζει το πα-
ραδοσιακό carry advantage, ενώ οι «risk reversals» 
που θυμίζουν την πανδημική αβεβαιότητα στέλνουν 
μήνυμα φόβου για περαιτέρω αποδυνάμωση του αμε-
ρικανικού νομίσματος έναντι του ευρώ.

Στον αντίποδα, τα υψηλότερα αμερικανικά επιτό-
κια και η οικονομική πρωτοκαθεδρία των ΗΠΑ παρα-
μένουν ισχυροί παράγοντες στήριξης. Το πραγματικό 
στοίχημα είναι πολιτικό. Το εύρος της ανεξαρτησίας 
της Fed και η πίεση της Ουάσιγκτον μπορούν να ανα-
τρέψουν γρήγορα το κλίμα εμπιστοσύνης.

Εν κατακλείδι, η αμφισβήτηση του δολαρίου απο-
τελεί προειδοποίηση πως οι εποχές σταθερών κανό-
νων έχουν περάσει και οι παίκτες της αγοράς καλού-
νται να επανεκτιμήσουν υποθέσεις δεκαετιών και να 
χτίσουν στρατηγικές για έναν κόσμο πιο ρευστό και 
αβέβαιο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 29Σελ. 24

Φθηνότερα τα προϊόντα  
στην Ελλάδα  
σε σχέση με την EE,  
αλλά... χωρίς ΦΠΑ!
Τι δείχνει το crash test τιμών σε ελληνικά 
και ευρωπαϊκά σουπερμάρκετ -  
Οι 18 παράγοντες που καθορίζουν τις τιμές

Συνωστισμός  
σεισμογραφικών  
εταιρειών  
για Κρήτη - Ιόνιο

Σελ. 27

Μετά την υπογραφή των συμβάσεων  
παραχώρησης προς το σχήμα Chevron - 
Helleniq Energy για τα τέσσερα μπλοκ

Theon:  
Επενδυτική  
αντεπίθεση  
με εξαγορές

Νέα μονάδα παραγωγής  
και ανεκτέλεστο «μαμούθ» για  
την ελληνική εταιρεία αμυντικού υλικού

Οι πέντε ανθεκτικοί πυλώνες
του λιανικού εμπορίου

Η ακρίβεια  
αύξησε οριακά  
τον τζίρο το 2025
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ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Χαμογελούν στην Grant Thornton 
Χαμόγελα στην Grand 
Thornton στην Ελλά-
δα, καθώς η περσι-
νή χρήση (01/07/2024-
30/06/2025) έκλεισε 
με θετικό πρόσημο. Ο 
κύκλος εργασιών δια-
μορφώθηκε στα 83,5 
εκατ. ευρώ, ενισχυμέ-
νος κατά 19% σε σχέ-
ση με την προηγούμε-
νη χρονιά και τα καθαρά 
κέρδη μετά από φόρους 
ανήλθαν σε 5,8 εκατ. ευρώ, με αύξηση 15%. Γενικότερα η 
εταιρεία βρίσκεται σε αναπτυξιακή τροχιά, με σημαντικά 
projects σε εξέλιξη.

Τι θα μας πει η ΕΧΑΕ
Σήμερα (18/2) θα 
ανακοινώσει αποτε-
λέσματα η ΕΧΑΕ και 
οι αναλυτές αναμέ-
νουν ότι τα κέρδη 
του 2025 θα ξεπε-
ράσουν τα 30 εκατ. 
ευρώ, παρά την αύ-
ξηση των εξόδων. 
Λόγω της πρότασης 
εξαγοράς η ΕΧΑΕ 
έκανε έκτακτα έξο-
δα για να λάβει συμ-

βουλές αναφορικά με την πρόταση της Euronext. Όμως 
και πάλι, λόγω και του μεγάλου ταμείου που έχει, θα φα-
νεί για ακόμα μία φορά πως η εταιρεία πουλήθηκε φθηνά 
και διαθέτει χαμηλούς δείκτες αποτίμησης. Η αγορά πε-
ριμένει το μέρισμα, γιατί ο νέος ιδιοκτήτης μάς έχει προ-
ϊδεάσει πως θα το μειώσει.

Θετική εντύπωση προκάλεσε στο 
Eurogroup της περασμένης Δευτέ-
ρας ο Έλληνας υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-

ριάκος Πιερρακάκης, καθώς μπήκε πιο... αε-
ράτος από ποτέ και χωρίς να... μασάει τα λό-
για του κατευθείαν στο «ψητό» σε σχέση με 
το τι πρέπει να πράξει κάθε μία χώρα χωρι-
στά, ώστε να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη των 
αγορών στο ευρώ. 

Ο υπουργός είναι από τους ανθρώπους 
που δεν θέλουν να λένε πολλά, αλλά να 
πράττουν περισσότερα. Γι’ αυτό και, όπως 
επανέλαβε στους ομολόγους του, η Ευρω-
ζώνη δεν έχει την πολυτέλεια των ατέρμο-
νων συζητήσεων χωρίς αποτέλεσμα. Τους 
έθεσε προ των ευθυνών τους σε σχέση με 
την τήρηση των δημοσιονομικών δεσμεύ-
σεων και τους τόνισε για μία ακόμη φορά 
ότι πρέπει να ακολουθήσουν το παράδειγ-
μα της Ελλάδας! Σκεφτείτε απλά ότι στην 
ίδια αίθουσα των συνεδριάσεων, πριν από 
κάμποσα χρόνια, μπαίναμε μέσα και φεύγα-
με με... κόκκινο σβέρκο, ιδίως επί ΣΥΡΙΖΑ!

Κυριάκος ο... αεράτος! 

Καθημερινές συσκέψεις σε τράπεζες και ΥΠΟΙΚ 
Συνεχείς είναι οι συσκέψεις που πραγματοποιούνται τα τελευταία 24ωρα τόσο στα κεντρικά των τραπε-
ζών όσο και στο υπουργείο Οικονομικών, με φόντο την επικείμενη καθαρογραφή της απόφασης του Αρεί-
ου Πάγου για τους τόκους του νόμου Κατσέλη και, κυρίως, το διαφαινόμενο μπαράζ νέων δικαστικών αντι-
παραθέσεων που αναμένεται. Στα τραπεζικά επιτελεία, νομικοί και οικονομικοί σύμβουλοι μελετούν όλα 
τα σενάρια για το εύρος της αναδρομικότητας, υπολογίζοντας επιπτώσεις σε ρυθμίσεις και ταμειακές ρο-
ές. Οι διοικήσεις θέλουν να είναι έτοιμες πριν ανοίξει ο κύκλος αιτημάτων επανυπολογισμού από δανειο-
λήπτες. Την ίδια ώρα, στο υπουργείο Οικονομικών πραγματοποιούνται διαδοχικές τεχνικές συναντήσεις, 
με στόχο να αποτιμηθεί το δημοσιονομικό και χρηματοπιστωτικό αποτύπωμα της απόφασης και να απο-
φευχθούν οι κραδασμοί.

Απροστάτευτοι οι επενδυτές
Με γεωμετρική πρόοδο αυξάνονται οι επιτή-
δειοι, αφού η τεχνολογία τούς δίνει τη δυνα-
τότητα να βρουν νέους τρόπους και να εξα-
πατήσουν ανυποψίαστους επενδυτές. Την 
ίδια ώρα η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μάλ-
λον αρκείται σε δημοσίευση συμβουλών στον 
ιστότοπο της, που δεν τον βλέπουν και πολ-
λοί. Η νέα απάτη έχει να κάνει με ομάδες σε 
WhatsApp ή Viber που έχουν ονόματα χρη-
ματιστηριακών εταιρειών και παρουσιάζο-
νται ως ειδικοί, προτρέποντας επενδυτές να 
βάλουν λεφτά. Η Fast Finance ΑΕΠΕΥ ενημέ-
ρωσε τους πελάτες της ότι την εμφανίζουν να 
έχει τέτοια ομάδα χωρίς να ισχύει, και ήδη κά-
ποιος επενδυτής έχασε 120.000 ευρώ, καθώς 
τον έπεισαν να αγοράσει μετοχή στα 6 δολά-
ρια και την ίδια ημέρα η μετοχή μηδενίστηκε.

Το υπουργείο Μεταφορών, το Fly Over και οι αποζημιώσεις
Να χορηγήσει αποζημιώσεις προς τους ιδιώτες, στο πλαί-
σιο της ΣΔΙΤ για την «Αναβάθμιση της Ανατολικής Εσωτερι-
κής Περιφερειακής Θεσσαλονίκης», το γνωστό Fly Over, εί-
ναι έτοιμο το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, χωρίς 
μέχρι στιγμής να γνωρίζουμε το ύψος τους. Σύμφωνα με έγ-
γραφο του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, ο υπουρ-
γός ενέκρινε μέτρα για την εξασφάλιση της Προγραμματι-
σμένης Ημερομηνίας Διαθεσιμότητας (ΠΗΔ) της 14ης Μαΐου 
2027 και την ανάληψη της σχετικής δαπάνης από την Ανα-
θέτουσα Αρχή. Το έργο έχει ανατεθεί κατά 50% σε ΑΒΑΞ και 
METLEN (ΜΕΤΚΑ), οπότε εφόσον ενεργοποιηθεί καταβολή 
αποζημίωσης, θα αποτελέσει μία ακόμα περίπτωση αποζη-
μίωσης σε αναδόχους λόγω καθυστερήσεων που επιρρίπτο-
νται στο Δημόσιο (π.χ. παραδόσεις χώρων, απαλλοτριώ-
σεις). Το μόνο σίγουρο είναι πως το υπουργείο καίγεται να τρέξουν οι εργασίες, γι’ αυτό επιλέγει την 
καταβολή αποζημίωσης παρά την παράταση του χρονοδιαγράμματος μετά το τέλος Μαΐου 2027, που 
αποτελεί το ορόσημο για την ολοκλήρωση του έργου. 
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Φθηνότερα τα προϊόντα στην Ελλάδα
σε σχέση με την EE, αλλά… χωρίς ΦΠΑ! 

Μία από τις φθηνότερες χώρες της Ευρώπης 
εξακολουθεί να είναι η Ελλάδα με βάση το 
«καλάθι του νοικοκυριού», ωστόσο αυτή εί-
ναι η... μισή αλήθεια καθώς η εικόνα αλλάζει 

σημαντικά λόγω των συντελεστών ΦΠΑ.
Αυτό προκύπτει από την έκθεση του Ινστιτούτου 

Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛ-
ΚΑ), σύμφωνα με την οποία το «καλάθι» του ελληνι-
κού σουπερμάρκετ είναι φθηνότερο σε σχέση με τα 
αντίστοιχα σε Γαλλία, Αγγλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτο-
γαλία, Γερμανία, Ρουμανία και Βουλγαρία. Η σύγκρι-
ση των μέσων τιμών των «καλαθιών» δείχνει ότι και 
οι υπόλοιπες χώρες έχουν σημαντικά ακριβότερο μέ-
σο «καλάθι» από την Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα, αυ-
τό είναι κατά 35% υψηλότερο στη Γερμανία, 34% στη 
Γαλλία, 23% στο Ηνωμένο Βασίλειο, 14% στην Ιταλία, 
12% στην Ισπανία, 17% στη Ρουμανία, 5% στην Πορ-
τογαλία και 7% στη Βουλγαρία. Μετά την αφαίρεση 
του ΦΠΑ, προκύπτει ότι οι 7 προαναφερόμενες χώρες 
έχουν ακόμη πιο ακριβό μέσο «καλάθι» από τη χώρα 
μας (43% σε Γερμανία και Γαλλία, 31% στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, 17% στη Ρουμανία, 14% στην Ιταλία, 12% 
στην Ισπανία, 5% στην Πορτογαλία και 3% στη Βουλ-
γαρία). 

Φταίνε οι… συντελεστές
Το γεγονός ότι η Ελλάδα παρουσιάζει τη δεύτερη με-
γαλύτερη επιβάρυνση λόγω ΦΠΑ οφείλεται στους συ-
ντελεστές. Για παράδειγμα, τα τρόφιμα στην Ελλάδα 
υπάγονται ακόμη και στον μεσαίο συντελεστή ΦΠΑ 
13%, ενώ στις υπόλοιπες χώρες διαμορφώνεται στο 
6%, 5,5%, 4% ή και 0%! Ελάχιστα προϊόντα βρίσκο-
νται στον χαμηλό ΦΠΑ στην Ελλάδα και στον υψηλό 
στις άλλες χώρες (π.χ. μωρομάντηλα), ενώ η μόνη χώ-
ρα με πιο επιβαρυντικό ΦΠΑ είναι η Βουλγαρία η οποία 
έχει σε όλα τα είδη 20%! Ωστόσο, λόγω των υψηλών 
συντελεστών ΦΠΑ, η Ελλάδα καταγράφει τη δεύτε-
ρη υψηλότερη επιβάρυνση από τον ΦΠΑ ανάμεσα στις 
εξεταζόμενες χώρες. Ωστόσο, σύμφωνα με το Ινστι-
τούτο, προκύπτει το συμπέρασμα ότι τα σουπερμάρκετ 
παρέχουν στους Έλληνες καταναλωτές πρόσβαση στο 
τυπικό καλάθι προϊόντων σε χαμηλότερες τιμές, λόγω 
της συντονισμένης προσπάθειας των προμηθευτών και 

των λιανεμπόρων για συγκράτηση των 
τιμών τα τελευταία χρόνια. 

Οι παράγοντες  
που επηρεάζουν τις τιμές
Η τάση αυτή με μικρές διακυμάνσεις 
είναι διαχρονική την τελευταία 12ετία 
που πραγματοποιείται η συγκεκριμένη 
έρευνα από το ΙΕΛΚΑ. Η διαχρονική σύ-
γκριση τιμών με το εξωτερικό δείχνει ότι τα 
τελευταία χρόνια η Ελλάδα συνεχώς έχει φθη-
νότερο το τυπικό «καλάθι» από τις συγκρινόμενες 
χώρες, με κάποιες διακυμάνσεις οι οποίες δεν αλλά-
ζουν το γενικό συμπέρασμα της ανάλυσης. Ωστόσο, 
έχει ιδιαίτερη σημασία να αναφερθεί ότι η τελική τι-
μή των προϊόντων επηρεάζεται από τους εξής παρά-
γοντες:
1. Ύψος συντελεστών ΦΠΑ.
2. Ειδικοί φόροι κατανάλωσης.
3. Μέγεθος της φορολογίας.
4. Αγροτική και βιομηχανική παραγωγή. 
5. Καταναλωτικές συνήθειες (π.χ . η τάση για  
συσκευασμένα ή μη προϊόντα, τα προϊόντα ιδιωτικής  
ετικέτας κ.λπ.).
6. Καιρικές συνθήκες και φυσικές καταστροφές λόγω 
της κλιματικής αλλαγής.
7. Ενεργειακό κόστος.

8. Κόστος καυσίμων και 
γενικά των μεταφορών. 
9. Μισθολογικό και ερ-
γασιακό κόστος.
10. Απόσταση της χώ-
ρας από τα παραγωγι-

κά κέντρα της κεντρικής 
Ευρώπης και τα αντίστοι-

χα κόστη.
11.  Πολυ π λοκότ η τα τ η ς  

γεωγραφίας της κάθε χώρας  
(π.χ. οδικό δίκτυο, νησιά κ.λπ.).

12. Μέγεθος της αγοράς.
13. Αγοραστική δύναμη-δυνατότητα και αντίστοιχες 
οικονομίες κλίμακας στις προμήθειες των προϊόντων.
14. Αναλογία ανάμεσα στο οργανωμένο λιανεμπόριο 
και τα μικρά εξειδικευμένα σημεία πώλησης.
15. Ισοζύγιο εξαγωγών - εισαγωγών σε σχέση με τα 
τρόφιμα και τις πρώτες ύλες παρασκευής τους.
16. Διάφορα κόστη παραγωγής (ενέργεια, πρώτες 
ύλες, μισθολογικό κόστος, χρηματοοικονομικό κόστος, 
γραφειοκρατία).
17. Παραγωγικότητα της βιομηχανίας και του  
λιανεμπορίου. 
18. Εποχικότητα της ζήτησης και της προσφοράς  
(π.χ. λόγω τουρισμού ή καιρικών συνθηκών).

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τι δείχνει  
το crash test τιμών  

σε ελληνικά 
και ευρωπαϊκά 

σουπερμάρκετ -  Οι 18 παράγοντες  που καθορίζουν  
τις τιμές
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Με επιδότηση 17.500 ευρώ για κάθε δικαιού-
χο και στόχο τη δημιουργία 2.100 επιχειρη-
ματικών προσπαθειών από νέους 18 έως 29 
ετών ανοίγει σήμερα η πλατφόρμα για ένα 

καινούργιο πρόγραμμα, το οποίο φιλοδοξεί να μετατρέ-
ψει την ανεργία σε επιχειρηματική ευκαιρία. Ο προϋ-
πολογισμός του προγράμματος είναι 37 εκατ. ευρώ, τα 
οποία προέρχονται από το Ελληνικό Δημόσιο και το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, και εντάσσεται στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνι-
κή Συνοχή» 2021-2027.

Οι δικαιούχοι θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει 
τη διαδικασία εξατομικευμένης προσέγγισης και να 
έχουν συμφωνήσει σε Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο Δρά-
σης, ενώ οι άνδρες θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει 
τη στρατιωτική τους θητεία. Το ποσό των 17.500 ευ-
ρώ θα κατευθυνθεί σε κάθε νέο ή νέα που επιθυμεί να 
ιδρύσει επιχείρηση, με το πρόγραμμα να δίνει έμφαση 
στις γυναίκες και σε δυναμικούς τομείς όπως η ψηφια-
κή και η πράσινη οικονομία.

Από άνεργη... εργοδότρια
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση μιας νέας γυναίκας, 
της Κορίνας, η οποία -όπως αποκάλυψε η Νίκη Κερα-
μέως- αξιοποίησε προηγούμενο αντίστοιχο πρόγραμ-
μα, πέρασε από την ανεργία στην επιχειρηματικότητα 
και σήμερα απασχολεί και προσωπικό στην επιχείρησή 
της. «Αυτή είναι η πεμπτουσία της πολιτικής μας», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά η υπουργός, υπογραμμίζοντας 
τη μετάβαση από την επιδότηση ανεργίας στην επι-
δότηση δημιουργίας. Όπως τόνισε η κυρία Κεραμέως, 
αυτό που έχει σημασία είναι να δοθεί πραγματική ώθη-
ση σε ανθρώπους που μέχρι χθες βρίσκονταν εκτός 
αγοράς εργασίας, ώστε όχι μόνο να αυτοαπασχολη-
θούν αλλά και να δημιουργήσουν με τη σειρά τους νέ-
ες θέσεις εργασίας. Ο σχεδιασμός επικεντρώνεται στις 
γυναίκες, οι οποίες παραδοσιακά καταγράφουν υψη-
λότερα ποσοστά ανεργίας, παρά το γεγονός ότι, σύμ-
φωνα με τα τελευταία στοιχεία, η ανεργία στις γυναί-
κες έχει υποχωρήσει στο 9,9%, το χαμηλότερο επίπεδο 
που έχει καταγραφεί ιστορικά στη χώρα.

Το νέο πρόγραμμα υλοποιείται από τη Δημόσια 
Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) και εντάσσεται σε 

μια συνολικότερη στρατηγική ενίσχυσης της απασχό-
λησης των νέων. Σε ένα περιβάλλον όπου η ανεργία 
υποχωρεί και οι μισθοί αυξάνονται, το πρόγραμμα για 
τους 2.100 νέους φιλοδοξεί να αποτελέσει το επόμενο 
βήμα που θα δώσει απασχόληση σε νέους που έχουν 
απομακρυνθεί από τη μισθωτή εργασία.

Το πρόγραμμα έρχεται σε μια περίοδο κατά την 
οποία η αγορά εργασίας εμφανίζει σαφή σημάδια βελ-
τίωσης. Η ανεργία έχει υποχωρήσει στο 7,5%, ενώ, 
σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε η υπουργός, 
έχουν δημιουργηθεί 560.000 νέες θέσεις εργασίας τα 
τελευταία χρόνια. Παράλληλα, η συντριπτική πλειονό-
τητα των εργαζομένων απασχολείται πλέον με καθε-
στώς πλήρους απασχόλησης, στοιχείο που αποτυπώ-
νει μια πιο σταθερή εικόνα στην αγορά.

Οι εργασιακές βελτιώσεις
Η ενίσχυση των νέων για την έναρξη νέων επιχειρη-
ματικών προσπαθειών αποτελεί μέρος της γενικότε-
ρης προσπάθειας βελτίωσης των συνθηκών εργασίας, 
ιδίως μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου που επαναφέ-
ρει τη σημασία των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασί-
ας. Τα τρία βασικά άρθρα του νομοσχεδίου -η ευκολό-
τερη σύναψη συλλογικών συμβάσεων, η ευκολότερη 

επέκτασή τους και η πλήρης μετενέργεια- υπερψηφί-
στηκαν επί των άρθρων, αλλά καταψηφίστηκαν επί της 
αρχής, κάτι που, όπως σχολίασε η υπουργός Εργασίας, 
δεν έχει κανένα νόημα. Όπως διερωτήθηκε, «πώς γί-
νεται να ψηφίζεις “ναι” στα βασικά άρθρα και “όχι” επί 
της αρχής;».

Οι συλλογικές συμβάσεις αποτελούν κρίσιμο εργα-
λείο για την αύξηση μισθών και παροχών, ενώ μέσω της 
Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας επιχειρείται να δοθεί νέα 
ώθηση στον θεσμό, σε συνεργασία με τους κοινωνικούς 
εταίρους. Με το νέο πλαίσιο οι συμβάσεις θα επεκτείνο-
νται ευκολότερα σε περισσότερους εργαζόμενους του 
ίδιου κλάδου, ενώ ενισχύεται και η προστασία μετά τη 
λήξη τους μέσω της πλήρους μετενέργειας.

Στο μέτωπο των αμοιβών, στον κατώτερο μισθό 
αναφέρθηκε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής 
Χατζηδάκης, τονίζοντας σε συνέντευξή του ότι πριν 
από το Πάσχα, στις αρχές Απριλίου, θα ανακοινωθεί η 
επόμενη αύξηση, συμπληρώνοντας ότι ο νέος κατώ-
τατος έρχεται να προστεθεί στις προηγούμενες ανα-
βαθμίσεις που οδήγησαν τις βασικές απολαβές του 
ιδιωτικού τομέα από τα 650 ευρώ τον μήνα στα 880, 
βάζοντας τη χώρα μας στην 11η θέση μεταξύ των χω-
ρών της ΕΕ που έχουν κατώτατο μισθό.

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Επιδότηση 17.500 ευρώ
σε άνεργους επιχειρηματίες

Ανοίγει σήμερα η πλατφόρμα και θα μείνει ανοιχτή  
μέχρι τις 18 Μαρτίου για άνεργους νέους που αναζητούν  
το αρχικό κεφάλαιο για να ξεκινήσουν τη δική τους δουλειά
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Παρά το γεγονός ότι η νομισματική πολιτική στην 
Ευρωζώνη άλλαξε ριζικά την περίοδο 2022-
2023, οι αποδόσεις που λαμβάνουν οι Έλλη-
νες καταθέτες παραμένουν σε εξαιρετικά χα-

μηλά επίπεδα. 
Η άνοδος των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κε-

ντρική Τράπεζα ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2022, κορυ-
φώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2023 και στη συνέχεια 
ακολούθησε σταδιακή αποκλιμάκωση, με το βασικό 
επιτόκιο να έχει σταθεροποιηθεί τους τελευταίους μή-
νες στο 2%. Στο διάστημα αυτό, οι τράπεζες αύξησαν 
σχετικά άμεσα τα επιτόκια δανείων, όμως στα επιτόκια 
καταθέσεων η προσαρμογή ήταν αισθητά πιο αργή - 
και στην Ελλάδα ακόμη πιο περιορισμένη σε σχέση με 
άλλες χώρες της Ευρωζώνης.

Γιατί δεν ανεβαίνουν τα επιτόκια 
καταθέσεων
Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, βασικός λόγος είναι η 
μεγάλη ρευστότητα που διαθέτει το ελληνικό τραπε-
ζικό σύστημα. Οι καταθέσεις των νοικοκυριών αυξή-
θηκαν σημαντικά την τελευταία εξαετία. Μόνο την πε-
ρίοδο 2019-2025 ενισχύθηκαν κατά 38,14 δισ. ευρώ. 
Η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος έπαιξε επίσης 
καθοριστικό ρόλο. Με βάση στοιχεία της Eurostat, το 
κατά κεφαλή ακαθάριστο εισόδημα σε όρους αγορα-
στικής δύναμης αυξήθηκε από 15.714 ευρώ το 2019 
σε 20.639 ευρώ το 2024, δηλαδή κατά 31% μέσα σε 
μία πενταετία.

«Όταν οι τράπεζες κολυμπούν σε καταθέσεις, δεν 
έχουν ισχυρό κίνητρο να προσφέρουν υψηλότερα 
επιτόκια για να προσελκύσουν νέα κεφάλαια», το-
νίζει με νόημα στην «P» υψηλόβαθμη τραπεζική πη-
γή. Αυτό αποτυπώνεται και στον δείκτη χορηγήσεων 
προς καταθέσεις, που διαμορφώθηκε κοντά στο 60% 
το 2024, όταν ο αντίστοιχος μέσος όρος στην Ευρώ-
πη ξεπερνούσε το 100%. Με απλά λόγια, οι ελληνι-
κές τράπεζες δανείζουν πολύ λιγότερα από όσα δια-
θέτουν σε καταθέσεις.

Παράλληλα, η έντονη συγκέντρωση στον κλάδο 
-με τέσσερις μεγάλους ομίλους να ελέγχουν το μεγα-
λύτερο μερίδιο της αγοράς- περιορίζει τον ανταγωνι-
σμό στα επιτόκια.

Χαρακτηριστικό είναι ακόμη το στοιχείο ότι κα-
τά τα τελευταία χρόνια οι τράπεζες διοχετεύουν την 
υπερβάλλουσα ρευστότητα σε κρατικά και εταιρι-

κά ομόλογα, σε εξαγορές άλλων εταιρειών εντός και 
εκτός Ελλάδας, αλλά και στην απόκτηση ποιοτικών 
επαγγελματικών ακινήτων με αποδόσεις υψηλότερες 
του 5%.

Πού πήγαν τα χρήματα
Αξίζει να σημειωθεί ότι ένα σημαντικό μέρος αποταμι-
εύσεων μετακινήθηκε σε εναλλακτικά προϊόντα. Από 
το φθινόπωρο του 2023 δόθηκε η δυνατότητα στα 
νοικοκυριά να συμμετέχουν στις δημοπρασίες έντο-
κων γραμματίων του Ελληνικού Δημοσίου έως 15.000 
ευρώ, ενώ τα τραπεζικά δίκτυα έδωσαν έμφαση στα 
αμοιβαία κεφάλαια. Μόνο το 2024 περίπου 9 δισ. ευ-
ρώ «φρέσκο χρήμα» κατευθύνθηκαν σε αμοιβαία κε-
φάλαια και έντοκα γραμμάτια, ενώ το 2025 οι καθα-
ρές εισροές στα αμοιβαία ξεπέρασαν τα 5 δισ. ευρώ. 
Έτσι, οι αποταμιευτές αναζήτησαν καλύτερες αποδό-
σεις εκτός των απλών λογαριασμών ταμιευτηρίου.

Τι ισχύει σήμερα για τους καταθέτες
Στους απλούς λογαριασμούς ταμιευτηρίου τα επιτόκια 
παραμένουν οριακά. Καλύτερες αποδόσεις προσφέ-
ρονται συνήθως:

• Σε προθεσμιακές καταθέσεις με «κλείδωμα» χρη-
μάτων για 6 ή 12 μήνες.

• Σε ειδικά αποταμιευτικά προγράμματα με προϋ-
ποθέσεις (π.χ. τακτική αποταμίευση).

• Σε μικρότερα ή μη συστημικά πιστωτικά ιδρύμα-
τα που συχνά δίνουν υψηλότερα επιτόκια για να προ-
σελκύσουν πελάτες.

Ωστόσο, όσο τα επιτόκια της ΕΚΤ σταθεροποιού-
νται ή υποχωρούν, μειώνεται και το περιθώριο για ση-
μαντική άνοδο στις αποδόσεις των καταθέσεων.

Το παράδειγμα της Γαλλίας
Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα θα μπορούσε να κα-
ταστήσει διαθέσιμα στο καταναλωτικό κοινό κα-
ταθετικά προϊόντα με γνήσια αποταμιευτικά χα-
ρακτηριστικά, όπως για παράδειγμα η Γαλλία που 
μέσω ειδικών λογαριασμών -Livret A και του livret 
d’épargne populaire- προσέφερε επιτόκια έως και τις 
αρχές του 2025 περί το 3% και 4% και από τον Φε-
βρουάριο του 2025 ελαφρώς χαμηλότερα (2,4% και 
3,5% αντίστοιχα) για καταθέσεις έως 20.000 ευρώ. 
Άλλη εναλλακτική πρόταση είναι μια μορφή «ρυθμι-
ζόμενου» λογαριασμού ταμιευτηρίου, που ισχύει στο 
Βέλγιο και εφαρμόζει δύο επιτόκια: ένα επιτόκιο βά-
σης και ένα προνομιακό επιτόκιο «πίστης». Το επιτόκιο 
βάσης εφαρμόζεται στο σύνολο του ποσού της κατά-
θεσης και για ποσά που παραμένουν στον λογαριασμό 
για ένα έτος εφαρμόζεται προνομιακό επιτόκιο.

Σε ένα περιβάλλον όπου τα επιτόκια φαίνεται να 
έχουν μπει σε φάση σταθεροποίησης, η ενεργή δια-
χείριση της αποταμίευσης γίνεται πιο σημαντική από 
ποτέ. Οι καταθέσεις παραμένουν το πιο ασφαλές κα-
ταφύγιο για τα νοικοκυριά, όμως η αναζήτηση καλύτε-
ρης απόδοσης απαιτεί πλέον μεγαλύτερη προσοχή και 
σύγκριση επιλογών.

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Καταθέσεις: Γιατί μένουν χαμηλά 
τα επιτόκια στην Ελλάδα

 Η μεγάλη  
ρευστότητα  των τραπεζών, η αύξηση των εισοδημάτων και η στροφή σε αμοιβαία κεφάλαια και έντοκα κρατούν χαμηλές  τις αποδόσεις - Τι επιλογές έχουν σήμερα  

οι αποταμιευτές

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Το ενδιαφέρον μερικών από τις μεγαλύτερες εταιρεί-
ες σεισμογραφικών ερευνών στον κόσμο πυροδοτεί 
η είδηση της υπογραφής των συμβάσεων παραχώ-
ρησης προς το σχήμα Chevron - Helleniq Energy για 

τα τέσσερα μπλοκ σε Πελοπόννησο και Κρήτη, με την οποία 
διπλασιάζονται οι προς εξερεύνηση περιοχές του ελληνικού 
προγράμματος.

Η πολύ σημαντική διεύρυνση των παραχωρήσεων, που με-
τά και τις υπογραφές με το σχήμα της Chevron καλύπτουν πλέ-
ον έκταση ίση με τα 2/3 όλης της επιφάνειας της χώρας, δηλα-
δή 94.094 τ.χλμ. (επί συνόλου 132.000 τ.χλμ.), έχει ως φυσικό 
επακόλουθο να στρέφουν το βλέμμα στις ελληνικές θάλασσες 
παίκτες παγκόσμιας κλάσης στις γεωφυσικές έρευνες.

Ποιες είναι οι μεγάλες
Τέτοια είναι η γνωστή μας από τον πρώτο γύρο ερευνών του 
εθνικού προγράμματος υδρογονανθράκων, της περιόδου 
2012-2013 επί υπουργίας Γιάννη Μανιάτη, νορβηγική PGS 
(έχει πλέον εξαγοραστεί από την ομοεθνή της TGS), με ένα από 
τα μεγαλύτερα αρχεία υποθαλάσσιων τρισδιάστατων δεδο-
μένων στον κόσμο. Στην ίδια κατηγορία των πολύ «μεγάλων» 
εντάσσονται η γαλλική Viridien (CGG), με το μεγαλύτερο στό-
λο σκαφών γεωλογικής έρευνας στον κόσμο, η πολυεθνική 
Schlumberger (SLB/WesternGeco) από τους κορυφαίους παί-
κτες στην παροχή υπηρεσιών σε κοιτάσματα πετρελαίου, κα-
θώς και η επίσης νορβηγική Shearwater GeoService.

Κοινός παρονομαστής για το ενδιαφέρον των παραπάνω 
παικτών είναι το εκτεταμένο πρόγραμμα γεωτρήσεων άνω του 
1 δισ. ευρώ που δρομολογείται για τα επόμενα χρόνια στα εν-
νέα θαλάσσια μπλοκ της χώρας, κυρίως όμως το γεγονός ότι 
η Ελλάδα θα ήθελε ιδανικά να έχει ερευνητικά σεισμογραφι-
κά πλοία στο πεδίο νοτίως της Κρήτης πριν τα τέλη του 2026.

Τα δύο βασικά σενάρια
Σε αυτή την κατεύθυνση και παρότι οι τελικές αποφάσεις θα 
ληφθούν σε συνεννόηση με τη Chevron, η Ελληνική Διαχει-
ριστική Εταιρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων 
(ΕΔΕΥΕΠ) έχει ήδη γίνει αποδέκτης των πρώτων κρούσεων, 
όπως αποκάλυψε προ ημερών ο ίδιος ο επικεφαλής της, Άρης 
Στεφάτος.

«Έχουμε ήδη λάβει ενδιαφέρον από μία από τις δύο με-
γαλύτερες εταιρείες σεισμογραφικών στον κόσμο για να ξε-

κινήσουμε τη διαδικασία. Τους 
έχουμε πει ότι θέλουμε να ολο-
κληρώσουμε και τη συνεργασία 
με τη Chevron για έναν γενικότε-
ρο σχεδιασμό, αλλά αυτό δείχνει 
ότι ο στόχος είναι πολύ συγκεκρι-
μένος και ήδη προετοιμαζόμαστε για 
την επόμενη μέρα μετά τις υπογρα-
φές», είχε αναφέρει χαρακτηριστικά μι-
λώντας σε εκδήλωση του «Capital-Forbes». 
Στην παρούσα φάση οι συζητήσεις αυτές βρίσκο-
νται σε πλήρη εξέλιξη και δύο είναι τα βασικά σενάρια πάνω 
στο τραπέζι.

• Το πρώτο αφορά το κλασικό μοντέλο, δηλαδή ανάθεση 
από τη Chevron στην εταιρεία με την οποία συνεργάζεται της 
διενέργειας των σεισμογραφικών ερευνών σε όλο το μήκος 
των 47.000 τ.χλμ. των τεσσάρων νέων μπλοκ που της έχουν 
παραχωρηθεί.

• Το δεύτερο σενάριο προβλέπει επανάληψη του λεγόμε-
νου μοντέλου «multiclient data», που είχε ακολουθήσει το ελ-
ληνικό Δημόσιο κατά τον πρώτο γύρο παραχωρήσεων (2012-
2013). Είναι το μοντέλο κατά το οποίο οι σεισμικές έρευνες 
(2D ή 3D) χρηματοδοτούνται από γεωφυσικές εταιρείες με δι-
κό τους ρίσκο, προκειμένου μετά να πουλήσουν τα δεδομένα 
στους ενδιαφερόμενους, που μπορεί να είναι πέραν του ενός.

Τα επόμενα βήματα για την πρώτη 
γεώτρηση στο Ιόνιο
Ταυτόχρονα με τα των γεωτρήσεων της Chevron «τρέχουν» 
και οι διαδικασίες για ένα άλλο οικόπεδο, πολύ πιο ώριμο και 
από παλαιά χαρτογραφημένο, αυτό του «μπλοκ 2» στο ΒΔ Ιό-
νιο, το οποίο θα δώσει και την πρώτη απάντηση για το τι κρύ-
βουν οι ελληνικές θάλασσες. Είναι το μπλοκ όπου ο operator 

της Energean προγραμματίζει ερευνη-
τική γεώτρηση μέσα στο πρώτο τρίμη-
νο του 2027. Στο μπλοκ εκτιμάται ότι 
υπάρχει δυνητικό κοίτασμα 200 δισ. κυ-
βικών ποδιών και γι’ αυτό άλλωστε συ-

νήφθη τον Νοέμβριο και η συμφωνία με 
την ExxonMobil.

Το στοίχημα εξαρτάται από μια σειρά 
τυπικών κατά κύριο λόγο ορόσημων, που δεν 

παύει να θέλουν τον χρόνο τους. Το πρώτο αφορά 
στην παράταση της ερευνητικής περιόδου που λήγει στα 

μέσα Μαρτίου του 2026, το αίτημα για την οποία αναμένεται να 
υποβληθεί από την Energean προς την ΕΔΕΥΕΠ μέσα στις επό-
μενες εβδομάδες. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, το αίτημα της 
παράτασης θα αφορά αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα, ίσως 
και πάνω από 2,5-3 χρόνια, ώστε να υπάρχει η άνεση να ολο-
κληρωθεί η διαδικασία και, αν χρειαστεί, να γίνει και επιβεβαι-
ωτική γεώτρηση. 

Το δεύτερο ορόσημο είναι να εγκρίνει η ΕΔΕΥΕΠ την είσο-
δο της ExxonMobil στο κοινοπρακτικό σχήμα, η οποία και θα 
κληθεί να λάβει την απόφαση για την επόμενη φάση, δηλαδή 
το «drill or drop decision» (ερευνητική γεώτρηση ή επιστροφή 
του μπλοκ στο Δημόσιο).

Σε ένα παράλληλο επίπεδο, η Energean βρίσκεται στη φά-
ση επιλογής του λιμανιού για την υποστήριξη των ερευνητι-
κών δραστηριοτήτων, με την εταιρεία να εξετάζει τόσο αυτό 
της Πάτρας, που θεωρείται ως το πιο ολοκληρωμένο από άπο-
ψη υποδομών, όσο και εκείνο της Ηγουμενίτσας, που είναι το 
πλησιέστερο στη δομή. 

Στην τρέχουσα φάση βρίσκεται σε εξέλιξη ένα tender, όπου 
καθένας από τους δύο Οργανισμούς Λιμένων υποβάλλει στην 
Energean την προσφορά του προκειμένου εκείνη να κρίνει ποια 
είναι η πιο συμφέρουσα.

Μετά  
την υπογραφή  

των συμβάσεων 
παραχώρησης προς το σχήμα Chevron - Helleniq Energy για  τα τέσσερα μπλοκ 

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Συνωστισμός σεισμογραφικών
εταιρειών για Κρήτη - Ιόνιο

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Η συζήτηση για τη στέγη έχει πλέον ξεπεράσει 
τη στενή έννοια της «ακρίβειας των ενοικίων» 
και αφορά μια δομική κρίση που υπονομεύει 
τη μεσαία τάξη και τη δυνατότητα των νέων να 

αποκτήσουν ιδιόκτητη κατοικία. Η στεγαστική πολιτι-
κή δεν μπορεί πλέον να αντιμετωπίζεται ως τεχνικό ζή-
τημα της αγοράς ακινήτων, αλλά ως κρίσιμος πυλώνας 
οικονομικής σταθερότητας και κοινωνικής συνοχής. Σε 
αυτό το πλαίσιο, ο Αντώνης Ιντζές, ιδρυτής και ιδιοκτή-
της της Lumina Real Estate & Investments, μίλησε στην 
«P» παραθέτοντας μια ψύχραιμη αλλά αυστηρή αποτί-
μηση των αιτιών και των λύσεων, καθώς η Ελλάδα βρί-
σκεται αντιμέτωπη με μια κρίση που δεν περιορίζεται 
πλέον μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα αλλά εξαπλώ-
νεται σε ολόκληρη την επικράτεια.

Τι συνέβη μετά την οικονομική κρίση
«Η χώρα για χρόνια δεν παρήγε αρκετές νέες κατοικί-
ες. Μετά την οικονομική κρίση η οικοδομική δραστηρι-
ότητα μειώθηκε δραματικά και το διαθέσιμο απόθεμα 
δεν ανανεώθηκε με τον ίδιο ρυθμό. Την ίδια στιγμή οι 
βραχυχρόνιες μισθώσεις αφαίρεσαν σημαντικό αριθ-
μό ακινήτων από τη μακροχρόνια αγορά, ειδικά σε 
τουριστικές περιοχές και στο κέντρο των πόλεων. Σε 
αρκετές περιπτώσεις ο μόνιμος κάτοικος ανταγωνίζε-
ται πλέον τον τουρισμό για το ίδιο ακίνητο», σημειώνει 
ο κ. Ιντζές, τονίζοντας πως και η αύξηση του κόστους 
κατασκευής και τα υψηλότερα επιτόκια δυσκολεύουν 
τόσο την ανάπτυξη νέων έργων όσο και την πρόσβαση 
των πολιτών σε στεγαστικό δανεισμό.

Είναι γεγονός ότι η αυξημένη επενδυτική ζήτηση 
και η διεθνής κινητικότητα κεφαλαίων ενισχύουν τις 
πιέσεις στις τιμές, ιδιαίτερα σε περιοχές υψηλής προ-
βολής, ενώ η αγορά τονίζει πως τα εισοδήματα δεν 
ακολουθούν τις τιμές, με αποτέλεσμα το πρόβλημα 
να γίνεται κυρίως ζήτημα προσιτότητας. «Παράλλη-
λα, χιλιάδες ακίνητα παραμένουν κλειστά λόγω νομι-
κών εκκρεμοτήτων, κληρονομικών διαφορών ή υψη-
λού κόστους ανακαίνισης», επισημαίνει ο ιδρυτής της 
Lumina Real Estate & Investments.

Κατά τον κ. Αντώνη Ιντζέ, μόνιμο αποτέλεσμα μπο-

ρούν να φέρουν μόνο πολιτικές που αυξάνουν ουσια-
στικά την προσφορά. Για την αντιμετώπιση της στεγα-
στικής κρίσης απαιτούνται σταθερό θεσμικό πλαίσιο, 
ταχύτερες αδειοδοτήσεις και κίνητρα για ανάπτυξη 
νέων κατοικιών. 

Εξίσου κρίσιμη είναι η ενεργοποίηση κλειστών ακι-
νήτων μέσω ανακαινίσεων με φορολογικά ή χρηματο-
δοτικά κίνητρα, υπό την προϋπόθεση ότι θα διατεθούν 
σε μακροχρόνια μίσθωση. Παράλληλα, απαιτούνται 
στοχευμένη ρύθμιση των βραχυχρόνιων μισθώσεων 
και ανάπτυξη πολιτικών κοινωνικής και προσιτής κα-
τοικίας, με αξιοποίηση δημόσιας γης και συνεργασίες 
μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Η εφαρμογή του «build to rent»
Για τον ρόλο που μπορεί να παίξει η εφαρμογή του 
«build to rent», ο κ. Ιντζές εξηγεί πως είναι ένα μο-
ντέλο όπου κατοικίες κατασκευάζονται για μακροχρό-
νια ενοικίαση και όχι για πώληση, συνήθως από θεσμι-
κούς επενδυτές, και μπορεί να αυξήσει γρήγορα την 
προσφορά και να οργανώσει καλύτερα τη μισθωτι-
κή αγορά, ωστόσο για να αποτελέσει πραγματική λύ-

ση πρέπει να συνδεθεί με πολιτικές προσιτών ενοικί-
ων. «Διαφορετικά κινδυνεύει να λειτουργήσει κυρίως 
ως premium προϊόν, χωρίς ουσιαστικό αντίκτυπο στο 
πρόβλημα προσιτότητας», αναφέρει στην «P».

«Η στεγαστική κρίση δεν είναι πρόσκαιρο φαινό-
μενο. Είναι αποτέλεσμα υπο-επένδυσης στην κατοι-
κία και ραγδαίων αλλαγών στη ζήτηση. Η λύση απαιτεί 
ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που θα συνδυάζει αύξη-
ση νέας κατασκευής, αξιοποίηση κλειστών ακινήτων, 
ρύθμιση της βραχυχρόνιας μίσθωσης, κοινωνική κα-
τοικία και νέα μοντέλα, όπως το “build to rent”, με σα-
φές κοινωνικό αποτύπωμα. Αν η χώρα επιθυμεί να δια-
τηρήσει τη συνοχή της μεσαίας τάξης και να επιτρέψει 
στους νέους να δημιουργήσουν μέλλον στην Ελλά-
δα, η στεγαστική πολιτική δεν μπορεί πλέον να αντι-
μετωπίζεται ως δευτερεύον ζήτημα αλλά ως βασική 
οικονομική και κοινωνική προτεραιότητα», τονίζει ο 
ιδρυτής της Lumina Real Estate & Investments, μιας 
εταιρείας το όνομα της οποίας δεν είναι τυχαίο, κα-
θώς εκφράζει τη φιλοσοφία της, δηλαδή να προσφέ-
ρει «φως», διαύγεια και τεκμηριωμένη καθοδήγηση σε 
κάθε real estate απόφαση.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Γιατί ξέφυγαν τα ενοίκια και
ποιες λύσεις φέρνουν αποτέλεσμα

Ο Αντώνης Ιντζές, ιδρυτής και ιδιοκτήτης της Lumina 
Real Estate & Investments, παραθέτει μια ψύχραιμη 

αλλά αυστηρή αποτίμηση των αιτιών και των λύσεων
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Με εκρηκτική αύξηση εισερχόμενων παραγγελι-
ών άνω του 180%, ιστορικά υψηλό ανεκτέλε-
στο 1,4 δισ. και περιθώρια κερδοφορίας πάνω 
από 26%, η THEON, η ελληνική εταιρεία αμυ-

ντικού υλικού, εισέρχεται στο 2026 με ορατότητα εσόδων 
που εκτείνεται πέραν του 2029, ενώ βάζει μπροστά νέο 
κύκλο ανάπτυξης επενδύοντας σε τεχνολογία, ψηφιακά 
προϊόντα και παραγωγική επέκταση.

Η εικόνα που αποτυπώνεται στα προκαταρκτικά απο-
τελέσματα του 2025 δεν αφορά απλώς μια ακόμη χρονιά 
ισχυρών επιδόσεων, αλλά μια δομική αναβάθμιση μεγέ-
θους και προοπτικών. Με ιστορικά υψηλές παραγγελίες, 
διευρυμένο χαρτοφυλάκιο και ενισχυμένη κεφαλαιακή 
βάση, η εταιρεία διαμορφώνει τις προϋποθέσεις ώστε να 
επιταχύνει την πορεία της προς τον στόχο του 1 δισ. ευρώ, 
κεφαλαιοποιώντας τη διαρκή αύξηση των αμυντικών δα-
πανών στην Ευρώπη και στις χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ.

Εξαγορές και νέα μονάδα στο Κορωπί
Στο επίκεντρο της στρατηγικής βρίσκονται νέες μικρής κλί-
μακας συμπληρωματικές συγχωνεύσεις και εξαγορές, κι-
νήσεις οι οποίες θα χρηματοδοτηθούν από τις ισχυρές 
ταμειακές ροές και τις διαθέσιμες πιστωτικές γραμμές, δι-
ατηρώντας υγιή μόχλευση. Σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Political», η THEON εξετάζει ήδη περιπτώσεις εταιρειών με 
σκοπό την πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες, τη διαφοροποίη-
ση του προϊοντικού χαρτοφυλακίου -με έμφαση σε νέα ψη-
φιακά προϊόντα που αξιοποιούν πολλαπλούς αισθητήρες και 
εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης- καθώς και την επέκταση 
σε νέες αγορές. Η στόχευση αφορά σχήματα που μπορούν να 
ενισχύσουν τις δυνατότητες συστημάτων πλατφόρμας, δη-
λαδή ηλεκτροοπτικών λύσεων που ενσωματώνονται σε οχή-
ματα και άλλες αμυντικές πλατφόρμες.

Παράλληλα, η εταιρεία προχωρά μέσα στο έτος την 
έναρξη κατασκευής νέων εγκαταστάσεων με στόχο την 
παραγωγή προϊόντων πλατφόρμας, σε συνέχεια της πρώ-
της παραγγελίας από κορυφαίο κατασκευαστή τεθωρακι-
σμένων οχημάτων. Σύμφωνα με πληροφορίες, το νέο κτί-
ριο θα ανεγερθεί όμορα με το υφιστάμενο συγκρότημα 
της εταιρείας στο Κορωπί. Θα περιλαμβάνει χώρους γρα-
φείων και σχεδιασμού, ενισχύοντας τη διασύνδεση R&D 
και παραγωγής, ενώ ο χώρος παραγωγής θα έχει διαφο-
ρετική διαρρύθμιση από τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις. 
Η νέα γραμμή θα σχεδιαστεί ώστε να καλύπτει τις ανά-
γκες παραγωγής των νέων ηλεκτροοπτικών συστημάτων 

που προορίζονται για τοποθέτη-
ση σε οχήματα, διαφοροποιού-
μενη από τη μέχρι σήμερα έμ-
φαση σε φορητά συστήματα 
νυχτερινής όρασης.

Χρυσά deals  
και στρατηγική μετάβαση
Τα προκαταρκτικά αποτελέσμα-
τα 2025 επιβεβαιώνουν τη δυναμική 
της εταιρείας. Οι νέες παραγγελίες εκτι-
νάχθηκαν στο 1,31 δισ. ευρώ από 466 εκατ. 
το 2024 (+182%), υποστηριζόμενες από δεσμευτι-
κή παραγγελία 1 δισ. μέσω του OCCAR για τις Γερμανικές 
Ένοπλες Δυνάμεις - τη μεγαλύτερη μεμονωμένη προμή-
θεια φορητών συστημάτων νυχτερινής όρασης σε κρά-
τος-μέλος του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη.

Τα έσοδα διαμορφώθηκαν στα 443,5 εκατ. (+25,9%), 
ενώ το προσαρμοσμένο EBIT αυξήθηκε κατά 27,9% στα 
116,1 εκατ. ευρώ, με περιθώριο 26,2%, επιβεβαιώνο-
ντας τη θέση της εταιρείας μεταξύ των πλέον κερδοφό-
ρων στον κλάδο των αμυντικών ηλεκτροοπτικών. Το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών υπερδιπλασιάστηκε στο 
1,41 δισ. (+116%), ενώ τα δικαιώματα προαίρεσης ανήλ-
θαν σε 856 εκατ. ευρώ, προσφέροντας για πρώτη φορά 
ορατότητα πέραν του συνήθους ορίζοντα 18 μηνών και 
επεκτείνοντας τον κύκλο δραστηριότητας έως και μετά 
το 2029.

Στρατηγικά, η εταιρεία επιταχύνει τη μετάβασή της 
από ηγέτιδα δύναμη στη νυχτερινή όραση σε ευρύτερο 
παίκτη στα αμυντικά ηλεκτροοπτικά συστήματα. Η από-
κτηση ποσοστού 9,8% στην Exosens και η ενοποίηση της 

Kappa Optronics ενισχύουν το τε-
χνολογικό αποτύπωμα και δημιουρ-
γούν συνέργειες σε νέα συστήμα-
τα απαλλαγμένα από περιορισμούς 
ITAR, διευρύνοντας την πρόσβαση 
σε αγορές.

Για το 2026, η διοίκηση προβλέ-
πει έσοδα 570-600 εκατ., δηλαδή αύ-

ξηση περίπου 30%, με πάνω από 20% να 
προέρχεται από οργανική ανάπτυξη. Μεσο-

πρόθεσμα, επαναβεβαιώνεται στόχος οργανι-
κής αύξησης άνω του 15% ετησίως, ρυθμός που 

υπερβαίνει την αναμενόμενη αύξηση των αμυντικών δαπα-
νών στις μεγάλες χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ.

Η καθαρή ταμειακή θέση ανήλθε στα 126,9 εκατ., ενι-
σχυμένη από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 150 εκατ. 
ευρώ τον Δεκέμβριο του 2025, ενώ ο δείκτης μόχλευσης 
διατηρείται σε διαχειρίσιμα επίπεδα (1,8 x LTM EBITDA) 
ακόμη και μετά τις επενδύσεις. Η δέσμευση καθαρού κε-
φαλαίου κίνησης περιορίστηκε στο 41% των εσόδων, έν-
δειξη βελτίωσης λειτουργικής αποδοτικότητας, την ώρα 
που οι κεφαλαιουχικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 74%, 
αντανακλώντας επιτάχυνση επενδύσεων.

Η συμβολή των νέων ψηφιακών προϊόντων αναμέ-
νεται να προσεγγίσει το 25% των εσόδων το 2026, με 
στόχο διατήρησης περιθωρίου EBIT στο 24%-26% και 
διανομή μερίσματος 20%-30% των καθαρών κερδών. 
Σε ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τον αμυντικό κλάδο, η 
Theon International Plc εισέρχεται στο νέο έτος με ενι-
σχυμένη κλίμακα, ισχυρή χρηματοοικονομική βάση και 
σαφές στρατηγικό αποτύπωμα για την επόμενη φάση 
ανάπτυξης.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
THEON 

Επενδυτική αντεπίθεση με εξαγορές

Νέα μονάδα 
παραγωγής  

και ανεκτέλεστο  
«μαμούθ» για  

την ελληνική εταιρεία αμυντικού υλικού

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης
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Απώλειες που προσεγγίζουν το 17% από την αρ-
χή του έτους καταγράφει η μετοχή του ΟΠΑΠ, 
επηρεάζοντας όλη την αγορά. Μάλιστα, στις 
τελευταίες πέντε συνεδριάσεις κινείται μόνιμα 

με αρνητικό πρόσημο. Το ελληνικό χρηματιστήριο έχει 
συμπληρώσει τρεις πτωτικές συνεδριάσεις με πιέσεις 
στα περισσότερα βαριά χαρτιά.

Η μετοχή του ΟΠΑΠ είχε ταλαιπωρηθεί τους προη-
γούμενους μήνες λόγω της πρότασης συγχώνευσης με 
την Allwyn, που άλλαξε την εταιρεία από υψηλής μερι-
σματικής απόδοσης σε ανάπτυξης και επέκτασης. Επι-
πλέον, θεωρήθηκε πως η ενοποίηση των δραστηριο-
τήτων γίνεται με υψηλή αποτίμηση για τα περιουσιακά 
στοιχεία της Allwyn.

Οι μέτοχοι αντέδρασαν, παρά το γεγονός ότι η διοί-
κηση διατήρησε τη δέσμευση για διανομή μερίσματος 
ύψους τουλάχιστον 1 ευρώ ανά μετοχή, ενώ επιπλέ-
ον τόνισε πως το όφελος από τη σύμβαση με το Ελλη-

νικό Δημόσιο σε λίγα χρόνια θα τελειώσει και άρα δεν 
θα μπορεί να δίνει υψηλά μερίσματα και θα χρειαστεί 
έναν άλλον καταλύτη. Αρκετοί «κυνηγοί μερισμάτων» 
πούλησαν τη μετοχή και αγόρασαν Αεροδρόμιο Αθη-
νών τις πρώτες μέρες που ανακοινώθηκε η συμφωνία. 
Λίγο πριν γίνει η γενική συνέλευση, ο τίτλος ξαναπήγε 
στα 19 ευρώ (19,04 ευρώ ήταν το τίμημα που μπορού-
σαν να λάβουν οι διαφωνούντες), αλλά και πάλι άρχι-
σε να διολισθαίνει. Τελικά περίπου το 7% των μετόχων 
δέσμευσε τις μετοχές προκειμένου να τις αγοράσει η 
Allwyn έναντι 19,04 ευρώ.

Οι λόγοι της πτώσης
Οι λόγοι της πτώσης, σύμφωνα με στελέχη της αγο-
ράς, είναι πολλοί. Από τη μία, η πιθανή έξοδος από τον 
MSCI στο σενάριο της αναβάθμισης της αγοράς θα φέ-
ρει εκροές. Επίσης, λόγω της συγχώνευσης θα μειω-
θεί η ελεύθερη διασπορά, άρα θα επηρεαστεί η στάθ-
μιση στους δείκτες, εξέλιξη που πάλι θα φέρει εκροές.

Η Allwyn μέχρι τις 10 Φεβρουαρίου στήριζε με 
αγορές τη μετοχή και υπολογίζεται πως μαζί με την 
αγορά των μετοχών όσων διαφωνούν θα έχει δαπανή-
σει περίπου 800 εκατ. ευρώ. Όμως, τις τελευταίες μέ-
ρες δεν αγοράζει μετοχές και ο τίτλος δεν έχει τη στή-
ριξη που είχε. Από την άλλη, το ερώτημα είναι γιατί 
κάποιοι πουλάνε κάτω από 16 ευρώ, ενώ θα μπορού-
σαν να είχαν πουλήσει στα 19,04 ευρώ.

Κάποια στελέχη της αγοράς δείχνουν και την πο-
ρεία των στοιχηματικών εταιρειών του εξωτερικού και 
κυρίως της Flutter. Η εν λόγω μετοχή στη συνεδρίαση 

της περασμένης Παρασκευής στη Νέα Υόρκη υποχώ-
ρησε 11,5%, ενώ από την αρχή του έτους έχει απώλει-
ες άνω του 40%. Μεγάλες απώλειες έχει καταγράψει 
και η DraftKings λόγω οικονομικών αποτελεσμάτων.

Η Entain επίσης έχει απώλειες 27% από την αρχή 
του έτους. Στη Βρετανία η αύξηση του φόρου επηρέα-
σε σημαντικά τις στοιχηματικές εταιρείες, μεταξύ αυ-
τών και την εισηγμένη στο ΧΑ Bally’s Intralot. Από την 
άλλη, νέες πλατφόρμες πρόβλεψης, όπως η Kalshi, 
προσελκύουν χρήστες και αυξάνουν δραστηριότητα, 
εξέλιξη που προβληματίζει παραδοσιακές εταιρείες.

Η διαγραμματική εικόνα
Η μετοχή βρέθηκε σε χαμηλά 13 μηνών έχοντας σπάσει 
σημαντικές στηρίξεις. Τεχνικοί αναλυτές σημειώνουν 
πως η εικόνα θα μπορούσε, αν το κλίμα στο ΧΑ παραμεί-
νει επιφυλακτικό, να επιβαρυνθεί περαιτέρω. Η σημαντι-
κή στήριξη εντοπίζεται στα 15,5 ευρώ με 15,70 ευρώ, που 
χθες ακούμπησε, και η επόμενη στα 14,50 ευρώ, ένα ση-
μείο όπου είχε βρεθεί η μετοχή στα τέλη του 2024, αλλά 
έχει επιβεβαιωθεί και ως στήριξη και παλαιότερα.

H ΟΠΑΠ-Allwyn θα ανακοινώσει αποτελέσμα-
τα χρήσης στις 2 Μαρτίου, ενώ στο εννεάμηνο εί-
χε εμφανίσει EBITDA 614,2 εκατ. ευρώ και καθαρά 
κέρδη 361 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι υπολογί-
ζεται πως η συγχώνευση θα ολοκληρωθεί στο δεύ-
τερο τρίμηνο και θα δοθεί στη συνέχεια το τελικό 
μέρισμα των 0,80 ευρώ που αντιστοιχεί σε απόδο-
ση 5%. Υπενθυμίζεται πως έχει δοθεί ήδη προμέρι-
σμα 0,50 ευρώ.

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ισχυρές πιέσεις στη μετοχή του ΟΠΑΠ
Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Οι λόγοι  
της πτώσης,  

οι αντιδράσεις  
των μετόχων  

και οι «κυνηγοί 
μερισμάτων»





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Στην πολυκατοικία στην οποία μένω ένα διαμέρισμα 
κάνει ανακαίνιση. Δεν το εύχομαι ούτε στον χειρό-
τερο εχθρό μου αυτό, νομίζω καλύτερα δύο μήνες 
στην κόλαση παρά με το τρυπάνι πάνω από το κε-
φάλι σου. Το συγκεκριμένο διαμέρισμα αγοράστη-
κε σε μια εξωπραγματική τιμή (με δεδομένη και την 
ηλικία του κτιρίου) και θα ανακαινιστεί έναντι εξίσου 
εξωπραγματικών χρημάτων, αλλά αυτό είναι σχετι-
κά αναμενόμενο στην εποχή μας. Αλλού είναι το θέ-
μα μου σήμερα. 

Έμαθα για την ανακαίνιση από σπόντα, μου το είπε 
η διαχειρίστρια της πολυκατοικίας όταν την πέτυχα 
τυχαία στη λαϊκή. Οι διαχειριστές είναι συνήθως το 
Reuters του κτιρίου· ξέρουν τα πάντα για τους πά-
ντες. Είναι μια ιδιότητα που απαιτεί φυσική περιέρ-
γεια, αλλιώς πώς να ασχολείσαι με το πόσο αέριο 
έκαψε ο ένας και ο άλλος; «Δεν θα περάσουμε κα-
λά», μου είπε προφητικά. 

Αρκετές ημέρες αργότερα και αφού οι εργασίες εί-
χαν ήδη ξεκινήσει, ήρθε το νεαρό ζευγάρι, που πλή-
ρωσε ενάμιση νεφρό για το σπίτι των ονείρων του, 
να μου ανακοινώσουν το ίδιο. «Ξέρετε, η πολυκα-

τοικία είναι παλιά 
και η μόνωση ανύ-

παρκτη», αρ-

κέστηκα να πω, «γενικά είμαστε ήσυχοι άνθρωποι, 
δουλεύουμε, σπουδάζουμε, καταλαβαίνετε...». Έκα-
ναν πως κατάλαβαν. 

Έκτοτε, οι μάστορες μπαινοβγαίνουν ό,τι ώρα γου-
στάρουν, τα τρυπάνια και τα σφυριά βαράνε συχνά 
και το μεσημέρι, τις ώρες κοινής ησυχίας δηλαδή, 
εγώ (και άλλοι ένοικοι) αναγκάζομαι να διαπληκτί-
ζομαι με τον καθέναν που κάνει του κεφαλιού του, 
οι εργασίες δεν έχουν κανένα πρόγραμμα -παρότι 
σε τέτοιες περιπτώσεις είναι υποχρεωτική η κατά-
θεση χρονοδιαγράμματος-, τις Κυριακές σέρνονται 
διάφορα στα πατώματα πάνω από το κεφάλι μου 
και δεν υπάρχει ησυχία ούτε αργά το απόγευμα της 
Παρασκευής, ας πούμε, που μπορεί να θες να καλέ-
σεις κάποιον στο σπίτι σου, ρε παιδί μου, να πιείτε 
ένα τσάι να τα πείτε. Τι να πεις όταν δεν μπορείς να 
ακούσεις ούτε τη σκέψη σου; 

Και τι να κάνει, θα ρωτήσετε. Πρέπει να γίνουν οι 
δουλειές. Σωστό. Οι δουλειές, όταν δεν έχεις αγο-
ράσει μονοκατοικία στο πουθενά αλλά διαμέρισμα 
σε πολυκατοικία, οφείλουν να λαμβάνουν υπ' όψιν 
τους το γεγονός ότι υπάρχουν εκεί κι άλλοι άνθρω-
ποι. Λέγεται σεβασμός. Και συναίσθηση. Όχι; 

Ακριβώς όπως οφείλεις να λαμβάνεις υπ' όψιν σου 
τους άλλους όταν παρκάρεις και τους κλείνεις τη δι-
άβαση (μα, κάπου έπρεπε να το βάλω), όταν τους 
παίρνεις τη θέση στην ουρά (μα, βιαζόμουν), όταν το 
παιδάκι σου σηκώνει την ταβέρνα στο πόδι (μα, παι-
δί είναι) και σε πλείστες άλλες περιπτώσεις.  

Γενικώς, όμως, το να λαμβάνουμε υπ' όψιν μας τους 
άλλους δεν είναι το φόρτε μας. Ως λαός έχουμε αυ-
τήν τη σχιζοφρένεια: Όταν πρόκειται για τη δική μας 

βολή, οι κανόνες συμπεριφοράς εξαφανίζονται, 
ενώ όταν τους καταπατούν οι άλλοι εις βάρος 

μας, γινόμαστε θηρία ανήμερα. 

Όταν το ζευγάρι μετακομίσει στο σπίτι των 
ονείρων του, είναι απολύτως βέβαιο ότι αν 

βάλω τρυπάνι στις 4 το μεσημέρι θα μου 
κάνουν παρατήρηση. Είναι τυχεροί διό-
τι εγώ δεν θα το έκανα έτσι κι αλλιώς. 
Κάποια στιγμή, όμως, θα πέσουν σε κά-
ποιον που θα το κάνει. 

Και θα το θεωρεί εξίσου δικαίωμά 
του, όσο εκείνοι τώρα. 

Σεβασμός: Μια άγνωστη λέξη

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 202632



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

33
ΑΡΘΡΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Η παρουσία της Κατερίνας Βρανά στον ελληνικό δι-
αγωνισμό τραγουδιού για τη Eurovision «Sing for 
Greece» δεν είναι «μια ωραία στιγμή έμπνευσης». Εί-
ναι ο στόχος που πρέπει να βάλουμε για να αναδεί-
ξουμε την κανονικότητα. Γιατί όταν μια ανάπηρη γυ-
ναίκα εμφανίζεται σε prime time όχι ως «συγκινητική 
ιστορία», όχι ως «σύμβολο δύναμης», αλλά ως επαγ-
γελματίας που κάνει τη δουλειά της -με χιούμορ, ρυθ-
μό, άνεση-, τότε αλλάζει αθόρυβα το μέτρο σύγκρι-
σης. Και αυτό είναι πολιτικό, όχι συναισθηματικό.

Η ορατότητα έχει αξία μόνο όταν δεν ζητάει χειρο-
κρότημα για την ίδια την ύπαρξη. Όταν δεν σε σπρώ-
χνει σε μια αφήγηση ηρωισμού, όπου ο ανάπηρος άν-
θρωπος πρέπει διαρκώς να «αποδεικνύει» ότι αξίζει 
χώρο. Η Βρανά δεν ανέβηκε στη σκηνή για να μας θυ-
μίσει ότι «όλα γίνονται, αν το θέλεις». Αντιθέτως, η 
παρουσία της είχε νόημα επειδή δεν ζητούσε άδεια. 
Ήταν εκεί! Τελεία.

Κι όμως, αν κοιτάξεις τις λεπτομέρειες, βλέπεις και 
κάτι άλλο… μια τηλεοπτική παραγωγή που δεν είναι 
πραγματικά εξοικειωμένη με μια χρήστρια αναπηρι-
κού αμαξιδίου. Όχι από κακία, αλλά από συνήθεια. 
Από το «έτσι το κάνουμε πάντα». Στα πλάνα που αλλά-
ζουν βιαστικά, στους χρόνους που είναι κομμένοι για 
σώματα που κινούνται με συγκεκριμένο τρόπο, στα 
σημεία της σκηνής που προϋποθέτουν ότι όλοι «πα-
τούν» και «στέκονται» με τον ίδιο κώδικα. Στο ότι το 

αμαξίδιο εύκολα καταλήγει, άθελά μας, να χρησιμο-
ποιείται σαν στήριγμα ή σαν σκηνικό αντικείμενο, αντί 
να αντιμετωπίζεται ως προέκταση του σώματος, άρα 
ως κάτι που απαιτεί άλλου είδους χωροταξία, άλλες 
αποστάσεις, άλλο ρυθμό.

Αυτές οι «μικρές» λεπτομέρειες είναι η μεγάλη αλή-
θεια της συμπερίληψης. Η συμπερίληψη δεν κρίνεται 
στις δηλώσεις, κρίνεται στην τηλεοπτική γλώσσα. Στη 
σκηνοθεσία, στον φωτισμό, στο blocking, στην πρό-
βα, στο backstage. Εκεί φαίνεται αν η κοινωνία χωρά-
ει ένα ανάπηρο σώμα χωρίς να το στριμώχνει σε ρό-
λους-βιτρίνα.

Για αυτό, ναι, τέτοιες παρουσίες είναι σημαντικές. Αλ-
λά για να έχουν νόημα πρέπει να έχουν συνέχεια και 
επαναληψιμότητα. Όχι μία φορά, «για να δείξουμε 
πόσο καλοί είμαστε», και μετά επιστροφή στις εργο-
στασιακές ρυθμίσεις του αποκλεισμού. Η πραγματι-
κή πρόοδος είναι όταν η παρουσία μιας ανάπηρης πα-
ρουσιάστριας δεν γίνεται είδηση. Όταν δεν χρειάζεται 
να την «εξηγήσεις». Όταν η παραγωγή δεν χρειάζε-
ται να αυτοσχεδιάσει γύρω από το αμαξίδιο, γιατί έχει 
ήδη μάθει να δουλεύει με αυτό.

Η συμπερίληψη δεν είναι επεισόδιο. Είναι υποδομή. 
Και αν η δημόσια τηλεόραση θέλει πράγματι να το 
υπηρετήσει, το επόμενο βήμα δεν είναι άλλος ένας 
πανηγυρικός. Είναι να χτίσει μια ρουτίνα που να χω-
ράει ανάπηρα άτομα μπροστά και πίσω από τις κάμε-
ρες. Τότε η ορατότητα παύει να είναι «στιγμή». Γίνεται 
κανονικότητα. Και εκεί είναι το πραγματικό στοίχημα.

Όταν η παρουσία δεν χρειάζεται εξήγηση

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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του Χρίστου Χ. Λιάπη

Έφυγε η Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ. Έφυγε η αγέρωχη 
αυτή «Γραικιά» που φώτισε με το ακαδημαϊκό της πνεύ-
μα την όσο γοητευτική και άλλο τόσο πολυδαίδαλη 
ιστορική περίοδο του βυζαντινού ελληνισμού. Υπήρξε 
η «Άννα η Κομνηνή» της οικουμενικής πανεπιστημιακής 
χορείας των ελληνικών γραμμάτων, γιατί με τις ακαδη-
μαϊκές της παρακαταθήκες αντιστάθηκε στην ακάθεκτη 
ροή του χρόνου που παρασύρει «τα πάντα επαναφέρο-
ντάς τα στην αρχή τους και σε βυθό αφάνειας καταπο-
ντίζει τόσο τα ανάξια λόγου όσο και τα μεγάλα και αξι-
ομνημόνευτα…».

Είχα την ευκαιρία να την συναντήσω, με τον τότε θεσμι-
κό μου ρόλο ως προέδρου του ΚΕΘΕΑ, τον Δεκέμβριο 
του 2021, στο Προεδρικό Μέγαρο, μαζί με τον τότε πρό-
εδρο της Βουλής των Ελλήνων και νυν Πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Τασούλα, σε περί-
οδο που ακόμη φορούσαμε τις μάσκες της πανδημίας. 
Ούτε εκείνες -όμως- ούτε «τω του χρόνου ρεύματι» μπο-
ρούσαν να κρύψουν την ακτινοβολία του φωτοβόλου 
και αδάμαστου πνεύματος αυτής της μεγάλης Ελληνί-
δας που έφυγε «Και ρείθροις δακρύων περιτέγγω τους 
οφθαλμούς. Φευ των κυμάτων της ζωής της». 

Αντί άλλου κατευοδίου την αποχαιρετώ με το ποίημα 
«Ιουστινιανός» από την ποιητική μου συλλογή «Λαβω-
μένος Ίαμβος» (Εκδόσεις Ιωλκός):

«Τους Βένετους, τους Πράσινους  
και τροβαδούρους άσημους,

στα σπασμένα βιτρώ παράθυρά μου,

τ’ άστρα απάντησαν στο κάλεσμά μου

και νίκησα τον Σολομώντα,

καθώς περνούσαν οι πιστοί,

στον Βόσπορο να βαπτισθεί, να εξαγνισθεί,

βαριά - βαριά της Ιωνίας Μοίρα,

το Μάρμαρο ή την Πορφύρα,

στ’ άστρα και στους αφρούς κύκνοι λάμνουν,

Ακρίτες Μονομάχοι και Βασιλείς μονάχοι,

που στον Ιππόδρομο μια πόρνη υποδέχεται

κι όλα τα δέχεται,

για τ’ άγρια και τα ξένα κι όσα γυρνούν σ’ εσένα,

των Δαναών τα δώρα και,

Συ νικάς, Θεοδώρα».

Ο επίκουρος καθηγητής Χρίστος Λιάπης  
αποχαιρετά την Ελένη Αρβελέρ

MD, MSc,  
PhD ψυχίατρος -  
διδάκτωρ  
Παν/μιου Αθηνών, 
πρόεδρος  
ΔΣ ΚΕΘΕΑ,
μέλος Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων 
Δημόσιας Υγείας
chliapis@yahoo.gr
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η πολιτική έχει πάντα κάτι από ποδόσφαιρο. Ρυθμό, ανα-
τροπές, τακτική, αντοχές, πάγκο και εννοείται μεταγρα-
φές. Κυρίως, όμως, έχει αντιπάλους. Γιατί χωρίς αντίπαλο 
δεν υπάρχει πρωτάθλημα, αλλά φιλικά, που μερικές φο-
ρές υπάρχουν απλώς για τη διαχείριση χρόνου και την προ-
ετοιμασία για αγώνες-φωτιά εκτός χώρας κι άλλα φιλικά 
παιχνίδια που οδηγούν σε αδράνεια. Κάπως έτσι μοιάζει 
σήμερα το πολιτικό σκηνικό, με τη Νέα Δημοκρατία να βα-
δίζει στον τελευταίο χρόνο της δεύτερης συνεχόμενης κυ-
βερνητικής της θητείας και την Αντιπολίτευση να αδυνατεί 
να συγκροτήσει πειστικό, σοβαρό και εναλλακτικό πολιτι-
κό λόγο.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχίζει κανονικά τη θητεία του 
στο Μέγαρο Μαξίμου. Στο εξωτερικό κινείται με άνεση. Οι 
διεθνείς επαφές, οι γεωπολιτικές ισορροπίες, η οικονομική 
εικόνα της χώρας στις αγορές συνθέτουν μια εικόνα σταθε-
ρότητας. Εκτός συνόρων, το «παιχνίδι» παίζεται με επαγ-
γελματισμό και, συχνά, με επιτυχία.
Εντός, όμως, υπάρχουν σκαμπανεβάσματα. Αρρυθμίες, θέ-
ματα καθημερινότητας, κοινωνικές πιέσεις, ακρίβεια, κό-
πωση μιας διακυβέρνησης που κλείνει ήδη επτά χρόνια. Η 
κυβέρνηση θυμίζει -τηρουμένων των αναλογιών- τον φε-
τινό ποδοσφαιρικό Ολυμπιακό: ικανός για μεγάλα αποτε-
λέσματα στην Ευρώπη, αλλά με διαστήματα αστάθειας στο 
εγχώριο πρωτάθλημα.
Η μεγάλη διαφορά; Ο πρωταθλητής Ελλάδος έχει απέναντί 
του διεκδικητές που παλεύουν επάξια για τον τίτλο. Στην 
πολιτική, η Νέα Δημοκρατία δεν φαίνεται να αντιμετωπίζει 
αντίστοιχη πίεση. Η Αντιπολίτευση δεν καταφέρνει να εκ-
μεταλλευτεί τις κυβερνητικές αδυναμίες. Δεν παράγει συ-
νεκτική πρόταση εξουσίας. Δεν πείθει ότι μπορεί να κυβερ-
νήσει.

Αντί σοβαρής προγραμματικής αντιπαράθεσης παρακο-
λουθούμε σπασμωδικές κινήσεις, εσωτερικές αναζητήσεις 
και προσωποκεντρικές προσδοκίες. Ως «λύσεις σωτηρίας» 
προβάλλονται υπό διαμόρφωση πολιτικά εγχειρήματα. Το 
ενδεχόμενο νέου κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα επανέρ-
χεται στο προσκήνιο ως σενάριο επαναφοράς. Όμως η κοι-
νωνία έχει ήδη κρίνει μια φορά -και μάλιστα διπλά- το πο-
λιτικό του αποτύπωμα.

Από την άλλη, η δυναμική που κάποτε φάνηκε να συγκεντρώ-
νει η Μαρία Καρυστιανού μοιάζει να έχει ξεφουσκώσει αισθη-
τά. Η οργή και η συγκίνηση δεν μεταφράζονται αυτόματα σε 
πολιτικό σχέδιο. Η πολιτική απαιτεί δομή, οργάνωση, πρό-
γραμμα και αντοχή στον χρόνο.

Και στο βάθος, πάντα, η ερώτηση για το τι θα πράξει ο 
Αντώνης Σαμαράς. Θα περιοριστεί σε παρεμβάσεις; Θα επι-
χειρήσει κίνηση ευρύτερης εμβέλειας; Ή θα λειτουργήσει 
ως εσωκομματικός πόλος πίεσης; Όλα παραμένουν ανοι-
χτά, αλλά τίποτα δεν δείχνει -προς ώρας- ικανό να ανατρέ-
ψει τους συσχετισμούς.

Το αποτέλεσμα είναι ένα πολιτικό σκηνικό όπου η κυβέρνηση 
διατηρεί το προβάδισμα όχι μόνο λόγω των δικών της επιδό-
σεων, αλλά κυρίως λόγω της αδυναμίας των αντιπάλων της. 
Και αυτό είναι ίσως το πιο ανησυχητικό στοιχείο για τη δημο-
κρατική ισορροπία: όταν η εναλλακτική πρόταση δεν πείθει, η 
φθορά δεν μεταφράζεται σε απώλεια κυριαρχίας.

Η Νέα Δημοκρατία, όπως και μια μεγάλη ομάδα, μπορεί να 
έχει κακές εμφανίσεις. Αλλά αν δεν υπάρχει αντίπαλος να την 
τιμωρήσει, παραμένει πρώτη. Το ερώτημα είναι αν αυτό συνι-
στά πολιτική υπεροχή ή απλώς έλλειψη ανταγωνισμού.

Γιατί σε μια υγιή δημοκρατία το «πρωτάθλημα» δεν κρίνε-
ται μόνο από τον πρωτοπόρο. Κρίνεται από τη δύναμη εκεί-
νων που μπορούν να τον αμφισβητήσουν.

Το «πρωτάθλημα» δεν κρίνεται μόνο από τον πρωτοπόρο

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Στο θεοκρατικό καθεστώς που επικρατεί στο Ιράν, οι 
σιίτες έχουν -αυθαίρετα- ταυτίσει εαυτούς και αλλή-
λους με το θείο/τον Αλλάχ (!). Το τραγικό είναι ότι δεν 
αρκούνται στην εκπροσώπησή Του επί Γης, αλλά προ-
χωρούν παραπέρα... ταυτιζόμενοι με Εκείνον.

Έτσι, οι προσωπικές επιθυμίες και τα συμφέροντά 
τους διατυπώνονται ως εντολές/επιταγές άνωθεν. 
Αποδίδονται στον Θεό τους χωρίς ποτέ να τον ρωτή-
σουν ή να τον ακούσουν. Αν το σκεφτεί κανείς λογικά, 
καταλήγει στο συμπέρασμα πως Εκείνος... συμφωνεί 
με ό,τι/όποια εκείνοι αποφασίσουν. Ίσως θεωρούν οι 
αγιατολάδες και μουλάδες ότι είναι οι ίδιοι ως κάτι 
ωσάν (μικροί ή και μεγάλοι;) Θεοί και παίρνουν όλες 
τις αποφάσεις. Γνωρίζουν όμως -και διατείνονται- 
πως και ο Αλλάχ συμφωνεί οπωσδήποτε μαζί τους (!).

* Όταν λοιπόν αποφασίσουν μια έκνομη, επιθετική ή 
και βάρβαρη ενέργεια, προχωρούν στην υλοποίησή 
της με το σύνθημα «Ο Αλλάχ είναι μεγάλος» (δηλα-
δή ό,τι κάνουν γίνεται προς χάριν Του). Ποιος τη χά-
ρη Του.

* Όταν υποστούν πλήγματα -εσωτερικά ή εξωτερικά- 
τότε ομιλούν για «εγκλήματα κατά του Αλλάχ». Άρα, 
τα έβαλε όχι με εκείνους αλλά με τον Αλλάχ!

Εκτός και αν (κάτι που ανέλυσα παραπάνω) θεωρούν 
εαυτούς ως θεότητες. Κάτι που μάλλον είναι και το 
πιθανότερο. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως ο ακραίος 
φονταμενταλισμός οδηγεί σε παράκρουση, σε εξω-
πραγματικές/εξωλογικές συμπεριφορές. Βέβαια, αυ-
τό ισχύει για όλες τις θρησκείες και κατ’ εξοχήν τις μο-
νοθεϊστικές.

Απλώς στις άλλες, με την πάροδο των ετών και την 
εμβάθυνση των πολιτισμών, δεν έχει την ίδια ένταση 
και έκταση. Οι φανατικοί μουσουλμάνοι παραμένουν 
δέσμιοι αναχρονιστικών αντιλήψεων και προβαίνουν 
σε ανείπωτες/ανήκουστες σκληρότητες στο όνομα 
πάντοτε του Αλλάχ, έχοντας (άγνωστο πώς) εξασφα-
λίσει την ανοχή ή τη συναίνεση Εκείνου!

Υπάρχει εδώ μια αντίφαση που γεννά ένα εύλογο 
ερώτημα/απορία: το Ιράν, ως γνωστόν, δεν έχει ομοι-
ογενή πληθυσμό, αλλά αποτελείται από διαφορετικές 
εθνότητες. Κυριαρχούν και κυβερνούν οι σιίτες μου-
σουλμάνοι, οι οποίοι έχουν -εδώ και δεκαετίες- εγκα-
ταστήσει το «θεοκρατικό τους καθεστώς».

Ο λαός συλλήβδην, ανεξαρτήτως εθνότητας, υποφέ-
ρει όχι μόνον οικονομικά αλλά κυρίως από τη... θεο-
κρατική καταπίεση. Παντελής έλλειψη δημοκρατικό-
τητας, μπούργκες, ανυπαρξία δικαιωμάτων γυναικών, 

βασανισμοί, εκτελέσεις αντιφρονούντων κ.ά. Γνωστά 
όλα αυτά, για αυτό και τα αναφέρω τηλεγραφικά.

Τελευταία άρχισαν διαφωνίες, εξεγέρσεις, συλλαλη-
τήρια, συγκρούσεις των «θ ε ο κ ρ α τ ο ύ ν τ ω ν» με 
τους καταπιεζόμενους πολίτες. Κάποιοι θεωρούν ότι 
υπήρχε έξωθεν δάκτυλος υποκίνησης. Θα συμφωνή-
σω. Μόνο που θα προσθέσω ένα πελώριο κ α ι. Και 
δάκτυλος.

Θα ρωτήσω μόνον: Αν κάποιος λαός περνάει καλά, εί-
ναι ευχαριστημένος με τις ελευθερίες που απολαμ-
βάνει και τα δημοκρατικά του δικαιώματα, τότε πόσο 
εύκολα θα πειστεί από την έξωθεν υποκίνηση/«δά-
κτυλο» για να βγει στους δρόμους και να κινδυνεύει η 
ζωή του από τις σφαίρες των «θ ε ο κ ρ α τ ώ ν»;

Συμπέρασμα (λογικό):

Η κρίση υπέβοσκε από πολύ καιρό και ήρθε η ώρα να 
ξεσπάσει, με ή χωρίς τον έξωθεν «δάκτυλο». Δεν νο-
μίζω να πιστεύει κανείς νουνεχής άνθρωπος ότι όλα 
αυτά τα εκατομμύρια που διαμαρτύρονται εναντίον 
των αγιατολάδων προέρχονται μόνον από τις άλλες 
εθνότητες. Όχι βέβαια. Συμμετέχουν -αν δεν ηγού-
νται- και γνήσιοι Ιρανοί σιίτες.

Ερχόμαστε στο διά ταύτα: μουσουλμάνοι εναντίον 
μουσουλμάνων. Και δη σιίτες εναντίων σιιτών.

Λογικά λοιπόν (βάσει φονταμενταλιστικής εγγενούς 
νοοτροπίας) και οι δύο αντίπαλες πλευρές δικαιού-
νται να επικαλεστούν αυτό που πιστεύουν: ότι δηλαδή 
«ο Αλλάχ είναι μεγάλος» και για τους δύο. Επομένως 
συμφωνεί και ευλογεί τα όπλα αμφοτέρων!

Πώς άραγε γίνεται αυτό; Πώς συμφωνεί/συντάσσεται 
(όπως η καθεμία πλευρά πιστεύει) και με τους δύο; Τό-
τε γιατί αλληλοσφάζονται; Ποιος έχει δίκιο; Ποιος εί-
ναι περισσότερο/εκφράζει το θέλημα του Θεού;

Ομολογώ πως δεν θα ήθελε κανείς -εγώ πάντως πο-
τέ- να βρίσκεται στη θέση Εκείνου!

ΥΓ.: Ο άνθρωπος, το αμφιλεγόμενο ον της Δημι-
ουργίας/Θεού, με τις αήθεις πράξεις του δικαιολο-
γεί τον χαρακτηρισμό (μου): «Α β λ έ π τ η μ α  τ η ς   
Δ η μ ι ο υ ρ γ ί α ς».

Είναι δε τέτοια η ευήθεια, η υποκρισία, η οίηση, ο ναρ-
κισσισμός και η ασέβειά του, που φθάνει στο σημείο 
να χρησιμοποιεί, να ταυτίζεται ή να υποκαθιστά τον 
Θεό/Αλλάχ στον οποίο -υποτίθεται πως- πιστεύει.

Άθλια, ασυγχώρητη συμπεριφορά πιστού αμαρτωλού.

Ανόσιοι... όσιοι!

Ιατρός



Ρώσοι και Ουκρανοί διαπραγμα-
τευτές ξεκίνησαν στη Γενεύη μα-
ζί με μια αμερικανική αντιπροσω-
πεία έναν νέο γύρο συνομιλιών 

για να επιχειρήσουν να βάλουν τέλος στα 
τέσσερα χρόνια πολέμου στην Ουκρανία, 
έπειτα από δύο συναντήσεις στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα που ήταν μάλλον 
άκαρπες. Η ομάδα των Ρώσων διαπραγ-
ματευτών είχε επικεφαλής τον εθνικι-
στή ιστορικό και πρώην υπουργό Πολιτι-
σμού Βλαντίμιρ Μεντίνσκι. Σύμφωνα με 
την «Kyiv Independent», η επιστροφή του 
Μεντίνσκι σηματοδοτεί πιθανή σκλήρυν-
ση της στάσης της Μόσχας κατά τη διάρ-
κεια των διαπραγματεύσεων, δεδομένου 
του ιστορικού του με αδιάλλακτη ρητορι-
κή σε προηγούμενους γύρους συνομιλιών.

Ο Μεντίνσκι είχε ηγηθεί και στο πα-
ρελθόν της ρωσικής αντιπροσωπείας στις 
απευθείας διαπραγματεύσεις το 2025, με-
τά τις οποίες Ουκρανοί αξιωματούχοι τον 
χαρακτήρισαν «ψευδοϊστορικό» και τον κα-
τηγόρησαν ότι υιοθέτησε σκληρή γραμμή. 
Ο Μεντίνσκι φέρεται να προειδοποίησε ότι 
η Ρωσία είναι έτοιμη να συνεχίσει να πολε-
μά επ’ αόριστον και απείλησε με περαιτέρω 
εδαφικές προελάσεις εάν το Κίεβο αρνηθεί 
τα αιτήματα της Μόσχας. Τα δύο μέρη ερ-
γάζονται στη βάση του αμερικανικού σχε-
δίου που παρουσιάσθηκε πριν από μήνες. 
Το ενδεχόμενο να προχωρήσει το Κίεβο 
σε εδαφικές παραχωρήσεις με αντάλλαγ-
μα δυτικές εγγυήσεις για την ασφάλειά του 
βρίσκεται στο κέντρο των συνομιλιών.

Ο ουκρανικός στρατός
ανακατέλαβε 201 τ.χλμ.
Πριν αρχίσουν όμως αυτές οι νέες συνο-
μιλίες, το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανα-

κοίνωσε ότι τα ρωσικά συστήματα αντια-
εροπορικής άμυνας κατέστρεψαν και 
αναχαίτισαν περισσότερα από 150 ουκρα-
νικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη, κυρίως 
πάνω από τη Μαύρη Θάλασσα, την Κριμαία 
και την Αζοφική Θάλασσα. Την ίδια στιγ-
μή, ο ουκρανικός στρατός ανακατέλαβε 
201 τετραγωνικά χιλιόμετρα από τις ρω-
σικές δυνάμεις, σύμφωνα με μια ανάλυ-
ση του Γαλλικού Πρακτορείου βασισμένη 
σε δεδομένα του Ινστιτούτου Μελέτης του 
Πολέμου, σε μια περίοδο που Ρώσοι στρα-
τιωτικοί παρατηρητές μιλούσαν για τη δια-
κοπή λειτουργίας του δικτύου Starlink που 
χρησιμοποιούσε η Μόσχα στο μέτωπο. Στις 
αρχές του μήνα, Ρώσοι στρατιωτικοί παρα-
τηρητές διαπίστωσαν ότι διακόπηκε η πρό-
σβαση στο Starlink, αφού ο ιδιοκτήτης του, 
ο Ίλον Μασκ, ανακοίνωσε «μέτρα» για να 
σταματήσει η χρήση του δικτύου του από 
το Κρεμλίνο. Το Κίεβο υποστήριζε ότι τα 
ρωσικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη τα 
χρησιμοποιούσαν για να παρακάμπτουν 

τα συστήματα ηλεκτρονικών παρεμβολών 
και να πλήττουν με ακρίβεια τους στόχους 
τους. Οι δυνάμεις του Κιέβου δεν είχαν κα-
ταλάβει τόσο μεγάλη έκταση σε τόσο μι-
κρό χρονικό διάστημα από τον Ιούνιο του 
2023, όταν είχαν εξαπολύσει την αντεπίθε-
σή τους. Τα εδάφη που ανακατέλαβαν αντι-
στοιχούν σχεδόν στα εδαφικά κέρδη που 
είχαν οι Ρώσοι όλο τον Δεκέμβριο. 

Τα ουκρανικά κέρδη επικεντρώνο-
νται κυρίως σε μια περιοχή περίπου 80 
χιλιόμετρα ανατολικά της πόλης Ζα-
πορίζια, σε μια ζώνη όπου οι Ρώσοι εί-
χαν προωθηθεί πολύ από το περασμέ-
νο καλοκαίρι. Ο στρατός της Ουκρανίας 
ανακοίνωσε ακόμη ότι έπληξε το διυλι-
στήριο πετρελαίου Ίλσκι στη ρωσική πε-
ριφέρεια Κρασνοντάρ.

Το γενικό επιτελείο του Κιέβου πρόσθε-
σε ότι το πλήγμα στο διυλιστήριο, το οποίο 
χαρακτήρισε μια από τις μεγαλύτερες πε-
τρελαϊκές εγκαταστάσεις στη νότια Ρωσία, 
έχει προκαλέσει πυρκαγιά.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Φονική πυρκαγιά 
σε πολυκατοικία 
της Βαρκελώνης με 
πέντε νεκρούς και 
τέσσερις τραυματίες
Πέντε άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 
και άλλοι τέσσερις τραυματίσθηκαν 
ελαφρά σε πυρκαγιά που ξέσπασε σε 
πολυκατοικία στη βορειοανατολική 
ισπανική περιφέρεια της Καταλονί-
ας. Σύμφωνα με το ισπανικό πρακτο-
ρείο ειδήσεων EFE, οι Αρχές πιστεύ-
ουν πως όλοι οι νεκροί ήταν νέοι 
άνθρωποι και μερικοί μπορεί να ήταν 
ανήλικοι. H βασική εκδοχή είναι ότι η 
φωτιά ξεκίνησε από την καύση ενός 
στρώματος και ότι οι νεκροί πέθαναν 
από ασφυξία λόγω καπνού, σύμφω-
να με αστυνομικές πηγές. Οι αστυνο-
μικοί ερευνούν πώς ξέσπασε η φωτιά 
και αποκλείουν το ενδεχόμενο έκρη-
ξης, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές. Τα 
θύματα είναι ο Mohamed Z., 15 ετών, 
ο Mustafa B., 16 ετών, ο Amin A., 15 
ετών, ο Mohamed M., 14 ετών, και ο 
Adam B., που εκτιμάται ότι ήταν με-
ταξύ 17 και 18 ετών. Η πυρκαγιά ξέ-
σπασε σε αποθήκη του πενταώρο-
φου κτιρίου στο Μανγέου, μια πόλη 
21.000 κατοίκων στην περιοχή Οσό-
να βόρεια της Βαρκελώνης. Για λό-
γους που δεν έχουν γίνει ακόμη γνω-
στοί, τα θύματα δεν μπόρεσαν να 
διαφύγουν. Οι εικόνες από τον απο-
θηκευτικό χώρο όπου σημειώθηκε 
η τραγωδία δείχνουν ένα μικρό δω-
μάτιο, περίπου 9 τετραγωνικών μέ-
τρων, εντελώς μαυρισμένο από τον 
καπνό. Δεν υπάρχουν όμως ενδείξεις 
ισχυρής έκρηξης που θα είχε αφήσει 
φθορές σε τοίχους και άλλα τμήματα 
της υποδομής. Φίλοι των θυμάτων 
αναφέρουν ότι συνήθιζαν να πηγαί-
νουν στις αποθήκες του κτιρίου, που 
σήμερα στην πλειονότητά τους είναι 
εγκαταλελειμμένες, για να περνούν 
το απόγευμα. Οι τέσσερις τραυματί-
ες αντιμετωπίζουν ελαφρά τραύμα-
τα και δεν διατρέχουν κίνδυνο. Τρεις 
οικογένειες χρειάστηκε να μεταστε-
γαστούν σε ξενοδοχείο και οι υπό-
λοιποι κάτοικοι μπόρεσαν να επι-
στρέψουν στην κανονικότητα.

Ο σκληρός εθνικιστής Βλαντίμιρ Μεντίνσκι 
επικεφαλής των διαπραγματευτών του Κρεμλίνου 
στον νέο γύρο συνομιλιών στη Γενεύη, όπου 
συμμετέχει και αμερικανική αντιπροσωπεία 

ΡΩΣΙΑ - ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Ο τερματισμός του πολέμου
ξανά στο… τραπέζι
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Οι οικονομικές διαφορές που είχε με τον αλλοδαπό 
ενοικιαστή του σπιτιού του «όπλισαν» το χέρι του 
72χρονου Χρήστου Μαυρίκη, ο οποίος πυροβόλη-
σε δύο φορές στον αέρα για να τον εκφοβίσει ώστε 

να φύγει με την οικογένειά του από την οικία του. Σύμφωνα με 
πληροφορίες της «P», ο 45χρονος από την Τανζανία κατέθε-
σε στους αξιωματικούς του Τμήματος Ασφάλειας Σπάτων ότι 
ο Μαυρίκης τον είχε απειλήσει πως θα τον σκοτώσει αν δεν 
εγκαταλείψει το επόμενο διάστημα το σπίτι του ισογείου που 
έμενε με τη γυναίκα του και τα δύο του παιδιά. «Μου ζητού-
σε αύξηση ενοικίου και επειδή δεν έφευγα από το σπίτι είχαμε 
καβγάδες», κατέθεσε ο αλλοδαπός ενοικιαστής, ενώ ο Μαυ-
ρίκης ισχυρίστηκε πως ο αλλοδαπός τού χρωστούσε ενοίκια 
και ήθελε να τον εκφοβήσει ώστε να φύγει από το σπίτι του.

Το απόγευμα της Δευτέρας, στα Σπάτα υπήρξε ακόμη ένα 
επεισόδιο μεταξύ τους και πάνω στον καβγά ο 72χρονος πυ-
ροβόλησε δύο φορές στον αέρα με πιστόλι. Συνελήφθη με-
τά από πέντε ώρες, ενώ ήταν κρυμμένος κάτω από κλαδιά 
δέντρων και χόρτων στον κήπο της μονοκατοικίας στην οδό 
Ήμερου Πεύκου. 

«Οπλοστάσιο» χωρίς άδεια
Αυτό που τον πρόδωσε ήταν, σύμφωνα με αστυνομικές πη-
γές, το ηλεκτρονικό βραχιολάκι που είχε στο πόδι του, καθώς 
βρισκόταν σε κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονική επιτήρη-
ση. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, όλα ξεκίνησαν στις 
18.45, όταν ο 72χρονος φέρεται να ήρθε σε διαπληκτισμό με 
τον νοικάρη του σπιτιού του και πυροβόλησε δύο φορές στον 
αέρα, προκαλώντας αναστάτωση στη γειτονιά. Στη συνέχεια 
εισήλθε στην οικία του και κλειδαμπαρώθηκε. Το θύμα τηλε-
φώνησε στην αστυνομία και στο σημείο έφτασαν αστυνομικοί 
της Άμεσης Δράσης και της Ασφάλειας. Σε τηλεφωνική επικοι-
νωνία των αστυνομικών με τον Μαυρίκη, αρνήθηκε να βγει από 

την οικία του. Οι αστυνομικοί επιχείρησαν να τον πείσουν να 
παραδοθεί, ωστόσο ο Μαυρίκης δεν βρισκόταν τελικά εντός 
της οικίας. Έπειτα από έρευνες εντοπίστηκε λίγο μετά τα με-
σάνυχτα λουφαγμένος κάτω από κλαδιά δέντρων και χόρτα. 
Αντιστάθηκε κατά τη σύλληψη, όμως τελικά ακινητοποιήθηκε 
και μεταφέρθηκε στο Τμήμα Ασφάλειας Σπάτων. Έπειτα από 
έρευνα στο σπίτι εντοπίστηκαν πέντε πιστόλια κρότου, μία 
φωτοβολίδα και δύο αεροβόλα τυφέκια για τα οποία δεν εί-
χε κάποια άδεια. Οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, του ασκήθηκε 
ποινική δίωξη και παραπέμφθηκε να οδηγηθεί στο αυτόφωρο. 
Πήρε αναβολή και θα δικαστεί σήμερα.

Το παρελθόν 
Το όνομα του Χρήστου Μαυρίκη έγινε γνωστό το 1989, στην 
υπόθεση των τηλεφωνικών υποκλοπών μέσω των ΚΑΦΑΟ 
του ΟΤΕ. Τότε, υπάλληλος του Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών 
Ελλάδος είχε ομολογήσει ότι είχε παγιδεύσει το σταθερό τη-
λέφωνο του τότε πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου, κατ’ 
εντολή του στρατηγού Νίκου Γρυλλάκη. Οι παρακολουθήσεις 
πραγματοποιούνταν με τοποθέτηση «κοριών» σε υπαίθριους 
κατανεμητές τηλεφωνίας. Το 1998 το Πενταμελές Εφετείο 
Αθηνών τον έκρινε ένοχο για απόπειρα εκβίασης σε βαθμό κα-
κουργήματος, παραβίαση απορρήτου τηλεφωνικών συνδια-
λέξεων και παράνομη βία. Καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης 
πέντε ετών και οδηγήθηκε στις φυλακές Κορυδαλλού. Είχε 
επίσης καταδικαστεί το 1997 σε φυλάκιση 12 μηνών για από-
πειρα δωροδοκίας της τότε ανακρίτριας και νυν προέδρου του 
Αρείου Πάγου Ιωάννας Κλάπα, σε υπόθεση που αφορούσε λα-
θρεμπορία πετρελαίου.

Η υπόθεση του 2025 και
ο κατ’ οίκον περιορισμός
Τον Μάιο του 2025 ο Μαυρίκης συνελήφθη ξανά στα Σπάτα, 
έπειτα από ποινική δίωξη για το κακούργημα της δωροδοκίας 
αρεοπαγίτη δικαστή. Είχε προηγηθεί καταγγελία ότι απέστει-
λε επιστολή σε δικαστικό λειτουργό ζητώντας παρέμβαση σε 
επαγγελματική του υπόθεση έναντι οικονομικού ανταλλάγμα-
τος. Μετά την κατεπείγουσα προκαταρκτική εξέταση, συνελή-
φθη με τη διαδικασία του αυτοφώρου. 

Για τη συγκεκριμένη υπόθεση του είχε επιβληθεί ο περι-
οριστικός όρος του κατ’ οίκον περιορισμού, αίτημα που είχε 
υποβάλει ο ίδιος και έγινε δεκτό. Ο κατηγορούμενος είχε αρ-
νηθεί ότι επιχείρησε να δωροδοκήσει δικαστή, κάνοντας λό-
γο για παρεξήγηση.

ΞΑΝΑ ΜΕ ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΥΡΙΚΗΣ ΠΟΥ ΗΤΑΝ ΕΞΩ ΜΕ… ΒΡΑΧΙΟΛΑΚΙ 

Ο «εθνικός μας αρχικοριός» πήρε 
το όπλο του και δεν άκουγε τίποτε…

Αφού πυροβόλησε δύο φορές στον αέρα για να εκφοβίσει τον Τανζανό 
νοικάρη του, ξεσήκωσε γείτονες και αστυνομία και ταμπουρώθηκε  
στο σπίτι του αρνούμενος να βγει, ενώ ακολούθως λούφαξε κάτω  
από κλαδιά και χόρτα στο οικόπεδό του για να μη συλληφθεί 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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ΕΡΧΕΤΑΙ ΛΟΥΚΕΤΟ ΚΑΙ ΣΕ ΤΡΙΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΗΣ «ΒΙΟΛΑΝΤΑ»

Επικίνδυνες εγκαταστάσεις, αδήλωτες υποδομές,
απουσίες πιστοποιητικών και μαρτυρίες-σοκ

Τρεις εβδομάδες μετά τη φονική έκρηξη στο εργοστά-
σιο της «Βιολάντα» στα Τρίκαλα, όπου πέντε εργαζό-
μενες έχασαν τη ζωή τους, οι εξελίξεις είναι καταιγι-
στικές. Οι έρευνες των Αρχών επεκτείνονται πλέον σε 

όλες τις εγκαταστάσεις της εταιρείας, ενώ αποκαλύψεις για 
ελλείψεις ασφαλείας, αδήλωτες υποδομές και καταγγελίες 
εργαζομένων δημιουργούν ένα σκηνικό σοβαρών ευθυνών 
και πιθανών ποινικών διώξεων.

Η κρυφή αποθήκη 
στη Λάρισα
Σύμφωνα με πληροφορίες, προς ανάκληση λειτουργίας οδεύ-
ει και το τρίτο εργοστάσιο της εταιρείας στη Λάρισα. Παρότι 
λειτουργεί με ηλεκτρικό ρεύμα και όχι με δεξαμενές αερίου, 
στον έλεγχο φέρεται να εντοπίστηκε κρυφή αποθήκη 300-
400 τ.μ. που δεν περιλαμβανόταν ούτε στη μελέτη πυρασφά-
λειας ούτε στα πολεοδομικά σχέδια. Η εξέλιξη αυτή ενισχύει 
τις ανησυχίες των αρμόδιων υπηρεσιών, με στελέχη της Πυ-
ροσβεστικής να σχολιάζουν χαρακτηριστικά ότι πλέον «ψά-
χνουμε να βρούμε τι είναι σωστό και όχι τι είναι λάθος» στις 
εγκαταστάσεις της βιομηχανίας. Μεικτά κλιμάκια της Πυρο-
σβεστικής και της περιφέρειας ελέγχουν εξονυχιστικά χώρους 
και πιστοποιητικά, ώστε να διαπιστωθεί αν τηρούνται οι κα-
νόνες ασφαλείας ή αν απαιτείται νέα αναστολή λειτουργίας.

Δεν προσκόμισαν
μελέτες πυρασφάλειας
Την ίδια ώρα, η Περιφέρεια Θεσσαλίας προχώρησε ήδη στη 
σφράγιση του εργοστασίου Vitafree που βρίσκεται στο 12ο 
χλμ. της Εθνικής Τρικάλων-Λάρισας, λόγω έλλειψης πιστο-
ποιητικών πυροπροστασίας και σχετικών μελετών.

Ο έλεγχος έγινε μετά από αιφνιδιαστική επίσκεψη κλι-
μακίων που ζήτησαν άδειες, εκθέσεις πυρασφάλειας και με-
λέτες δεξαμενών. Τα έγγραφα δεν προσκομίστηκαν, δόθηκε 
προθεσμία 24 ωρών, όμως αυτή παρήλθε χωρίς αποτέλεσμα. 
Έτσι, η αρμόδια επιτροπή αποφάσισε τη σφράγιση της μονά-
δας μέχρι νεωτέρας. Παρά την επίσημη ανακοίνωση της εται-
ρείας ότι η λειτουργία διακόπτεται προσωρινά για «προγραμ-
ματισμένες τεχνικές εργασίες», τα έγγραφα της περιφέρειας 
δείχνουν ότι η αναστολή έγινε για λόγους ασφάλειας, ώστε 
να αποφευχθεί νέα τραγωδία. Παρόμοια απόφαση ελήφθη 
και για τη μονάδα στο Πετρόπορο, όπου επίσης δεν βρέθηκαν 

επικαιροποιημένες μελέτες και πιστοποιητικά πυρασφάλειας.

«Δακρύζαμε από την οσμή»
Σοκ προκαλούν και οι μαρτυρίες εργαζομένων για τις συν-
θήκες πριν από την έκρηξη. Όπως καταγγέλλουν, το τελευ-
ταίο διάστημα υπήρχε έντονη δυσοσμία στον χώρο, ακόμη 
και εξωτερικά του εργοστασίου, που προκαλούσε δάκρυα σε 
όσους περνούσαν κοντά. 

Σύμφωνα με τις καταθέσεις, η διοίκηση είχε ενημερωθεί 
από υπεύθυνους βαρδιών, ενώ φέρεται να είχε δοθεί οδηγία 
να ρίξουν κάποια ουσία στην αποχέτευση από όπου προερχό-
ταν η μυρωδιά.

Παράλληλα, περίπου 15 καταθέσεις στη δικογραφία ανα-
φέρουν ότι η οσμή προπανίου είχε γίνει αντιληπτή ήδη από 
τον Ιούνιο, χωρίς να ληφθούν ουσιαστικά μέτρα.

Τι είδαν οι πραγματογνώμονες
Τα πρώτα ευρήματα πραγματογνωμόνων και τεχνικών μελε-
τών αποτυπώνουν σειρά σοβαρών προβλημάτων:
• Υπόγειο δίκτυο σωληνώσεων που συνέδεε δεξαμενές προ-
πανίου 5.000 και 9.000 λίτρων με το κτίριο.
• Σημεία διάβρωσης και διάτρησης στους αγωγούς.
• Βάνα αποκοπής αερίου αποσυνδεδεμένη από σύστημα ανί-
χνευσης διαρροής.
• Τοποθέτηση σωλήνων απευθείας στο έδαφος χωρίς στε-
γανοποίηση.
• Αποστάσεις δεξαμενών που δεν τηρούσαν τη νομοθεσία.

Υδραυλικός που συμμετείχε σε εργασίες κατέθεσε ότι είχε 
προτείνει ασφαλέστερη εγκατάσταση με επένδυση και φρε-
άτιο ελέγχου, όμως -όπως ισχυρίζεται- ο ιδιοκτήτης ανέλα-
βε την ευθύνη και ζήτησε να προχωρήσουν χωρίς αυτές τις 
παρεμβάσεις.

Πάνω από 1.500  
οι σελίδες της δικογραφίας
Ο ιδιοκτήτης της εταιρείας Κωνσταντίνος Τζωρτζιώτης οδη-
γήθηκε στον ανακριτή με αναβαθμισμένο κατηγορητήριο με-
τά την έκρηξη και ζήτησε και πήρε προθεσμία μέχρι αύριο για 
να απολογηθεί. Οι κατηγορίες μετατράπηκαν από αμέλεια σε 
κακουργηματικού χαρακτήρα πράξεις, που περιλαμβάνουν 
ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο. Η δικογραφία ξεπερνά 
τις 1.500 σελίδες, ενώ εξετάζονται ευθύνες τουλάχιστον επτά 
ακόμη προσώπων: μηχανικών που υπέγραψαν άδειες, τεχνι-
κών που συμμετείχαν σε επεκτάσεις, αλλά και πιθανές παρα-
λείψεις σε ελέγχους από υπηρεσίες.

Οι δικηγόροι της υπεράσπισης φέρονται να επιχειρούν να 
στρέψουν το βάρος σε όσους υπέγραψαν σχέδια ή πραγμα-
τοποίησαν αυτοψίες χωρίς να εντοπίσουν προβλήματα.

Την ίδια ώρα, έξω από τα δικαστήρια Τρικάλων συγκε-
ντρώθηκαν εργαζόμενοι σε ένδειξη συμπαράστασης προς 
τον ιδιοκτήτη, χειροκροτώντας τον κατά την αποχώρησή 
του. Η παρουσία τους προκάλεσε αντιδράσεις πολιτών, χω-
ρίς όμως να σημειωθεί ένταση.  Η υπόθεση παραμένει ανοι-
χτή, με νέα πορίσματα και πιθανές διώξεις να αναμένονται το 
επόμενο διάστημα.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Οι σαρωτικοί έλεγχοι Οι σαρωτικοί έλεγχοι 

αποκαλύπτουν μεγάλες αποκαλύπτουν μεγάλες 
ελλείψεις ασφαλείας  ελλείψεις ασφαλείας  
στα εργοστάσια  στα εργοστάσια  
της εταιρείας,  της εταιρείας,  
με τις κατηγορίες  με τις κατηγορίες  
να γίνονται όλο  να γίνονται όλο  
και πιο βαριές  και πιο βαριές  
για τον Κωνσταντίνο για τον Κωνσταντίνο 
ΤζωρτζιώτηΤζωρτζιώτη

Τα έγγραφα αναστολής του εργοστασίου της Vitafree, 
συμφερόντων Τζωρτζιώτη, όπως ανέβηκαν 

 στη Διαύγεια από την Περιφέρεια Θεσσαλίας
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Μεθοδικά οργανωμένη δράση με στοχευμένες μετακινή-

σεις από την Αττική προς την Κρήτη αποκάλυψαν οι Αρχές πί-
σω από υπόθεση τηλεφωνικών απατών σε βάρος ηλικιωμένων 
στο Ηράκλειο και το Ρέθυμνο. Η έρευνα της Ελληνικής Αστυνο-
μίας απέδειξε ότι δεν επρόκειτο για μεμονωμένα περιστατικά, 
αλλά για οργανωμένη εγκληματική ομάδα με συγκεκριμένους 
ρόλους, σύντομη παραμονή στο νησί και άμεση επιστροφή με-
τά τα «χτυπήματα».

Σύμφωνα με τα στοιχεία της προανάκρισης, τουλάχιστον 
τρία άτομα συμμετείχαν στην ομάδα. Ένας συνεργός τηλεφω-
νούσε στα υποψήφια θύματα προσποιούμενος υπάλληλο του 
ΔΕΔΔΗΕ και προειδοποιούσε για δήθεν διαρροή ρεύματος και 
κίνδυνο ατυχήματος. Με αυτό το πρόσχημα έπειθε κυρίως ηλι-

κιωμένους να αφήσουν χρήματα και κοσμήματα έξω από τα σπί-
τια τους, σε μη επιτηρούμενα σημεία.

Στη συνέχεια, δύο συνεργοί -ηλικίας περίπου 32 και 28 
ετών- μετέβαιναν άμεσα στα σημεία για να παραλάβουν τα τι-
μαλφή. Για να διευκολύνουν τις μετακινήσεις τους χωρίς να κι-
νούν υποψίες, ο ένας από αυτούς αγόρασε στις 10 Φεβρου-
αρίου δίκυκλο μοτοποδήλατο, το οποίο χρησιμοποιήθηκε στις 
επισκέψεις στα σπίτια των θυμάτων. Οι αστυνομικοί εντόπισαν 
τόσο τον προηγούμενο ιδιοκτήτη της μηχανής όσο και συνερ-
γείο όπου έγιναν εργασίες, επιβεβαιώνοντας την παρουσία του 
στην πόλη.

Μέσα σε μόλις τρεις ημέρες, από 9 έως 12 Φεβρουαρίου, η 
ομάδα κατάφερε να ολοκληρώσει τρεις απάτες, αποσπώντας 

2.700 ευρώ σε μετρητά και κοσμήματα αξίας άνω των 40.000 
ευρώ, ενώ καταγράφηκαν και πέντε αποτυχημένες απόπειρες. 
Χαρακτηριστικές είναι δύο περιπτώσεις 80χρονων θυμάτων 
την ίδια ημέρα, από τα οποία αφαιρέθηκαν κοσμήματα μεγά-
λης αξίας και μετρητά.

Ένας από τους κατηγορούμενους εντοπίστηκε τελικά στην 
Αττική και συνελήφθη, ενώ στην κατοχή του βρέθηκαν χρήμα-
τα, μικροποσότητα κάνναβης και ζυγαριά ακριβείας. Η προα-
νάκριση συνεχίζεται από την αρμόδια υπηρεσία του Ηρακλεί-
ου, με τις Αρχές να επισημαίνουν ότι οι δράστες εμφανίζονται 
ιδιαίτερα οργανωμένοι και «διαβασμένοι», στοχεύοντας σε ευ-
άλωτους πολίτες και εκμεταλλευόμενοι την εμπιστοσύνη τους.

Ι.Ντ

Στη φυλακή οδηγήθηκε ο 64χρονος που κατηγορεί-
ται για τη δολοφονία του 67χρονου αδελφού του 
στο πατρικό τους σπίτι στη Μάρθα Βιάννου, στο 
Ηράκλειο Κρήτης. Μετά την απολογία του ενώπιον 

ανακριτή και εισαγγελέα κρίθηκε προφυλακιστέος, ενώ ο 
ίδιος φέρεται να παραδέχθηκε την πράξη του και να ζήτη-
σε συγγνώμη. Ο συνήγορός του υπέβαλε αίτημα για ψυχι-
ατρική πραγματογνωμοσύνη, προκειμένου να εξεταστούν 
η ψυχική του κατάσταση και η ευθύνη του κατά τον χρόνο 
του εγκλήματος.

Η προανακριτική απολογία του 64χρονου, σύμφωνα με 
τοπικά μέσα όπως το Cretalive και το neakriti.gr, προκάλεσε 
σοκ λόγω της ωμής περιγραφής της επίθεσης και της εμφα-
νούς απουσίας παραδοχής της ενοχής. Ο κατηγορούμενος 
φέρεται να παραδέχτηκε τα γεγονότα με τρόπο που δείχνει 
ότι θεωρούσε τη βίαιη αντίδρασή του δικαιολογημένη.

Όπως υποστήριξε, οι δύο αδελ-
φοί είχαν συγκρουστεί και στο πα-
ρελθόν, ωστόσο τον τελευταίο μή-
να συγκατοικούσαν χωρίς ιδιαίτερες 
εντάσεις. 

Το βράδυ του Σαββάτου, η αφορμή 
δόθηκε από τα κλειδιά του αυτοκινήτου, 
τα οποία -όπως αποδείχθηκε- βρίσκονταν 
τελικά στο δωμάτιο του ίδιου του καθ’ ομολο-
γίαν δράστη.

Η λογομαχία κλιμακώθηκε γρήγορα. Ο 64χρονος ισχυ-
ρίζεται ότι ο αδελφός του τού επιτέθηκε πρώτος, λέγοντας 
πως μια μπουνιά στο πρόσωπο «πείραξε τον εγωισμό» του 
και τον έκανε να «απασφαλίσει». Περιέγραψε ότι τον έριξε 
κάτω και τον χτύπησε επανειλημμένα με μπουνιές και κλο-
τσιές, πριν αρπάξει μαχαίρι από το τραπέζι και τον τραυμα-
τίσει θανάσιμα στον λαιμό.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η φράση που φέρεται 
να είπε στους αστυνομικούς: «Δεν μπορείς να προσβάλλεις 
έτσι τον Μ.», αποδίδοντας την πράξη του στο αίσθημα τα-
πείνωσης που ένιωσε.

Μια συνύπαρξη  
με υπόγεια ένταση
Παρά τις πληροφορίες ότι οι δύο άν-
δρες ζούσαν σχετικά ήρεμα το τελευ-

ταίο διάστημα, η απολογία δείχνει πως 
υπήρχαν βαθύτερες εντάσεις και παλαιό-

τερες συγκρούσεις. Το φονικό δεν φαίνεται 
να ήταν απλώς αποτέλεσμα μιας στιγμιαίας 

έκρηξης θυμού, αλλά πιθανόν κορύφωση συσσω-
ρευμένων αντιπαραθέσεων.

Η τοπική κοινωνία στη Μάρθα Βιάννου παραμένει συ-
γκλονισμένη από την αδελφοκτονία, καθώς πρόκειται 
για μια μικρή κοινότητα όπου όλοι γνωρίζονται μεταξύ 
τους. Οι κάτοικοι μιλούν για ένα περιστατικό που τους 
έχει αφήσει «παγωμένους», ενώ η έρευνα των Αρχών συ-
νεχίζεται για να διευκρινιστούν πλήρως οι συνθήκες του 
εγκλήματος.

Την ίδια ώρα, το αίτημα για ψυχιατρική εξέταση αναμέ-
νεται να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της 
υπόθεσης, καθώς θα κρίνει αν ο κατηγορούμενος είχε πλή-
ρη αντίληψη των πράξεών του τη στιγμή της δολοφονίας.

Η κυνική ομολογία, Η κυνική ομολογία, 
το αίτημα γιατο αίτημα για
ψυχιατρική εξέτασηψυχιατρική εξέταση
και η προφυλάκισηκαι η προφυλάκιση

Κύκλωμα με τηλεφωνικές απάτες «χτυπούσε» ηλικιωμένους στην Κρήτη - Οι ρόλοι των τριών συλληφθέντων

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Πίσω  
από τα κάγκελα 

οδηγήθηκε  
ο 64χρονος που 

δολοφόνησε  
τον αδελφό του  

στον Βιάννο
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Στην Καβάλα Ευρυβιάδης  
και Χρηστίδης
Τόσο εντός όσο και εκτός έδρας παίζουν τα μέ-
λη της πολιτικής αλλά και της οργανωτικής επι-
τροπής ΚΟΕΣ του ΠΑΣΟΚ στον δρόμο προς το 
συνέδριο και με αφορμή την κοπή βασιλόπιτας 
της Νομαρχιακής Επιτροπής Καβάλας. Κάπως 
έτσι λοιπόν, στο πλαίσιο του προσυνεδριακού 
διαλόγου στον γειτονικό νομό βρέθηκαν ο βου-
λευτής του Νότιου Τομέα της Αθήνας Παύλος 
Χρηστίδης αλλά και ο πρώην γραμματέας της 
Νομαρχιακής Θεσσαλονίκης και νυν μέλος του 
οργανωτικού ΚΟΕΣ Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης.

Στη Σόφια Γκιουλέκας - Ιγνάτιος
Με έντονο αυτοδι-
οικητικό «άρωμα» 
και σαφές πολιτικό 
αποτύπωμα εξελί-
χθηκε η βαλκανική 
εξόρμηση, με πρώ-
το σταθμό τη Βουλ-
γαρία, πρωτοβουλία 
του Κωνσταντίνου 
Γκιουλέκα, ο οποίος επιχειρεί να «χτίσει» διαύ-
λους συνεργασίας πέρα από τα σύνορα, σε επι-
χειρηματικό, αυτοδιοικητικό και εκπαιδευτικό 
επίπεδο. Στο πλευρό του, με ενεργό ρόλο στις 
επαφές, ο πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακε-
δονίας κ. Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, που συμμετεί-
χε σε roundtable με Βούλγαρους δημάρχους 
και εκπροσώπους τοπικών αρχών, διερευνώ-
ντας -όπως λέγεται- όχι μόνο θεσμικές συνέρ-
γειες αλλά και το ευρύτερο πλαίσιο περιφερει-
ακών ισορροπιών. Το «παρών» έδωσαν επίσης 
οι τρεις περιφερειάρχες της Βόρειας Ελλάδας: 
η Αθηνά Αηδονά, ο Χριστόδουλος Τοψίδης και 
ο Γιώργος Αμανατίδης, σε μια συνάντηση που, 
πέρα από τη θεσμική της διάσταση, είχε και το 
ενδιαφέρον των εσωτερικών συσχετισμών.

Νέα παγκάκια για ξεκούραση
Η αλήθεια είναι πως μία μεγάλη πόλη χρειάζε-
ται να διαθέτει σημεία για να ξαποστάσεις. Για 
όσους περπατούν, για όσους κουραστούν, για 
όσους θέλουν να απολαύσουν τη θέα. Για τον 
λόγο αυτό ο Δήμος Θεσσαλονίκης, μέχρι τα τέ-
λη Μαρτίου, θα τοποθετήσει 300 νέα παγκάκια 
σε όλες τις γειτονιές. Ώστε να αναβαθμιστεί ο 
δημόσιος χώρος και να προσφέρει καλύτερη 
ποιότητα ζωής.

Δώρο 1.926 δέντρα από τον ΠΑΟΚ
Σε μια συμβολική δωρεά προς τον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης προχωρά η ΠΑΕ ΠΑΟΚ θέλοντας να 
γιορτάσει τα 100 χρόνια από τη γέννηση του 
συλλόγου. Οι «ασπρόμαυροι» θα δωρίσουν 
10.000 ευρώ ώστε να αγοραστούν και να φυ-
τευτούν 1.926 τεμάχια δενδρυλλίων σε χώρο 
πρασίνου της πόλης. Συμβολική πράξη με τερά-
στια οικολογική και περιβαλλοντική αξία.

Ποινή κάθειρξης επτά ετών και χρηματική ποινή 10.000 
ευρώ επέβαλε το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων 
Θεσσαλονίκης στον πρώην δήμαρχο Σιθωνίας Ι.Τ., κα-
θώς και στον νομικό σύμβουλο του δήμου Δ.Κ., κρίνο-

ντάς τους ένοχους για υπόθεση που αφορά τη διασφάλιση δη-
μοτικής περιουσίας μεγάλης αξίας.

Η υπόθεση σχετίζεται με ακίνητο έκτασης περίπου 100 
στρεμμάτων, προνομιακά τοποθετημένο μπροστά στην παρα-
λία της Συκιάς, το οποίο -σύμφωνα με τη δικογραφία- καταπα-
τήθηκε από ιδιοκτήτες όμορων οικοπέδων. Οι τελευταίοι προ-
σέφυγαν δικαστικά κατά της δημοτικής επιχείρησης και του 
δήμου, διεκδικώντας τμήματα της έκτασης με επίκληση χρησι-
κτησίας. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, ο τότε δήμαρχος δεν 
προχώρησε στις απαιτούμενες νομικές ενέργειες ώστε να αντι-
κρούσει τις αξιώσεις των ιδιωτών και να διασφαλίσει τα συμ-
φέροντα του δήμου. Κρίθηκε ένοχος για απιστία σε βάρος ΟΤΑ, 
τελεσθείσα και με παράλειψη, κατ’ εξακολούθηση, από την 

οποία προκλήθηκε ιδιαίτερα μεγάλη ζημία, άνω των 120.000-
150.000 ευρώ. Ο νομικός σύμβουλος του δήμου καταδικάστη-
κε για άμεση συνέργεια στην πράξη, ενώ ο πρώην πρόεδρος 
της δημοτικής επιχείρησης αθωώθηκε.

Στους δύο καταδικασθέντες αναγνωρίστηκε το ελαφρυ-
ντικό του πρότερου σύννομου βίου, ενώ η άσκηση έφεσης εί-
χε ανασταλτικό αποτέλεσμα, με αποτέλεσμα οι ποινές να μην 
εκτελεστούν μέχρι την εκδίκαση σε δεύτερο βαθμό.

Κατά την απολογία του, ο πρώην δήμαρχος υποστήριξε ότι 
τόσο ο ίδιος όσο και οι συνεργάτες του ενήργησαν με γνώμο-
να τη διαφύλαξη της δημοτικής περιουσίας. Τόνισε ότι κατεί-
χε παράλληλα και τη θέση του προέδρου της δημοτικής επιχεί-
ρησης, επισημαίνοντας πως θεωρούσε την επίμαχη έκταση ως 
ενιαίο ακίνητο 100 στρεμμάτων και δεν είχε σαφή εικόνα των 
ακριβών ορίων της. «Ήταν δύσκολο να διαπιστώσω αν γίνονταν 
καταπατήσεις από ιδιώτες. Μπορεί να υπάρχει αμέλεια, αλλά 
όχι δόλος», ανέφερε χαρακτηριστικά ενώπιον του δικαστηρίου.

Κάθειρξη 7 ετών σε πρώην δήμαρχο για υπόθεση 
καταπάτησης δημοτικής έκτασης στη Συκιά

Εύσημα Κυρανάκη στον Παπαγεωργίου για το έργο του
Με ιδιαίτερα θερμά λόγια για το έργο που γίνεται στο 

Γραφείο του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη μίλησε ο 
αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης, κατά την πρόσφατη παρουσία του στην πόλη. Ο 

υπουργός στάθηκε στο γεγονός πως λύνονται θέματα που 
απασχολούν τους πολίτες, απονέμοντας τα εύσημα στον συ-
ντονιστή του γραφείου, Γιάννη Παπαγεωργίου. Διότι τα απο-
τελέσματα της δουλειάς είναι και απτά και μετρήσιμα.

Ακλόνητος  
στο… κυβερνητικό σχήμα 
ο Χατζηβασιλείου

Αλλαγές αναμένουμε λίγο πριν το 
Πάσχα -όπως μαθαίνουμε- στο κυ-
βερνητικό σχήμα. Σε επίπεδο Θεσ-
σαλονίκης αυτοί που γνωρίζουν λένε 
πως δεν έχουμε να περιμένουμε και 
πολλά, καθώς ήδη μετράμε 5+2 υφυ-
πουργούς (5 οι βουλευτές, 2 οι εξω-
κοινοβουλευτικοί) οι οποίοι δύσκολα 
θα αλλάξουν. Εκείνος όμως που σί-
γουρα θα έχει θέση στο επόμενο κυ-
βερνητικό σχήμα -όπως ακούγεται- 
θα είναι ο βουλευτής Σερρών Τάσος 
Χατζηβασιλείου.

Ανακοινώνει υποψηφιότητα 
στην περιφέρεια  
ο Καράογλου

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για 
τον Θόδωρο Καράογλου και την ανα-
κοίνωση της υποψηφιότητάς του για 
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας. Παράλληλα όμως με το λανσά-
ρισμα μέσα από τα social, πραγματο-
ποιεί εμφανίσεις και στους τριγύρω 
νομούς. Τελευταία τον πετύχαμε στη 
Χαλκιδική και στην εκδήλωση κοπής 
βασιλόπιτας της ΔΗΜΤΟ Νέας Δη-
μοκρατίας Δήμου Αριστοτέλη, όπου 
ήταν κεντρικός ομιλητής. 

Η βόλτα της Έλενας 
στη Νέα Παραλία

Μια σύντομη βόλτα στη Νέα Παραλία 
Θεσσαλονίκης απόλαυσε η Έλενα Ράπτη. Η 
υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας ανέβηκε στην πόλη της μαζί με την 
υπουργό Δόμνα Μιχαηλίδου προκειμένου 
να πραγματοποιήσουν συναντήσεις με εκ-
προσώπους κοινωνικών φορέων, με τους 
οποίους θα συζητήσουν όλα τα θέματα που 
τους αφορούν αλλά και να προετοιμάσουν 
την επάνοδό τους στην πόλη, σε έναν μήνα 
από τώρα περίπου, για την πραγματοποίη-
ση μιας εκδήλωσης που θα σχετίζεται με την 
κοινωνική συνοχή και την οικογένεια.
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Με δύο βραβεία τιμήθηκε ο Δήμος Ηρακλείου Αττι-
κής στη φετινή απονομή των Best City Awards. Με χρυ-
σό, μάλιστα, τιμήθηκε η ψηφιακή εξέλιξη των δημοτικών 
υπηρεσιών και συγκεκριμένα η καινοτόμα ηλεκτρονική 
πλατφόρμα που δίνει πλέον τη δυνατότητα στους γονείς 
της πόλης να πραγματοποιούν εγγραφές-επανεγγραφές 
στους δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς online. Με 
λίγα κλικ οι γονείς συμπληρώνουν τα στοιχεία τους, επι-
λέγουν τον σταθμό που προτιμούν και καταθέτουν την 
αίτησή τους χωρίς να χρειάζεται η φυσική τους παρου-
σία στα δημοτικά κτίρια. Το δεύτερο βραβείο απονεμή-
θηκε στον Δήμο για την ανάπλαση του κτιρίου στο πάρκο 
της οδού Πεύκων. Αφορά έργο που έγινε με χρηματοδο-
τούμενο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τα μέ-

τρα για την πολιτιστική κληρονομιά, όπου η δημοτική αρ-
χή κατάφερε και αναστύλωσε το παλιό εργοστάσιο στο 
ΟΤ216 μετατρέποντάς το σε έναν ολοκαίνουργιο πολυ-
χώρο πολιτισμού και δραστηριοτήτων, που φέρει το όνο-
μα του ιστορικού οικοδομικού τετραγώνου, ΟΤ216 δηλα-
δή. Τα βραβεία παρέλαβαν ο δήμαρχος της πόλης, Νίκος 
Μπάμπαλος, και η αντιδήμαρχος Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, Αιμιλία Τζίβα. «Με συνέπεια ο Δήμος Ηρακλεί-
ου Αττικής διακρίνεται κάθε χρόνο στα Best City Awards 
για τις πρωτοβουλίες και τις καινοτομίες που εφαρμόζει 
στα έργα και τις πολιτικές του. Ευχαριστώ θερμά τους συ-
ναδέλφους για την τιμή που μας κάνουν, αλλά κυρίως 
τους συμπολίτες μας που συνεχίζουν να μας δείχνουν την 
εμπιστοσύνη τους», ήταν το μήνυμα του δημάρχου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κατηγορούν τον Παπανικολάου  
για «εγκληματική αδιαφορία» 

Δύο βραβεία για το Ηράκλειο Αττικής

Περίμεναν απαντήσεις για τις λύσεις που θα δώ-
σει η δημοτική αρχή ώστε να μην πνιγεί ξανά 
η Γλυφάδα, αλλά τελικά έφυγαν περισσότε-
ρο προβληματισμένοι. Αντιπολίτευση, πολίτες 

αλλά και κομματικοί φορείς εκφράζουν έντονα τη δυ-
σφορία τους μετά την πρόσφατη συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου της Γλυφάδας, καθώς δεν φάνηκε 
να υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο του δημάρχου Γιώρ-
γου Παπανικολάου ώστε να μη ζήσει η πόλη ξανά κά-
ποια τραγωδία σαν αυτή που στοίχισε τη ζωή μιας συ-
μπολίτισσάς τους. 

Παράδειγμα αποτελεί η Οργάνωση Βάσης της 
Νέας Αριστεράς που προχώρησε σε μια σκληρή ανα-
κοίνωση ασκώντας κριτική στη δημοτική αρχή και 
θέτοντας εκ νέου καίρια ερωτήματα για τις παρεμ-
βάσεις που -όπως υποστηρίζει- δεν έγιναν ποτέ. Με-
ταξύ άλλων έθεσαν τον προβληματισμό γιατί ο Δή-
μος Γλυφάδας έχει αποχωρήσει από τον Σύνδεσμο 
Προστασίας και Ανάπτυξης του Υμηττού (ΣΠΑΥ), με 
αποτέλεσμα η πόλη να μην έχει οχυρωθεί με λεκάνες 
ανάσχεσης και αντιπλημμυρικές ζώνες που έχει δη-
μιουργήσει στον Υμηττό ο Σύνδεσμος και προστάτευ-
σαν σε έναν βαθμό τις γειτονικές πόλεις. 

Ακόμα, στην ίσια ανακοίνωση επαναλαμβάνονται 
μια σειρά από ερωτήματα που δεν απαντήθηκαν από 
τον κ. Παπανικολάου, όπως «Θα προχωρήσει επιτέ-
λους στην απομάκρυνση των χιλιάδων τόνων μπα-
ζών και σκουπιδιών που βρίσκονται στο βουνό μέσα 
σε χαράδρες, ρέματα και δασικές εκτάσεις; Θα παρ-
θούν επιτέλους μέτρα για την αποφυγή της παράνο-
μης εναπόθεσής τους; Θα συνεχιστεί η ανεμπόδιστη, 
λόγω της αδιαφορίας της δημοτικής αρχής, εγκατά-
σταση οχλούντων δραστηριοτήτων στο βουνό; Ποια 
η θέση του δήμου σε σχέδια επέκτασης των σταθμών 

υψηλής τάσης που έχει ανάγκη η “επένδυση” του Ελ-
ληνικού; Η χωροθέτηση εντευκτηρίου στο νέο κοιμη-
τήριο δεν ανοίγει διάπλατα τον δρόμο και για άλλες 
οχλούσες δραστηριότητες; Μήπως και στη δημιουρ-
γία ενός ακόμα κοιμητηρίου γειτονικού δήμου σε πα-
ρακείμενο χώρο;». 

Αξίζει να σημειώσουμε πως ανάλογο ήταν το κλί-
μα και κατά τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλί-
ου, με τα στελέχη της αντιπολίτευσης να εκφράζουν 
αγωνιώδη ερωτήματα μεταφέροντας τις θέσεις των 
πολτών, αλλά να μην παίρνουν καμία συγκεκριμένη 

απάντηση πλην των γενικών τοποθετήσεων περί συ-
νεργασίας με την Περιφέρεια Αττικής και τους γει-
τονικούς δήμους για την επίλυση των προβλημάτων. 
Το κλίμα, ωστόσο, είναι αρνητικό για τον κ. Παπανι-
κολάου, καθώς πολλοί ήταν εκείνοι που έκαναν λό-
γο για «εγκληματική ολιγωρία στην υλοποίηση αντι-
πλημμυρικών έργων» και «αδιαφορία που επέδειξε ο 
Δήμος Γλυφάδας». Μάλιστα, στάθηκαν και στις προ-
τεραιότητες που συνεχίζει να θέτει η δημοτική αρχή 
για έργα βιτρίνας σε μια πόλη που πνίγεται με το πα-
ραμικρό. 
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«Ο δήμαρχος διοικεί σαν φεουδάρχης»
Η αβλεψία του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας να καλέσει κάποιες 
παρατάξεις της αντιπολίτευσης στο πολιτικό μνημόσυνο του πα-
λαιού δημάρχου της πόλης, Μήτρου Σουλιμιώτη, προκάλεσε την 
έντονη αντίδρασή τους και ανακοινώσεις που υπενθύμιζαν τη γε-
νικότερη άποψή τους για τον τρόπο που ασκεί εξουσία ο κ. Λά-
μπρος Μίχος. Ενδεικτική είναι η ανακοίνωση που εξέδωσε η πα-
ράταξη «Μαζί με τους πολίτες», κάνοντας σύγκριση ανάμεσα στον 
αείμνηστο Σουλιμιώτη, έναν «βαθιά δημοκρατικό δήμαρχο» όπως 
τονίζεται, και τον κ. Μίχο που «διοικεί απαξιώνοντας κάθε δημο-
κρατική διαδικασία». Αφού υπενθυμίζουν πως ο κ. Μίχος όταν με-
ταπήδησε στην κεντρική πολιτική ήταν από αυτούς που ψήφισε 
το πρώτο μνημόνιο, σημειώνουν για τη δεύτερη περίοδό του στον 
δήμο ότι «ο σημερινός δήμαρχος διοικεί σαν φεουδάρχης του με-
σαίωνα. Αντιμετωπίζει ως εχθρό όποιον έχει διαφορετική άποψη. 
Στην πόλη έχει “προσφέρει” μόνο τα έργα βιτρίνας με τις ατέρμο-
νες παρατάσεις τους, την απαξίωση των δίκαιων αιτημάτων των 
εργαζόμενων, την επιμήκυνση του δανείου, την εγκατάλειψη του 
Νοσοκομείου, την ερήμωση του κέντρου της πόλης, την αύξηση 
της παραβατικότητας και τον διαχωρισμό των πολιτών στους δι-
κούς μας και τους άλλους». 

Ποιος δήμαρχος της Αττικής, από εκεί-
νους που διανύουν την πρώτη θητεία 
τους, έχει δημιουργήσει έντονο προβλη-
ματισμό για το «κομματικό πρόσημο» της 
δημοτικής αρχής του; Το «πρόβλημα» εί-

ναι πως δεν έχει μπερδέψει μόνο τους απλούς πολίτες, αλλά 
και πολλά στελέχη της παράταξης που προσφάτως έχουν αρ-
χίσει να εκφράζουν και δημόσια τον προβληματισμό τους. Η 
αλήθεια είναι πως ο δήμαρχος είναι γνωστό πως προέρχεται 
από το ΠΑΣΟΚ, αλλά η αμφίσημη συμπεριφορά του και οι αντι-
φατικές δηλώσεις του έχουν δημιουργήσει πρόβλημα στην πο-
λυσυλλεκτική παράταξή του. Μέχρι τώρα η δυσφορία κάποιων 
στελεχών έμενε μόνο στην εσωτερική γκρίνια, αλλά φαίνεται 
πως σύντομα θα «αναβαθμιστούν»…  

Δυναμική κινητοποίηση για το πάρκο νεολαίας 
Με μεγάλη συμμε-
τοχή πραγματοποι-
ήθηκε η συγκέντρω-
ση διαμαρτυρίας 
των κατοίκων του 
Χαϊδαρίου στην Κε-
ντρική Πλατεία του 
Δάσους, μετά από 
πρόσκληση της δη-
μοτικής αρχής του 
Μιχάλη Σελέκου προκειμένου να κάνουν σαφή την αδια-
πραγμάτευτη θέση τους για προστασία του πάρκου νεολαί-
ας ως χώρου πρασίνου. Εκτός από τον δήμαρχο που ξεκα-
θάρισε πως είναι αποφασισμένος να κλιμακώσει τον αγώνα 
ανάλογα με την απάντηση στο επίσημο αίτημα που έχει κα-
ταθέσει στο υπουργείο Άμυνας για απόδοση της κυριότητας 
του Πάρκου Νεολαίας στον Δήμο, παρόμοια στάση εξέφρα-
σαν στελέχη της αντιπολίτευσης, φορείς και συλλογικότη-
τες της πόλης. Μάλιστα ο κ. Σελέκος ενημέρωσε πως η δη-
μοτική αρχή επιδιώκει συνάντηση με τον υπουργό Εθνικής 
Άμυνας Νίκο Δένδια προκειμένου να βρεθεί οριστική λύση 
για το θέμα.

Παρέμβαση Παππού για τα δρομολόγια 
Την άμεση αντίδραση του δημάρχου Φυ-

λής Χρήστου Παππού προκάλεσε η ανακοίνω-
ση της Hellenic Train, με την οποία γνωστοποιεί 
στο επιβατικό κοινό της περιοχής ότι η εταιρία 
καταργεί, μέχρι νεωτέρας, τα μισά ημερήσια 
δρομολόγια της γραμμής Άνω Λιόσια - Αερο-
δρόμιο. Ο δήμαρχος επικοινώνησε με την εται-
ρεία, η οποία του γνωστοποίησε ότι η μείωση 
των δρομολογίων οφείλεται σε εργασίες συ-
ντήρησης του δικτύου από τον διαχειριστή της 
γραμμής, δηλαδή από τον ΟΣΕ, καθώς και ότι 
προβλέπει πως οι εργασίες θα διαρκέσουν δύο 
με τρεις μήνες. Ο κ. Παππούς ζήτησε από την 
εταιρεία για αυτό το διάστημα να δρομολογη-
θεί λεωφορείο που θα μεταφέρει τους επιβά-
τες των Άνω Λιοσίων στο σταθμό ΣΚΑ Αχαρ-
νών, ώστε να μη χάνουν τα δρομολόγια.

Προτεραιότητα Αηδόνη η ασφάλεια
Συνάντηση εργασίας για ζητήματα αστυ-

νόμευσης στον Δήμο Παλλήνης πραγματο-
ποιήθηκε πρόσφατα, με πρωτοβουλία του δη-
μάρχου Χρήστου Αηδόνη. Η συνάντηση αυτή 
αποτέλεσε συνέχεια προηγούμενων επαφών 
και συζητήσεων που είχαν πραγματοποιηθεί 
το προηγούμενο διάστημα μεταξύ του δημάρ-
χου και της ηγεσίας του υπουργείο Προστασί-
ας του Πολίτη, στο πλαίσιο ενός οργανωμέ-
νου και σταθερού διαλόγου για την ενίσχυση 
της ασφάλειας στην περιοχή. Κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης παρουσιάστηκαν επίσημα 
συγκεντρωτικά στοιχεία της περιόδου 2024-

2025, από τα οποία προκύπτει ότι ο Δήμος Παλλήνης συγκαταλέγεται μεταξύ των 
ασφαλέστερων δήμων της Αττικής, με ιδιαίτερα χαμηλά ποσοστά εγκληματικότητας. 
Για την ακρίβεια, καταγράφηκε σημαντική μείωση στις ληστείες με χρήση ή απειλή βί-
ας, στις διαρρήξεις οικιών και στις κλοπές οχημάτων.

Η μείωση της εγκληματικότητας αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στην ουσιαστική ενίσχυ-
ση του Αστυνομικού Τμήματος Παλλήνης και του Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-
μάτων. Όπως επισήμανε ο κ. Αηδόνης: «Τα αποτελέσματα της τελευταίας διετίας δεν είναι 
τυχαία. Είναι προϊόν συστηματικής συνεργασίας με το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
και την Ελληνική Αστυνομία, αλλά και της ουσιαστικής ενίσχυσης των τοπικών αστυνομι-
κών δομών».

Συνεργασία της ΕΕΤΑΑ με τον Δήμο Ηλιούπολης
Προγραμματική σύμβαση για την εκπόνηση μελέτης που αφορά την επέκταση και 

ανακαίνιση υφιστάμενου κτιρίου καθώς και τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώ-
ρου συνυπέγραψαν η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕ-
ΤΑΑ) και ο Δήμος Ηλιούπολης. Στην προγραμματική σύμβαση, που υπέγραψαν ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ Τάσος Μαυρίδης και ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης 
Ψυρρόπουλος, προβλέπεται η εκπόνηση πλήρους μελέτης και ειδικότερα αποτύπωση 
υφιστάμενης κατάστασης και τοπογραφικό διάγραμμα, αρχιτεκτονική μελέτη, στατι-
κή μελέτη, μελέτη ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων, μελέτη προσβασιμότητας 
ΑμεΑ, καθώς και τα σχετικά τεύχη δημοπράτησης για το συγκεκριμένο έργο. Σημειώ-
νεται πως η Τεχνική Υπηρεσία της ΕΕΤΑΑ έχει ήδη ξεκινήσει τις αναγκαίες ενέργειες 
(αυτοψία και αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης, αναζήτηση του υπάρχοντος φα-
κέλου της αρχικής οικοδομικής αδείας), ώστε μετά την υπογραφή της προγραμματικής 
σύμβασης να ξεκινήσουν άμεσα και επί της ουσίας τα πρώτα βήματα για την επέκταση 
της Λευκαδίτικης Στέγης στην Ηλιούπολη και τους γύρω δήμους.
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«Χρυσή Εποχή»: Ο Ρήγος υπογράφει «Χρυσή Εποχή»: Ο Ρήγος υπογράφει 
το απόλυτο ξέφρενο πάρτι μπαλέτουτο απόλυτο ξέφρενο πάρτι μπαλέτου

Ο κορυφαίος Έλληνας χορογράφος, σκηνο-
θέτης, σκηνογράφος και καλλιτεχνικός δι-
ευθυντής της ΕΛΣ Κωνσταντίνος Ρήγος μάς 
προσκαλεί ξανά σε ένα εκρηκτικό, ατμο-

σφαιρικό, ξέφρενο, χορευτικό πάρτι με την πολυα-
ναμενόμενη επιστροφή της «Χρυσής Εποχής». 

Το μπαλέτο της Ελληνικής Λυρικής Σκηνής, 
που έκανε παγκόσμια πρεμιέρα στο Φεστιβάλ 
Χορού Βελιγραδίου τον Απρίλιο του 2025 και 
ενθουσίασε το κοινό στο ΚΠΙΣΝ τον Μάιο του 
ίδιου έτους, επιστρέφει στο stage της αίθουσας 
«Σταύρος Νιάρχος» για πέντε μαγικές βραδιές, 
στις 13, 15, 16, 22, 23 Μαΐου.	

Η παράσταση «Χρυσή Εποχή» μιλά για το 

σήμερα και το αύριο του χορού μέσα από ένα 
ανατρεπτικό mixtape της τριανταπενταετούς 
πορείας του Ρήγου, όπου ειρωνεία και νοσταλ-
γία συνυπάρχουν αξεδιάλυτα.

Μέσα από χρυσές αντανακλάσεις, κάθετες 
οθόνες, λέξεις-συνθήματα και έναν πολυέλαιο 
μεγάλης κλίμακας, του εικαστικού Πέτρου Του-
λούδη, το μουσικοχορευτικό υπερθέαμα υπο-
γράφει τη διακήρυξη μιας νέας πίστης που το-
ποθετεί τα πιστεύω της όχι στον θεό αλλά στον 
άνθρωπο, όχι «εν τοις ουρανοίς» αλλά «επί της 
γης» - μια διακήρυξη που δεν υπόσχεται τη σω-
τηρία, αλλά εξασφαλίζει την έξοδο από την κό-
λαση.

Δεκαέξι χορευτές, άλλοτε σαν μια αλλόκο-
τη μάζα που επιβιώνει στον ξέφρενο ρυθμό, άλ-

λοτε σαν καλοκουρδισμένοι στρατιώτες μιας 
αυστηρής χορογραφίας και άλλοτε σαν απρό-
σμενα ντουέτα, ανάμεσα στον ρομαντισμό και 
την απόγνωση συνοψίζουν την ανατρεπτική δι-
αδρομή του διεθνούς φήμης Έλληνα δημιουρ-
γού, από το χοροθεάτρο έως τη νεοκλασική αυ-
στηρότητα του Μπαλέτου της ΕΛΣ.

Με τις μουσικές επιλογές του Κωνσταντίνου 
Ρήγου και με συνεργάτη τον Θοδωρή Ρέγκλη 
στην πρωτότυπη μουσική δημιουργία, η «Χρυ-
σή Εποχή» έχει τον ήχο ενός ξέφρενου χορευτι-
κού πάρτι, στη διάρκεια του οποίου «παίζουν» 
από πειραγμένες μελαγχολικές συνθέσεις του 
Βέρντι και του Μπιζέ έως ελληνικά τραγούδια 
των Χιώτη, Λοΐζου και Μαμαγκάκη, αλλά και 
ροκ και τζαζ επιτυχίες των δεκαετιών του ’60 
και του ’70. 

Από την άρια «Addio del passato» και τον 
στίχο του «Hotel California» «Some dance to 
remember, some dance to forget» έως τα κεί-
μενα και τα τραγούδια που ερμηνεύουν special 
guests του Κωνσταντίνου Ρήγου, η παράσταση 
φιλοδοξεί να μας θυμίσει ότι, καθώς δεν μπο-
ρούμε να ξεφύγουμε από αυτό που είμαστε, 
οφείλουμε να συνεχίζουμε να χορεύουμε για 
να υπάρχουμε.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Το μπαλέτο της ΕΛΣ επιστρέφει Το μπαλέτο της ΕΛΣ επιστρέφει 
στο stage της αίθουσας  στο stage της αίθουσας  

«Σταύρος Νιάρχος» για πέντε «Σταύρος Νιάρχος» για πέντε 
μαγικές βραδιές, μαγικές βραδιές, 

 στις 13, 15, 16, 22, 23 Μαΐου στις 13, 15, 16, 22, 23 Μαΐου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Με αφορμή την Ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου, το «One&Only Aesthesis» εγκαινίασε το 
«Valentine’s Day Art Edit», μια επιμελημένη εικαστική πρόταση Ελλήνων και διεθνών καλλιτε-
χνών, αφιερωμένη στις σύνθετες εκδοχές της αγάπης. Η εικαστική γιορτή προσέλκυσε φίλους 

της τέχνης, συλλέκτες και εκπροσώπους του πολιτιστικού και επιχειρηματικού χώρου.

Θοδωρής Θεοδωρίδης, Ελευθερία Καρδάμη, 
Αλέξανδρος Κασσανδρινός

Γιώργος Σπανός, Μυρτώ Τριχείλη Μαργαρίτα Βερνάρδου, Κοσμάς Κουμιανός

Anna Gauthier, Gerald Krischek, Δανάη Σάλλα

Αλεξάνδρα Καρακάση, Νίκος Μαυρουδέας,  
Νίκος Κατσαρέλλης

Χάρης Οικονομόπουλος, Bart van de Winkel, Jasmin Nedjat-Οικονομοπούλου

Χριστίνα Σαραντοπούλου, Νίκος Κοντομήτρος

«Valentine’s Day Art Edit»



Είναι ζωτικής σημασίας να είμαστε ενημερωμένοι για όλα 
όσα αφορούν στην καλή υγεία της καρδιάς μας. O κ. Εμ-
μανουήλ Καλλιέρης, διευθυντής καρδιολόγος και δι-
ευθυντής της Μονάδας Εμφραγμάτων, ανα-

φέρει ότι «μπορεί κάποιος να πάθει έμφραγμα, 
χωρίς να έχει συμπτώματα, ενώ ήταν καλά. 
Μία πλάκα που είναι μικρή, της τάξεως του 
50%-60%, η οποία δεν προκαλεί στηθάγ-
χη, ξαφνικά σπάει και προκαλεί οξύ έμ-
φραγμα του μυοκαρδίου, με αποτέλεσμα 
να κινδυνεύουμε με αιφνίδιο θάνατο και 
περισσότερο από όλους οι νέοι άνθρωποι. 

Στις μεγαλύτερες ηλικίες, επειδή η 
βλάβη είναι σταδιακή και η αρτηρία κλεί-
νει με τα χρόνια, η καρδιά από μόνη της κά-
νει bypass. Ακόμη όμως και αν κλείσει η αρ-
τηρία, υπάρχει ροή αίματος από άλλο τμήμα της 
καρδιάς. 

Τα συμπτώματα δεν είναι τυπικά για όλους, όπως να πονά-
ει το χέρι, η καρδιά, το στομάχι. Μπορεί να πονάνε το δεξί χέρι, 
οι ώμοι, τα άκρα, το σαγόνι ή και να εμφανίζουμε δύσπνοια. Αν 
υπάρχουν ερωτηματικά σε αυτές τις περιπτώσεις, καλό είναι να 
απευθυνθούμε στον ειδικό. 

Οι γυναίκες έχουν ατυπία συμπτωμάτων, ειδικότερα οι με-
γαλύτερης ηλικίας που βρίσκονται σε εμμηνόπαυση. Τα πρό-
δρομα συμπτώματα μπορούν να εμφανίζονται από έξι μήνες 
έως και έναν χρόνο πριν από την εκδήλωση εμφράγματος. Στην 

Ελλάδα δεν υπήρχε μέχρι πρόσφατα η νοοτροπία του προλη-
πτικού ελέγχου, αντιθέτως επικρατούσε ο φόβος να επισκε-
φθεί κάποιος τον γιατρό ακόμη και αν αισθανόταν ότι το χρει-
άζεται. Ωστόσο, με τα καινούργια προληπτικά 
προγράμματα, ο κόσμος αρχίζει να συνειδητοποι-
εί καλύτερα τη σημασία του. 

Αν πάθουμε έμφραγμα ενώ είμαστε στο σπίτι, 
θα πρέπει ιδανικά να μασήσουμε μια ασπιρίνη και 
όχι να την καταπιούμε, για να φτάσει πιο γρήγορα 
στο στομάχι μας. Ύστερα, θα πρέπει να φτάσου-
με γρήγορα στο νοσοκομείο, εν ανάγκη ακόμη και 
με ένα αυτοκίνητο, εάν καθυστερήσει σημαντικά 
το ασθενοφόρο. Από τη στιγμή που μπαίνει ένας 

ασθενής με έμφραγμα στα επείγοντα, μέσα σε 
μία ώρα θα πρέπει να έχει εισαχθεί και να 

έχει ξεκινήσει η χειρουργική διαδικασία 
ανοίγματος του αγγείου». 

Παράγοντες που επιβαρύνουν την υγεία της 
καρδιάς, μεταξύ άλλων, είναι το κάπνισμα, η χο-
ληστερίνη και το σάκχαρο. Αν τους αθροίσου-
με, σε συνδυασμό με την ηλικία άνω των 40 και 
την ύπαρξη οικογενειακού ιστορικού, γινόμα-
στε ασθενείς αυξημένου κινδύνου. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, η άσκηση δεν θα πρέπει να είναι έντο-
νη. Ανάλογα με την ηλικία, διαφοροποιούνται στους 

ασθενείς η ένταση, ο χρόνος, η διάρκεια και η συχνό-
τητα της άσκησης μέσα στην εβδομάδα. 

Τα προηγούμενα χρόνια, είχαμε σημαντική μείωση του 
αριθμού των νέων παιδιών που κάπνιζαν στο Λύκειο. Σήμερα, 
με τα προϊόντα ατμού με τις διαφορετικές γεύσεις που μπορούν 
τα παιδιά να προμηθευτούν με ευκολία από τα περίπτερα και 
όχι μόνο, το ποσοστό των νέων που καπνίζουν έχει τριπλασια-
στεί. Είναι μύθος η άποψη ότι τα προϊόντα ατμού είναι περισ-
σότερο ασφαλή. Συγκεκριμένα, οι μονάδες εμφραγμάτων είναι 
γεμάτες από ασθενείς που έχουν αντικαταστήσει το κάπνισμα 
με άτμισμα. Η παχυσαρκία είναι εξαιρετικά επικίνδυνος παρά-
γοντας για την εκδήλωση εμφράγματος.
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Παράγοντες  
που την επιβαρύνουν, 
μεταξύ άλλων, είναι  

το κάπνισμα,  
η χοληστερίνη και  

το σάκχαρο

Καθιστική ζωή 
και στρες
Η καθιστική ζωή δεν έχει 
την ίδια επικινδυνότητα, 
εφόσον κάποιος εξετάζε-
ται και προσέχει τη δια-
τροφή και την άσκησή του. 
Το στρες συνηγορεί στην 
πρόωρη εμφάνιση καρδια-
κών νοσημάτων, όχι όμως 
από μόνο του, αλλά συν-
δυαστικά με άλλους παρά-
γοντες κινδύνου που μπο-
ρούν να οδηγήσουν μέχρι 
και σε έμφραγμα. «Η κλη-
ρονομικότητα παίζει σημα-
ντικό ρόλο, μονάχα όμως 
όταν συνδυάζεται με άλ-
λους παράγοντες κινδύ-
νου και όχι από μόνη της. 
Ένας άνθρωπος που έχει 
κληρονομικότητα σε αυ-

τές τις παθήσεις κα-
λό είναι να εξετάζε-
ται προληπτικά, να 
παίρνει τα απαραί-
τητα μέτρα αποφυ-
γής καρδιοπαθει-
ών και να προσέχει 
τον οργανισμό του 
όσο περισσότερο 
μπορεί. Δεν υπάρ-
χουν συγκεκριμένοι 
κανόνες για το πό-

τε θα πρέπει να κάνει κά-
ποιος τον πρώτο έλεγχό 
του, ωστόσο, όσο περισσό-
τερο προσέχουμε, τόσο μι-
κρότερος είναι ο κίνδυνος. 
Ανάλογα και με τις άλλες 
παραμέτρους, μια καλή 
ηλικία πρώτου ελέγχου εί-
ναι τα 30-35 χρόνια. 
Η τεχνολογία πλέον μας 
έχει λύσει πολλά προβλή-
ματα, εφόσον μας προ-
σφέρει τη δυνατότητα για 
σύγχρονες θεραπείες και 
ειδικές εξετάσεις», κατα-
λήγει ο ειδικός.

Τι επηρεάζει  Τι επηρεάζει  
την υγεία την υγεία 
της καρδιάς μαςτης καρδιάς μας

Εμμανουήλ Καλλιέρης, 
διευθυντής καρδιολόγος 

και διευθυντής της 
Μονάδας Εμφραγμάτων

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, η κατάπο-
ση ξένου σώματος είναι ένα από τα συχνότερα επεί-
γοντα περιστατικά που αντιμετωπίζουμε στην κτηνι-
ατρική. Οι σκύλοι, ιδιαίτερα τα κουτάβια, εξερευνούν 
τον κόσμο με το στόμα τους. Μασούν, δαγκώνουν και 
συχνά καταπίνουν αντικείμενα που δεν είναι φαγητό. 
Κάλτσες, παιχνίδια, κόκαλα, κομμάτια από πλαστικό, 
πέτρες, καλαμπόκια, ακόμη και κορδόνια μπορούν να 
βρεθούν μέσα στο πεπτικό τους σύστημα μέσα σε λίγα 
δευτερόλεπτα. Το πρόβλημα ξεκινά όταν το αντικεί-
μενο αυτό δεν μπορεί να περάσει φυσιολογικά από το 
στομάχι και το έντερο.

Όταν ένα ζώο καταπιεί κάτι ακατάλληλο, η 
εξέλιξη εξαρτάται από το μέγεθος, το σχήμα και το 
υλικό του αντικειμένου. Ένα μικρό και λείο αντικεί-
μενο μπορεί να αποβληθεί μόνο του χωρίς επιπλοκές. 
Αντίθετα, ένα μεγάλο, σκληρό ή αιχμηρό αντικείμε-
νο μπορεί να σφηνωθεί και να προκαλέσει απόφραξη 
ή τραυματισμό. Η απόφραξη μπορεί να είναι μερική ή 
πλήρης. Στη μερική απόφραξη κάποια ποσότητα τρο-
φής και υγρών περνά, ενώ στην πλήρη δεν περνά τί-
ποτα, γεγονός που καθιστά την κατάσταση επείγουσα.

Τα πρώτα σημάδια κινδύνου είναι συνήθως ο 
εμετός και η απώλεια όρεξης. Ο σκύλος μπορεί να κά-
νει επαναλαμβανόμενους εμετούς, μερικές φορές χω-
ρίς να βγάζει περιεχόμενο. Αυτό συμβαίνει επειδή το 
στομάχι προσπαθεί να αποβάλει το εμπόδιο. Παράλ-
ληλα, το ζώο μπορεί να αρνείται το φαγητό, ακόμη κι 
αν συνήθως τρώει με όρεξη. Η ληθαργική συμπεριφο-
ρά είναι επίσης συχνή. Ένας σκύλος που συνήθως είναι 
ζωηρός μπορεί να γίνει ήσυχος, να απομονώνεται ή να 
μην ανταποκρίνεται όπως πριν.

Ο πόνος στην κοιλιά είναι ένα ακόμη σημαντι-
κό σημάδι. Μπορεί να παρατηρήσετε ότι το ζώο στέ-
κεται σκυφτό, τεντώνεται επανειλημμένα σαν να προ-
σπαθεί να ανακουφιστεί ή αντιδρά όταν αγγίζετε την 
κοιλιακή περιοχή. Σε κάποιες περιπτώσεις, η κοιλιά 
μπορεί να φαίνεται φουσκωμένη. Αν το ξένο σώμα βρί-
σκεται στον οισοφάγο, μπορεί να εμφανιστεί έντονη 
σιελόρροια, δυσκολία στην κατάποση ή κινήσεις σαν 
να προσπαθεί το ζώο να βγάλει κάτι από τον λαιμό του.

Καθώς η κατάσταση εξελίσσεται, μπορεί να εμφα-
νιστεί αφυδάτωση λόγω των συνεχόμενων εμετών. Τα 
ούλα γίνονται ξηρά, το δέρμα χάνει την ελαστικότητά 

του και το ζώο δείχνει όλο και πιο αδύναμο. Σε σοβαρές 
περιπτώσεις, αν το έντερο υποστεί βλάβη ή διάτρηση, 
μπορεί να αναπτυχθεί περιτονίτιδα, μια πολύ επικίνδυ-
νη φλεγμονή της κοιλιακής κοιλότητας. Τότε εμφανίζο-
νται έντονος πόνος, υψηλός πυρετός και κατάρρευση.

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζονται τα λεγόμενα 
γραμμικά ξένα σώματα, όπως κλωστές και κορδό-
νια. Αυτά μπορεί να μπλεχτούν μέσα στο έντερο και να 
προκαλέσουν σοβαρή βλάβη, καθώς το έντερο προ-
σπαθεί να κινηθεί φυσιολογικά. Σε τέτοιες περιπτώ-
σεις δεν τραβάμε ποτέ το αντικείμενο που φαίνεται 
από το στόμα ή τον πρωκτό, γιατί μπορεί να προκαλέ-
σουμε ρήξη του εντέρου.

Η διάγνωση γίνεται με κλινική εξέταση και 
απεικονιστικό έλεγχο, όπως ακτινογραφίες ή υπέ-
ρηχο. Ορισμένα αντικείμενα φαίνονται καθαρά στις 
ακτινογραφίες, ενώ άλλα όχι. Ανάλογα με το σημείο 
και τη σοβαρότητα, μπορεί να χρειαστεί ενδοσκοπι-
κή αφαίρεση ή χειρουργική επέμβαση. Όσο πιο νωρίς 
εντοπιστεί το πρόβλημα, τόσο καλύτερη είναι η πρό-
γνωση και τόσο μικρότερος ο κίνδυνος επιπλοκών.

Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι δεν πρέπει να 
προκαλούμε εμετό στο σπίτι χωρίς καθοδήγηση κτηνι-
άτρου. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ειδικά όταν το αντι-
κείμενο είναι αιχμηρό ή έχει ήδη περάσει στο έντερο, 
αυτό μπορεί να προκαλέσει μεγαλύτερη βλάβη.

Η πρόληψη είναι καθοριστική. Κρατάμε μικρά 
αντικείμενα μακριά από το πάτωμα, αποθηκεύουμε 
σωστά τα σκουπίδια και επιλέγουμε παιχνίδια ανθεκτι-
κά και κατάλληλα για το μέγεθος του ζώου. Αποφεύ-
γουμε τα μαγειρεμένα κόκαλα και επιβλέπουμε πάντα 
τα κουτάβια όταν παίζουν. Ένα απλό μέτρο προφύλα-
ξης μπορεί να αποτρέψει μια σοβαρή επέμβαση.

Τέλος, είναι σημαντικό να θυμάστε ότι ακόμη και 
μετά την αφαίρεση ενός ξένου σώματος, η παρακο-
λούθηση στο σπίτι παίζει καθοριστικό ρόλο. Παρατη-
ρούμε την όρεξη, τη διάθεση, τα κόπρανα και τη συμπε-
ριφορά του ζώου για τις επόμενες ημέρες. 

Αν εμφανιστούν ξανά εμετός, διάρροια, πόνος ή 
αδυναμία, ενημερώνουμε άμεσα τον κτηνίατρο. Η σω-
στή φροντίδα, η χορήγηση της φαρμακευτικής αγω-
γής όπως έχει δοθεί και η σταδιακή επιστροφή στη φυ-
σιολογική διατροφή βοηθούν στην πλήρη και ασφαλή 
ανάρρωση.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι σαφής: 
Αν υποψιάζεστε ότι το κατοικίδιό σας κατάπιε κάτι ακα-
τάλληλο ή αν εμφανίσει επαναλαμβανόμενο εμετό, 
πόνο στην κοιλιά ή έντονη αδυναμία, μην περιμένετε. 
Επικοινωνήστε άμεσα με τον κτηνίατρό σας. Στα πε-
ριστατικά κατάποσης ξένου σώματος, ο χρόνος είναι 
κρίσιμος και η έγκαιρη παρέμβαση μπορεί να σώσει τη 
ζωή του ζώου σας.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Κατάποση ξένου σώματος: 
Tα πρώτα σημάδια κινδύνου
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SPORTS

«Να το κάνουμε  
να δουλέψει…»
Τις πρώτες του δηλώσεις ως αθλητή 
του Παναθηναϊκού έκανε ο Νάιτζελ 
Χέις Ντέιβις λίγο μετά την πρώτη 
του προπόνηση με τη φανέλα του 
«επτάστερου», υπογραμμίζοντας πως 
θέλει να δουλέψει σκληρά για να 
βοηθήσει τα μέγιστα στο «τριφύλλι» σε 
άμυνα κι επίθεση.
«Όπως λέω πάντα, θα δουλέψω σκληρά 
και θα βάλω τα δυνατά μου για να 
συνεισφέρω, αμυντικά κι επιθετικά. 
Μίλησα με τον κόουτς πριν μπούμε στο 
γήπεδο για να δω τα συστήματα και 
ήθελε να μου υπενθυμίσει: Μην έρθεις 
εδώ προσπαθώντας να προσαρμοστείς. 

Να είσαι ο εαυτός σου. Εμείς θα 
φροντίσουμε να δουλέψουν όλα γύρω 
από σένα. Αυτό ήταν μια πολύ καλή 
ενθάρρυνση», είπε μεταξύ άλλων.
«Είναι μια ευκαιρία να προσπαθήσουμε 
να το κάνουμε να λειτουργήσει. 
Προφανώς ακούγεται πολύ ωραίο να 
αναφέρουμε αυτούς τους τίτλους στο 
χαρτί, αλλά ο στόχος, η πρόκληση και 
η διασκέδαση έρχονται μέσα από το να 
το κάνουμε να δουλέψει στο παρκέ», 
σχολίασε για τη συνύπαρξη με Ναν και 
Σλούκα και πρόσθεσε: «Θα κάνω το 
καλύτερο δυνατό, όπως είμαι σίγουρος 
πως θα κάνουν κι εκείνοι, για να 
αποκτήσουμε καλή χημεία και συνοχή 
όσο πιο γρήγορα γίνεται. Ελπίζω αυτό 
να μας οδηγήσει στο να κερδίσουμε 
παιχνίδια».
Τέλος, σε ερώτηση για το μήνυμά του 
προς τον κόσμο απάντησε: «Να μας 
επευφημείτε όταν πηγαίνουμε καλά, να 
μας επευφημείτε ακόμα περισσότερο όταν 
δεν πηγαίνουμε καλά και να θυμάστε ότι 
πάντα βάζουμε τα δυνατά μας».

Στη μάχη για μια θέση στη φάση των 16 του Champions 
League ρίχνεται απόψε ο Ολυμπιακός. Οι «ερυθρό-
λευκοι» υποδέχονται στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» 
(22:00, Live MEGA/COSMOTE SPORT 2HD) τη Λε-

βερκούζεν, στο πρώτο από τα δύο παιχνίδια της ενδιάμεσης 
φάσης της διοργάνωσης. Στόχος ένα αποτέλεσμα που θα αυ-
ξήσει τις πιθανότητες της ομάδας του Πειραιά για πρόκρι-
ση ενόψει του επαναληπτικού στη Γερμανία. Ο Ολυμπιακός, 
μάλιστα, στη League Phase είχε επικρατήσει 2-0 της Λεβερ-
κούζεν στην έδρα του έναν μήνα νωρίτερα, παίρνοντας τρεις 
βαθμούς «χρυσάφι» για να καταφέρει να τερματίσει στις θέ-
σεις 8-24 και να έχει ευρωπαϊκή συνέχεια.

Ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ και οι ποδοσφαιριστές του κα-
λούνται να βγάλουν την καλύτερη εκδοχή τους στο χορτά-
ρι, τόσο γιατί οι απαιτήσεις του αγώνα είναι ιδιαίτερα υψη-
λές, όσο και γιατί τελευταία βρίσκονται σε κακό φεγγάρι. Στα 
τελευταία τρία παιχνίδια πρωταθλήματος μετρούν δύο ισο-
παλίες, στις έδρες ΑΕΚ και Λεβαδειακού, και την εντός έδρας 

ήττα από τον Παναθηναϊκό στο «αιώνιο ντέρμπι». Αυτό, σε 
συνδυασμό με την εικόνα τους που δεν ήταν η καλύτερη δυ-
νατή, ώθησε και τον ιδιοκτήτη της ομάδας Βαγγέλη Μαρι-
νάκη να επισκεφθεί το προπονητικό κέντρο στου Ρέντη έτσι 
ώστε να χτυπήσει τα… καμπανάκια για τη συνέχεια.

«Στο Champions League ξεκινήσαμε στραβά, αλλά με πά-
θος, συγκέντρωση, με ποιότητα, το γυρίσαμε στα τελευταία 
τρία ματς και μάλιστα με τα δύο εκτός! Και συνεχίζουμε και 
έχουμε μπροστά μας ένα μεγάλο παιχνίδι με μια σπουδαία 
ομάδα, τη Λεβερκούζεν», είπε μεταξύ άλλων ο Βαγγέλης Μα-
ρινάκης, που επικεντρώθηκε κυρίως στην κατάκτηση του τίτ-
λου στην Ελλάδα, υποσχέθηκε πριμ στους παίκτες αν τα κα-
ταφέρουν και ζήτησε το απόλυτο των νικών.

Στις κερκίδες του «Γεώργιος Καραϊσκάκης», πέρα από 
τους χιλιάδες φίλους του Ολυμπιακού και αρκετούς σκάου-
τερ που παρακολουθούν ποδοσφαιριστές και των δύο ομά-
δων, θα βρεθεί και ο πρόεδρος της UEFA Αλεξάντερ Τσέ-
φεριν. Ο ισχυρός άνδρας της ευρωπαϊκής ποδοσφαιρικής 
συνομοσπονδίας έχει ενημερώσει πως σκοπεύει να παρακο-
λουθήσει το πρώτο παιχνίδι των «ερυθρόλευκων» με τη γερ-
μανική ομάδα, ενώ θα έχει και μια σειρά επαφών εντός Ελλά-
δας σε επίπεδο κορυφής, συναντώντας και τον πρόεδρο της 
ΕΠΟ Μάκη Γκαγκάτση.

Διαιτητής της αναμέτρησης θα είναι ο Πορτογάλος Ζοάο 
Πινέιρο, κατηγορίας Elite της UEFA, με βοηθούς τους συμπα-
τριώτες του Μπρούνο Ζέσους, Λουτσιάνο Μάια και τέταρτο 
τον Ζοάο Γκονσάλβες. Στο VAR θα είναι ο Τιάγκο Μάρτινς, με 
βοηθό τον Φάμπιο Ολιβέιρα Μέλο.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Η πρώτη «μάχη»  
για τα αστέρια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Επέστρεψε στις ΗΠΑ η Βον
Η Αμερικανίδα Ολυμπιονίκης των χειμερινών αθλημάτων Λίντσεϊ Βον, η οποία είχε μία 

τρομακτική πτώση στον αγώνα κατάβασης των Ολυμπιακών Αγώνων Μιλάνο-Κορτίνα 2026, 
με αποτέλεσμα να υποβληθεί σε σοβαρή χειρουργική επέμβαση, επέστρεψε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, όπως γνωστοποίησε αργά το βράδυ της Δευτέρας (16/2), εννέα ημέρες μετά την 
πρώτη από τις τέσσερις χειρουργικές επεμβάσεις στο αριστερό της πόδι.

«Είμαι στο νοσοκομείο από την ημέρα του αγώνα και παρ’ όλο που δεν μπορώ ακόμη να 
σηκωθώ, η επιστροφή μου στο σπίτι είναι φανταστική», έγραψε η 41χρονη πρωταθλήτρια 
στον λογαριασμό της στο Instagram και πρόσθεσε: «Ένα τεράστιο “ευχαριστώ” σε όλους στην 
Ιταλία που με φρόντισαν τόσο καλά. Είμαι ευγνώμων στους φίλους, στην οικογένεια, στην 
ομάδα μου και σε όλο το ιατρικό προσωπικό που με βοηθά να επιστρέψω. Σταδιακά επιστρέ-
φω στη ζωή, στα βασικά και στα απλά πράγματα στη ζωή που έχουν τη μεγαλύτερη σημασία. 
Χαμογελάω. Γελάω. Αγάπη».

Υπενθυμίζεται ότι η Βον υπεβλήθη σε τέσσερις χειρουργικές επεμβάσεις στο νοσοκομείο 
Ca’ Foncello στο Τρεβίζο, προκειμένου ν’ αποκατασταθεί το σύνθετο κάταγμα που υπέστη στο 
αριστερό πόδι μετά την πτώση της.

Σάρωσε σε τηλεθέαση  
το All Star Game 
Η αλλαγή στο format του All-Star Game φαί-
νεται πως έδωσε στην κορυφαία μπασκετική 
γιορτή των ΗΠΑ την ώθηση που αναζητούσε τα 
τελευταία χρόνια.
Η πρώτη μετάδοση του αγώνα από το NBC από 
το 2002 κατέγραψε κατά μέσο όρο 8,8 εκατομ-
μύρια τηλεθεατές σε broadcast και streaming, 
σημειώνοντας την υψηλότερη τηλεθέαση από 
το 2011, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοι-
χεία της Nielsen και της Adobe Analytics. Ο 
αριθμός αυτός ήταν σχεδόν διπλάσιος σε σχέ-
ση με πέρυσι (4,7 εκατ.), παρουσιάζοντας αύξη-
ση 87%, με το νέο format «USA vs the World» 
να δίνει σαφές αγωνιστικό ενδιαφέρον σε μια 
διοργάνωση που τα τελευταία χρόνια είχε περι-
οριστεί κυρίως σε στιγμιότυπα και θέαμα χωρίς 
ιδιαίτερη ένταση.
Η τηλεθέαση κορυφώθηκε στα 9,8 εκατομμύ-
ρια στο διάστημα 7:00-7:15 μ.μ. (ώρα Ανατολι-
κής Ακτής), όταν η ομάδα των ΗΠΑ επικράτησε 
της World με 48-45 στο πιο κρίσιμο και αντα-
γωνιστικό σημείο του τουρνουά.
Σε αγωνιστικό επίπεδο, ο Anthony Edwards 
αναδείχθηκε MVP, ολοκληρώνοντας τη βρα-
διά με 32 πόντους, 9 ριμπάουντ και 3 ασίστ για 
την USA (σε τρεις αγώνες των 12 λεπτών), ενώ 
από την πλευρά της World ξεχώρισε ο Victor 
Wembanyama με 33 πόντους, 8 ριμπάουντ και 
2 τάπες.
Παρά τις ατέλειες, το νέο format φαίνεται πως 
προσέφερε το ανταγωνιστικό στοιχείο που η 
λίγκα αναζητούσε τα τελευταία χρόνια. Σημα-
ντικό ρόλο έπαιξε και η τηλεοπτική ζώνη, κα-
θώς ο αγώνας ακολούθησε την ολοήμερη κά-
λυψη των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων 
Μιλάνο-Κορτίνα 2026 και «κούμπωσε» απευ-
θείας στο prime time πρόγραμμα του NBC.
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Ξανά στα γήπεδα ο Ιωαννίδης

Ο Φώτης Ιωαννίδης ξεπέρασε το πρόβλημα τραυματισμού στο δεξί του γόνατο που τον 
κράτησε περίπου έναν μήνα εκτός των υποχρεώσεων της Σπόρτινγκ Λισαβόνας και είναι έτοι-
μος να επιστρέψει στην αγωνιστική δράση.

Στον ημιτελικό του League Cup με την Γκιμαράες (11/1), ο Έλληνας διεθνής επιθετικός 
υπέστη υποτροπή στον έσω πλάγιο σύνδεσμο, πρόβλημα το οποίο είχε πρωτοεμφανιστεί τον 
Νοέμβριο και τον είχε υποχρεώσει να χάσει τα τελευταία δύο ματς της εθνικής στα προκριμα-
τικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου, αλλά και τρία παιχνίδια της ομάδας του σε πρωτάθλημα, κύ-
πελλο και Champions League.

Ο 26χρονος φορ ολοκλήρωσε πλέον την αποθεραπεία του και από χθες συμμετέχει κανο-
νικά στις προπονήσεις των «λιονταριών». Σύμφωνα με σχετικό ρεπορτάζ της πορτογαλικής 
εφημερίδας «A Bola», ο Ιωαννίδης αναμένεται να είναι στην αποστολή της ομάδας της Λισα-
βόνας για το σαββατιάτικο ματς κόντρα στη Μορεϊρένσε.



Κριός (21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς ο Ήλιος εισέρχεται στον πιο μυστικό 
τομέα του χάρτη σας. Είναι η στιγμή να αποσυρθείτε λίγο 
από την πρώτη γραμμή και να φορτίσετε τις μπαταρίες 
σας. Η διαίσθησή σας γίνεται πανίσχυρη και τα όνειρά σας 
προφητικά. Το βράδυ η Σελήνη σε θετική γωνία με τον 
Δία σάς χαρίζει εσωτερική ηρεμία και την αίσθηση ότι μια 
ανώτερη δύναμη σας προστατεύει και σας προετοιμάζει για 
τη δική σας επερχόμενη άνοιξη. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Ο Ήλιος στους Ιχθύς φωτίζει τις φιλίες και τις κοινωνικές 
σας επιδιώξεις. Η μέρα είναι γεμάτη γλυκύτητα και οι 
επαφές με αγαπημένα πρόσωπα λειτουργούν θεραπευτικά. 
Ένα όραμα ή ένας στόχος ζωής αρχίζει να παίρνει μορφή 
μέσα από τη στήριξη των άλλων. Το βράδυ μια ευχάριστη 
είδηση μέσα από τον κοινωνικό σας κύκλο θα σας γεμίσει 
χαρά και θα επιβεβαιώσει ότι ανήκετε εκεί που σας 
αγαπούν.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η προσοχή σας στρέφεται στην καριέρα και την κοινωνική 
σας καταξίωση, αλλά με έναν τρόπο πιο πνευματικό 
και λιγότερο ανταγωνιστικό. Είναι η ώρα να δείξετε το 
ταλέντο και τη δημιουργικότητά σας. Η εύνοια του Δία το 
βράδυ φέρνει μια ευκαιρία για επαγγελματική αναγνώριση 
ή μια οικονομική ανάσα που θα έρθει ως επιβράβευση των 
κόπων σας. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Ήλιος στους Ιχθύς σάς προτρέπει να ανοίξετε τα φτερά 
σας. Είναι μια υπέροχη περίοδος με διάρκεια περίπου 
30 ημερών, ιδανική για πνευματική αναζήτηση, σπουδές 
και ταξίδια. Με τον Δία στο ζώδιό σας να δέχεται το χάδι 
της Σελήνης το βράδυ, νιώθετε πιο τυχεροί και δυνατοί 
από ποτέ. Η πίστη σας στο μέλλον αποκαθίσταται και οι 
ορίζοντές σας διευρύνονται εντυπωσιακά.

Λέων (23/7-22/8)
Μπαίνετε σε μια περίοδο βαθιάς εσωτερικής μεταμόρφω-
σης. Ο Ήλιος φωτίζει τα σκοτεινά σημεία της ψυχής σας, ενώ 
σας βοηθά να θεραπεύσετε πληγές του παρελθόντος. Θέμα-
τα που αφορούν κοινά οικονομικά ή κληρονομικά βρίσκουν 
μια ευνοϊκή διέξοδο. Το βράδυ ένα συναισθηματικό πλησί-
ασμα με πρόσωπο εμπιστοσύνης θα σας προσφέρει τη λύ-
τρωση που αναζητούσατε.

Παρθένος (23/8-22/9)
Ο Ήλιος περνά απέναντί σας και ο τομέας των σχέσεων 
πλημμυρίζει με φως και συναίσθημα. Είναι η στιγμή να δείτε 
τους άλλους με περισσότερη κατανόηση και λιγότερη κριτι-
κή. Η βραδινή θετική όψη της Σελήνης με τον Δία υπόσχεται 
μια πολύ όμορφη στιγμή με τον σύντροφο ή μια νέα συνερ-

γασία που ξεκινά κάτω από τις καλύτερες προϋποθέσεις και 
με αμοιβαία εμπιστοσύνη. 
  
 Ζυγός (23/9-23/10)
Η καθημερινότητά σας γίνεται πιο αρμονική και η εργασία 
σας μετατρέπεται σε πηγή δημιουργίας. Ο Ήλιος στους 
Ιχθύς σάς παραπέμπει να φροντίσετε το σώμα και την ψυχή 
σας. Το βράδυ το τρίγωνο της Σελήνης με τον Δία ευνοεί τα 
επαγγελματικά σας θέματα και φέρνει μια αίσθηση τάξης 
και ικανοποίησης που σας έλειπε το τελευταίο διάστημα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Αυτή είναι μια από τις πιο ερωτικές και δημιουργικές περιό-
δους του έτους για εσάς. Ο Ήλιος από τους Ιχθύς σάς χαρί-
ζει λάμψη και γοητεία. Η βραδινή θετική γωνία Σελήνης - Δία 
απογειώνει την τύχη σας, ενώ μια ερωτική εξομολόγηση, μια 
επιτυχία σε ένα δημιουργικό σχέδιο ή μια μεγάλη χαρά από 
τα παιδιά σας θα κάνουν την καρδιά σας να σκιρτήσει από ευ-
τυχία.

Τοξότης (22/11-21/12)
Το ενδιαφέρον σας μετατοπίζεται στο σπίτι και στις ρίζες 
σας. Είναι η ιδανική στιγμή για να ομορφύνετε τον χώρο σας 
και να έρθετε πιο κοντά στους δικούς σας ανθρώπους. Το 
βράδυ η θετική ενέργεια της Σελήνης και του Δία φέρνει μια 
ζεστή οικογενειακή θαλπωρή και ίσως μια λύση σε ένα θέμα 
ακίνητης περιουσίας θα σας ανακουφίσει οικονομικά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ο τρόπος που σκέφτεστε και επικοινωνείτε γίνεται πιο τρυ-
φερός και διαισθητικός. Είναι η ώρα να εκφράσετε όσα νιώ-
θετε σε αδέλφια ή στενούς συγγενείς. Μια σύντομη από-
δραση ή μια νέα γνώση σάς γεμίζει ενθουσιασμό. Το βράδυ 
οι επαφές σας ευνοούνται ιδιαίτερα και μια συζήτηση μπορεί 
να αποδειχθεί πολύ πιο ωφέλιμη απ’ όσο περιμένατε.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Μετά την ένταση των προηγούμενων ημερών ο Ήλιος 
περνά στον τομέα των αξιών και των οικονομικών σας 
φέρνοντας την πολυπόθητη σταθερότητα. Είναι η στιγμή 
να εκτιμήσετε όσα έχετε καταφέρει. Το βράδυ η θετική 
γωνία της Σελήνης με τον Δία μπορεί να φέρει μια ευνοϊκή 
οικονομική εξέλιξη ή μια αγορά που θα σας προσφέρει 
μεγάλη χαρά και αίσθηση ασφάλειας. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Είναι η δική σας στιγμή! Τα γενέθλιά σας ξεκινούν με τον 
Ήλιο να περνά στο δικό σας ζώδιο στις 17.52, βοηθώντας 
σας να ανακτήσετε τη ζωτικότητα και την αυτοπεποίθησή 
σας. Το βράδυ η τύχη σάς χτυπά την πόρτα μέσα από 
την ευεργετική συνάντηση της Σελήνης και του Δία. 
Εκμεταλλευτείτε τις ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν, 
γιατί το σύμπαν σήμερα συνωμοτεί για το δικό σας καλό. 

Περίοδος συμπαντικής κάθαρσης και πνευματικής αφύπνισης

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Στις 17.52 ο Ήλιος περνά 
στο ζώδιο των Ιχθύων και 
προχωράμε σε μια περίοδο 
συμπαντικής κάθαρσης και 
πνευματικής αφύπνισης. 
Το φως του Ήλιου τώρα 
δεν φωτίζει την εξωτερική 
δράση αλλά τον εσωτερικό 
μας κόσμο, τα όνειρα και τη 
διαίσθησή μας. Είναι η ώρα να 
χαμηλώσουμε τους τόνους, να 
ακούσουμε την ψυχή μας και 
να δείξουμε ενσυναίσθηση. Η 
λογική υποχωρεί για να δώσει 
τη θέση της στην πίστη και 
τη συμπόνια. Καθώς ο Ήλιος 
διασχίζει το ζώδιο της θυσίας 
και της λύτρωσης, καλούμαστε 
να αφήσουμε πίσω μας ό,τι μας 
βαραίνει, να συγχωρήσουμε 
και να προετοιμαστούμε για 
τη μεγάλη αναγέννηση της 
άνοιξης.
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